

# COMUNE DI CERANO

P.ZZA CRESPI,12 28065 CERANO NO C.F. 00199730037 P.IVA 00199730037

# RELAZIONE SULLA GESTIONE ALLEGATA AL RENDICONTO

**ANNO 2023** 

#### Indice

#### INTRODUZIONE GENERALE

Relazione sul rendiconto Il rendiconto finanziario

#### CRITERI DI VALUTAZIONE UTILIZZATI

PRINCIPALI VOCI DEL CONTO DI BILANCIO (COMPRESA CLASSIFICAZIONE DELLE ENTRATE E DELLE SPESE)

#### PRINCIPALI VARIAZIONI ALLE PREVISIONI FINANZIARIE

Stato di accertamento e di riscossione delle entrate Analisi della spesa

#### ELENCO ANALITICO DELLE QUOTE VINCOLATE E ACCANTONATE DEL RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE

#### RAGIONI PERSISTENZA DEI RESIDUI ATTIVI E PASSIVI

Residui attivi Motivazioni della persistenza Residui passivi Motivazioni della persistenza

#### MOVIMENTAZIONE DEI CAPITOLI DI ENTRATA E DI SPESA RIGUARDANTI L'ANTICIPAZIONE

DIRITTI REALI DI GODIMENTO E LA LORO ILLUSTRAZIONE

ELENCO DEI PROPRI ENTI E ORGANISMI STRUMENTALI

ELENCO DELLE PARTECIPAZIONI DIRETTE POSSEDUTE CON L'INDICAZIONE DELLA RELATIVA QUOTA PERCENTUALE

ESITO DELLA VERIFICA DEI CREDITI E DEBITI RECIPROCI CON I PROPRI ENTI STRUMENTALI E LE SOCIETÀ CONTROLLATE E PARTECIPATE

ONERI E IMPEGNI SOSTENUTI DERIVANTI DA CONTRATTI RELATIVI A STRUMENTI FINANZIARI DERIVATI O DA CONTRATTI DI FINANZIAMENTO CHE INCLUDONO UNA COMPONENTE DERIVATA

GARANZIE PRINCIPALI O SUSSIDIARIE PRESTATE DALL'ENTE A FAVORE DI ENTI E DI ALTRI SOGGETTI

ELENCO DESCRITTIVO DEI BENI APPARTENENTI AL PATRIMONIO IMMOBILIARE

ELEMENTI RICHIESTI DALL'ARTICOLO 2427 E DAGLI ARTICOLI DEL CODICE CIVILE, NONCHÉ DALLE NORME DI LEGGE E DAI DOCUMENTI SUI PRINCIPI CONTABILI APPLICABILI

#### ALTRE INFORMAZIONI

Gestione di cassa Verifica obiettivi di finanza pubblica Conto economico Stato patrimoniale

## INTRODUZIONE GENERALE

## **RELAZIONE SUL RENDICONTO 2023**

La relazione sulla gestione è un documento illustrativo della gestione dell'ente, nonché dei fatti di rilievo verificatisi dopo la chiusura dell'esercizio; essa contiene le informazioni utili per una migliore comprensione dei dati contabili, ed è predisposto secondo le modalità previste dall'art. 11, comma 6, del D.Lgs. n. 118/2011.

La presente relazione esprime le valutazioni di efficacia dell'azione condotta sulla base dei risultati conseguiti in rapporto ai programmi ed ai costi sostenuti, agevolando la presentazione e l'approfondimento del rendiconto dell'attività svolta nel corso dell'esercizio all'assemblea consiliare. Si tratta di un documento previsto dall'articolo 151 e 231 del D.Lgs. 267 del 2000, con il quale "l'organo esecutivo dell'ente esprime le valutazioni di efficacia dell'azione condotta sulla base dei risultati conseguiti in rapporto ai programmi ed ai costi sostenut, evidenziando i criteri di valutazione del patrimonio e delle componenti economiche. Analizza gli scostamenti principali intervenuti rispetto alle previsioni, motivando le cause che li hanno determinati".

## RELAZIONE ILLUSTRATIVA DELLA GIUNTA COMUNALE

Come per gli anni precedenti, alleghiamo al Bilancio Consuntivo 2023 la relazione di fine esercizio nella quale vengono evidenziate le opere e iniziative realizzate nei vari assessorati.

Come per gli ultimi anni, nei quali abbiamo amministrato, anche il 2023 è stato un anno di particolare difficoltà per la situazione economica e sociale che tutti conosciamo.

Nonostante tutto siamo riusciti a chiudere l'esercizio con un discreto avanzo di amministrazione, riuscendo a risolvere e soddisfare le varie problematiche e richieste che ci sono state presentate dagli uffici e da molti nostri concittadini.

#### BILANCIO/TRIBUTI/FINANZA E PATRIMONIO.

L'esercizio 2023 si è chiuso con un avanzo di amministrazione di €. 3.580.958,64 di cui disponibili €.1.072.347,35 ed una quadratura di €.7.858.273,43

Anche per questo esercizio abbiamo provveduto ad eliminare residui attivi con anzianità superiore al quinquennio, per circa €. 330.000 con conseguente riduzione del fondo crediti di dubbia esigibilità.

Abbiamo ritenuto opportuno anche anticipare, quasi completamente, ai dipendenti gli importi dovuti a seguito del rinnovo del contratto integrativo, allo scopo di non dover gravare sul bilancio 2024.

Abbiamo dovuto eseguire diverse variazioni alcune anche urgenti, poi ratificate in consiglio comunale, per situazioni impreviste o preannunciate che si sono concretizzate nel 2023.

E' continuato il lavoro per il recupero dell'Imu con l'emissione di accertamenti per circa €.422.000.

Non ci sono stati variazioni per le imposte e i costi dei servizi a domanda individuale, se non per i buoni mensa (aumento di € 0,30 a buono). Con questo aumento la percentuale di copertura economica del servizio (per l'anno scolastico2023/2024) è prevista attorno all'87%.

Relativamente alla Tari, grazie anche ai maggiori controlli e al lodevole impegno dei nostri concittadini, siamo riusciti a mantenere quasi invariati i costi.

Anche nel 2023 abbiamo provveduto al rimborso di tributi comunali relativi a Tari e Imu sulla base delle richieste ricevute.

Nel corso del 2023 l'assegnazione del Fondo di solidarietà comunale è complessivamente aumentata, stante l'incremento della dotazione di specifiche assegnazioni vincolate al sostegno delle spese in campo sociale e per la gestione dell'asilo nido.

Nella revisione ordinaria delle società partecipate tutti i parametri sono stati rispettati, come è stato rispettato il cronoprogramma per l'approvazione del bilancio di previsione per l'esercizio 2024.

OPERE PUBBLICHE

Anche il 2023 è stato per il settore delle opere pubbliche un anno di notevoli problematiche.

Oltre alla difficoltà nel reperire i fondi, i materiali e all'aumento dei costi, anche i tempi di realizzazione delle varie opere hanno subito, in alcuni casi, notevoli ritardi.

In particolar modo quelle finanziate con fondi del PNRR, per le quali le procedure di richiesta si sono rivelate notevolmente complesse e lunghe.

Nonostante tutto siamo comunque riusciti, anche grazie all'assiduo impegno dei dipendenti dei vari uffici comunali, a portare a termine buona parte delle iniziative programmate.

Di seguito forniamo un elenco degli interventi più significativi:

Rifacimento piazza San Gervasio e parte piazza Crespi.

Sistemazione balconi palazzo municipale.

Riparazione tetti asilo nido e capannone comunale.

Rifacimento pavimentazione aula scuola elementare.

Primo intervento di sistemazione tetto palestra comunale.

Sono stati sostituiti i serramenti nella sede Avis, aggiunte delle inferiate alle finestre della scuola media ed è stato sostituito un climatizzatore all'asilo nido.

Sono stati ripristinati diversi centri luminosi sull'illuminazione pubblica, con la sostituzione completa delle vecchie lampade con quelle a risparmio energetico.

Relativamente all'illuminazione pubblica è stato avviato un Project-Financing per la riqualificazione degli impianti (con supporto del consorzio CEV).

Sono stati avviati i lavori per l'efficientamento energetico nella scuola dell'infanzia (con fondi PNRR), il PEBA, la variante parziale PRGC (per il supermercato in via Crosa) e i lavori per l'area fitness e sgambatura cani; le progettazioni per la sistemazione del Piazzale Cavalieri di Vittorio Veneto, via Mulino Vecchio, via Matteotti e via Mascagni.

Nella Casa di Riposo sono stati eseguiti interventi straordinari con la realizzazione di barre di protezione alle finestre, sistemazione di guasti all'impianto di riscaldamento nel locale palestra e idrico in un bagno al piano terra.

#### POLIZIA LOCALE, SICUREZZA, VIABILITÀ

Anche nell'anno 2023 grazie alla disponibilità del personale è stato realizzato il progetto "Cerano Sicura" ad opera del Comando di Polizia Locale, che ha consentito il servizio degli agenti durante tutte le manifestazioni tenutesi in paese nel corso dell'anno oltre ai pattugliamenti serali/notturni nel periodo tra giugno e settembre concentrati soprattutto nei fine settimana;

dal 1 luglio 2023 ha preso servizio presso il Comando un nuovo Agente di Polizia Locale andando ad integrare l'organico tornato così ad essere di cinque unità dopo le dimissioni di un agente pervenute nel corso dell'anno.

Sempre per quanto riguarda la Polizia Locale, è stata rinnovata la convenzione di mutuo supporto con il Comando del Comune di Trecate a seguito della scadenza di quella precedentemente in essere.

Anche nel 2023 sono stati fatti interventi di implementazione dell'impianto comunale di videosorveglianza permettendo di monitorare zone non ancora coperte come l'area del piazzale dei Lavoratori (ex-CVT) e quella retrostante l'Ufficio Postale; in virtù del continuo potenziamento, il nostro sistema di telecamere che supera ormai i 60 dispositivi dislocati sul territorio è da considerare estremamente efficace e all'avanguardia.

La Procura di Novara, dopo relativa richiesta, ha assegnato al nostro Comando un'automobile confiscata dalle Forze dell'Ordine che verrà utilizzata come mezzo di servizio a disposizione degli agenti e per le necessità di Protezione Civile.

Anche nel 2023 è stata posta in essere la convenzione con il canile sanitario di Galliate e con il gattile per la cattura e la gestione di cani e di felini vaganti.

#### AMBIENTE

Oltre ad iniziative svoltesi nel corso dell'anno mirate soprattutto alla sensibilizzazione verso un maggiore rispetto per l'ambiente come "Puliamo il modo" organizzata con Legambiente, "Agenti pulenti" messa in atto presso l'Istituto comprensivo "Ramati" in collaborazione con lo stesso Istituto ed i Lions Novara, ed i "Clean Up" del neonato gruppo locale di PlasticFree, nel 2023 sono entrate in funzione a pieno regime le tre centraline per il monitoraggio della qualità dell'aria posizionate in paese dall'Amministrazione e gestite grazie al sistema AirQuino che trasmette dati validati dal CNR (Consiglio Nazionale delle Ricerche); quest'ultima iniziativa a testimonianza dell'attenzione sempre massima su un aspetto, appunto la qualità dell'aria, su cui da sempre a Cerano vi è una particolare sensibilità.

Anche nel 2023 la Polizia Locale ha svolto servizi mirati relativi agli scarichi abusivi di rifiuti, una vera e propria piaga purtroppo molto difficile da contrastare a causa di una mancanza di senso civico che ancora troppi dimostrano, arrivando comunque in diversi casi ad individuare i responsabili con le relative conseguenze in termini di sanzioni o denunce.

#### SERVIZI SOCIALI

In un momento storico e sociale particolarmente delicato, l'Assessorato alle Politiche Sociali, guidato dall'assessore e vice sindaco Monica Aina, ha lavorato su alcuni punti cardine e si è dedicato con attenzione alle politiche abitative, alle politiche attive del lavoro, al sostegno agli anziani più numerosi e fragili, ma anche alla famiglia caratterizzata, sempre più, da legami spesso fragili e che quindi necessita di azioni mirate e di sostegno. Non trascurabile anche il mondo dei giovani e degli adolescenti che, soprattutto a seguito della pandemia, ha visto un acuirsi di problematiche che ostacolano una crescita equilibrata e armonica.

L'Amministrazione Comunale, nell'attuazione delle politiche sociali, ha assunto come scelta prioritaria il valore della solidarietà verso le persone e si è posta come obiettivi:

- > sostegno delle persone che vivono in situazioni di disagio socio-economico con l'implementazione del Fondo per gli indigenti;
- > interventi in favore di soggetti diversamente abili, volti al riconoscimento e alla promozione, attraverso specifici percorsi di prevenzione cura e riabilitazione, delle potenzialità della persona diversamente abile e del suo nucleo familiare:
- Interventi in favore dell'infanzia e dell'adolescenza attraverso la promozione di un efficace sistema educativo-pedagogico, che favorisca la crescita affettivo-relazionale dei minori ed un sostegno alle famiglie.

#### AZIONI MESSE IN ATTO

Politiche a sostegno del reddito contro l'emarginazione sociale: le diverse misure di integrazione al reddito sono state erogate nei casi di accertato bisogno. L'obiettivo è stato cercare di assegnare sempre meno un intervento generico, concentrando le risorse su un vero e proprio progetto individualizzato che porti la persona in difficoltà a uscire dallo stato di bisogno per avviare un percorso di vita sempre più autonoma e dignitosa prevedendo inserimenti lavorativi e percorsi di inclusione sociale. Questo ha richiesto un grande lavoro da parte degli operatori sociali finalizzato alla ricerca di tutte le possibili soluzioni alternative per le persone in difficoltà. È proseguita l'erogazione di contributi straordinari elargiti, come da Regolamento, sulla base di relazioni redatte dall'Assistente sociale. Si conferma un'attenta gestione delle risorse pubbliche che per il 2023 ha impegnato euro circa 10.000 euro.

Il sostegno delle persone che vivono una situazione di disagio socio-economico ha comportato l'implementazione delle ore di presenza sul territorio dell'Assistente sociale e con un capillare lavoro di rete con la CRI, la Vo.Ce, la parrocchia e la Caritas, non solo per la distribuzione di borse spesa, ma anche per coordinare gli interventi sui singoli casi.

In particolare è stato bandito il Bando Utenze grazie a finanziamenti dello Stato per il pagamento delle bollette, attuato in collaborazione con la Parrocchia.

È stato attivato anche il Bando regionale di sostegno alla locazione, per gli aventi diritto, con contributi erogati dalla Regione Piemonte e gestito in collaborazione con il Comune di Trecate.

- ✓ Per quanto riguarda il sostegno alle famiglie, sono stati garantiti alcuni servizi la cui gestione è affidata al CISA, come:
- servizio educativo domiciliare (attraverso il sostegno dei minori e delle loro famiglie nel campo dell'educazione e della socializzazione attraverso il supporto, a domicilio, di un educatore),
- inserimenti dei minori in strutture residenziali e/o semiresidenziali su richiesta dei Servizi sociali o del Tribunale nei casi in cui è necessario offrire al minore un ambiente di vita idoneo a garantirgli una crescita serena con un'adeguata assistenza psicofisica e socio-educativa e pedagogica da parte di personale specializzato, in assenza di un ambiente familiare appropriato,
- Predisposizione, controllo ed assegnazione dei contributi di cui all'art. 65 della L448/98 (Assegno ai nuclei familiari con almeno tre figli almeno tre figli minori e art. 74 del D. lgs 16/2011 (Assegno maternità)

- Anche per l'anno 2023 la misura del Reddito di Cittadinanza dell'INPS ha coinvolto diversi soggetti inviati ai servizi per la presa in carico sociale. Si è dato avvio ad alcuni progetti PUC (progetti utili alla collettività) per i percettori del reddito: Cerano pulita e Scuola sicura.

L'ufficio segreteria e affari generali ha anche effettuato il monitoraggio sulla carta acquisti.

Contributi straordinari erogati per un totale di 9569,40 euro a favore di nuclei familiari in situazione di disagio economico.

Interventi a favore degli anziani volti al miglioramento degli aspetti sanitari, attraverso un continuo rapporto con la Casa della Salute e il CISA per attuare una migliore assistenza integrata.

Per gli ospiti della RSA "Ing. Besozzi" sono stati organizzati il pranzo di Natale, mercoledì 20 dicembre presso un ristorante locale, e pomeriggi con intrattenimenti musicali per allietare la permanenza degli ospiti.

Anche per l'anno 2023 le Associazioni del terzo settore, Auser di Trecate e Vo.ce in collaborazione con l'Amministrazione Comunale, hanno costituito una rete di assistenza e sostegno a favore delle persone sole volta ad aiutare la popolazione della terza età che, nel periodo estivo, rimane più esposta alla solitudine. Il Comune ha erogato un contribuito di 1000 euro per cofinanziare l'Estate anziani, presso l'area feste del Comune di Trecate.

Presso l'Oratorio San Giuseppe è proseguita l'attività del Centro Incontro per gli over 65 finalizzato a contrastare la solitudine trascorrendo il giovedì pomeriggio insieme a suon di musica e svaghi.

In occasione del Natale, Domenica 17 dicembre, è stato offerto, a 120 OVER 65, l'ormai tradizionale pranzo di Natale, presso un ristorante locale.

Le politiche nei confronti dell'anziano fragile sono state indirizzate, in primo luogo, a favorire la permanenza delle persone nel proprio nucleo familiare e nel proprio contesto ambientale grazie a una serie di servizi garantiti dal Consorzio intercomunale CISA (pasti a domicilio, servizio SAD, dimissioni protette da degenze ospedaliere...)

Il Servizio di consegna pasti a domicilio è stato garantito per tutto il 2023, dalla Cooperativa Blu che gestisce la RSA di Cerano e che si occupa della produzione e consegna di circa 500 pasti giornalieri.

Soggiorni climatici per anziani: Il Comune di Cerano compartecipa, ogni anno, all'organizzazione di soggiorni climatici per anziani tramite il Consorzio Case Vacanze di Druogno e Cesenatico con un importo di euro 1.217,77.

✓ Interventi in favore dell'infanzia e dell'adolescenza attraverso la promozione di varie iniziative finalizzate a rendere più efficace il sistema educativo.

È stato inoltre fornito sostegno economico alle famiglie con minori attraverso agevolazioni economiche per alcuni servizi educativi

È stato emanato il bando buoni-mensa, per un importo di 13.000 euro, per l'anno educativo 2022/2023.

È stata istituita la Commissione comunale mensa, composta dall'Assessore, da due consiglieri (uno di maggioranza e uno di minoranza) e dai genitori indicati dall'I.C. Ramati che si riunisce regolarmente per affrontare le problematiche relative ad eventuali disservizi, al rispetto del capitolato, del menù e al gradimento da parte dei piccoli utenti dei pasti somministrati.

È stato redatto il relativo Regolamento per il funzionamento della suddetta Commissione, approvato nel mese di Ottobre 2022 e diventato attuativo a decorrere dal 25 febbraio 2023.

È stato anche effettuata una nuova gara d'appalto per l'assegnazione del servizio di ristorazione presso l'asilo nido, le scuole dell'infanzia e primaria. La ditta che si è aggiudicata l'incarico è la Sir. Nel bando sono state previste una serie di migliorie che sono in fase di realizzazione.

✓ Sono stati trasferiti, come di consueto, direttamente all'Istituto Comprensivo "P. Ramati" 3.000 euro per la realizzazione del PTOF.

Presso la scuola primaria Don Saino, nel giardino interno, è stato realizzato un basamento in muratura e ghiaia per ospitare la struttura in legno dell'orto verticale, necessario per l'attuazione del Progetto Outdoor, per un importo di 4000 euro circa.

Si è provveduto inoltre ai lavori di manutenzione ordinaria e straordinaria nei vari plessi scolastici (vd. Lavori pubblici)

Il servizio pre-scuola, sospeso negli anni scorsi a causa della pandemia, non è ripartito nel mese di settembre 2022 e nemmeno nel 2023 per la mancanza di un numero minimo di iscritti, 10 studenti.

Nel periodo di sospensione delle attività didattiche, sono stati organizzati i Centri Ricreativi Diurni Estivi rivolti ai bambini delle scuole dell'infanzia e della primaria, offrendo alle famiglie, che lavorano e che non sono supportate da una rete familiare, una proposta di attività ludico-educative tesa a sviluppare le capacità relazionali in un contesto di aggregazione sociale. Per il 2023 il numero di settimane previste è stato ridotto a 3, su richiesta del parroco che ha organizzato il Grest anche durante la prima settimana di luglio, nell'ottica di un'organizzazione di rete dei servizi rivolti alle famiglie per evitare sovrapposizioni.

- Gli interventi per la disabilità Si è assicurato ad ognuno pari opportunità di realizzazione personale e percorsi finalizzati al raggiungimento di autonomie sempre maggiori. Gli interventi principali hanno riguardato il sostegno alla persona con disabilità e alla sua famiglia. La gestione di questa tipologia di supporto è stata garantita tra i servizi offerti dal CISA.
- Interventi per l'inclusione ed il benessere scolastico. Il servizio è rivolto agli alunni, residenti con disabilità certificata e segnalati dalle scuole, frequentanti le scuole statali e paritarie dell'infanzia, primarie e secondarie di 1° grado. L'obiettivo è di garantire l'adeguata assistenza per l'autonomia e la comunicazione personale nel rispetto della programmazione prevista nel PEI. Il servizio di assistenza ad personam è stato affidato, tramite bando triennale, alla cooperativa Vedogiovane per quanto concerne gli alunni frequentanti le scuole di Cerano, mentre per gli alunni residenti a Cerano, ma frequentanti scuole in altre città si è provveduto affidando l'incarico a cooperative già operanti in loco. È stato incrementato lo stanziamento di bilancio per rispondere in maniera sempre più coerente alle istanze delle scuole.

Interventi in favore di soggetti diversamente abili, finalizzati alla promozione delle potenzialità della persona attraverso lo sport, ritenuto fortemente inclusivo. In collaborazione con la Polisportiva Sociale China e Pino Maffeo ASD/APS ed il Cerrus Basked asd l'Assessorato ha partecipato al Bando Regionale "Fondo per l'inclusione delle persone con disabilità attraverso l'organizzazione di servizi in ambito sportivo" ottenendo un importo di 42.000 euro circa con i quali sono stati acquistati un'auto auto per trasporto disabili in carrozzina allestita con pianale ribassato, sollevatori, rampe un alluminio, sistemi di ritenuta e tutto quello che serve per offrire allestimenti altamente tecnologici e affidabili, e una jolette e dei canestri mobili

Borse di studio: sono state assegnate tramite bando. Nel mese di Dicembre2023 la commissione tecnica ha preso in esame le domande, poi in occasione dell'evento conclusivo le festività natalizie, l'8 gennaio 2024, sono state consegnate le 11 borse di studio in memoria dell'ingegner E. Besozzi (6 studenti frequentanti le scuole secondarie di II grado premiati con 200 euro ciascuno; 3 studenti diplomati nell'anno corrente hanno ricevuto 300 euro ciascuno e 2 laureati in discipline non scientifiche con 400 euro ciascuno).

In tale occasione l'Assessore e il Dott. Roccio hanno premiato una giovane laureata in materie scientifiche con la borsa di studio in memoria della Dott.ssa Claudia Noè Roccio.

- Asilo nido: presso il nido comunale Occhetta sono stati attuati progetti educativi finalizzati a sviluppare nei piccoli utenti le capacità di socializzazione e interagire secondo le loro potenzialità. Sono stati organizzati regolarmente incontri rivolti alle famiglie per condividere bisogni e aspettative.
- Le famiglie interessate alle nuove iscrizioni hanno avuto la possibilità di visitare l'asilo e di incontrare le educatrici durante l'Open Day organizzato dall'Assessore un sabato durante il periodo di apertura delle iscrizioni.

Alle nuove famiglie che hanno iscritto il proprio figlio/a è stata consegnata la Carta dei servizi, documento in cui sono presentati l'assetto organizzativo, gli standard dei servizi e i principi su cui si fonda l'offerta educativa

Sono stati mantenuti gli standard gestionali del servizio, garantendo un costante controllo sulle attività svolte dalla ditta Sir, affidataria del servizio di refezione, e sulla cooperativa Alemar che si occupa del servizio ausiliario.

È stata assicurata la presenza di personale educativo sia sulla disabilità che sul gruppo avvalendosi di servizi pedagogici esterni, che hanno comportato un aumento dei costi di gestione.

È stato pubblicato un avviso di manifestazione di interesse per la gestione del servizio ausiliario presso l'asilo nido per un periodo di 4anni per un importo di 124.000 euro

È proseguita l'attività di formazione delle educatrici nell'ambito del progetto "Nati per leggere".

È stato organizzato il centro estivo nel mese di luglio per la fascia di età 0-36 mesi.

Il contributo erogato annualmente dalla Regione Piemonte è stato utilizzato per abbattere i costi di gestione.

Sono stati acquistati per un importo di €.4879,99, un passeggino 6 posti Kiddy bus e un gioco-arredo a forma di castello.

- ATC L'aumento delle situazioni di disagio sociale legate all'incapacità a provvedere al pagamento degli affitti e i conseguenti sfratti, sono stati uno dei problemi che codesta Amministrazione ha dovuto affrontare nel corso del 2023. Molti residenti nelle case ATC sono stati aiutati per accedere al Fondo sociale regionale, contributo economico che la Regione Piemonte concede agli inquilini per coprire le bollette parzialmente non pagate dell'anno precedente.
- È stato pubblicato anche il nuovo bando di concorso per la formazione della graduatoria generale per l'assegnazione degli alloggi di edilizia sociale ATC. Scorrendo la graduatoria degli ammessi è stato possibile assegnare solo 2 appartamenti, non essendocene altri disponibili.
- Nel corso del corrente anno è stato affidato l'incarico ad un avvocato, tramite manifestazione pubblica di interesse, per gestire lo sfratto nei confronti di una famiglia assegnataria da anni di un appartamento ATC, ma in situazione di morosità colpevole da anni con alle spalle un debito cospicuo.

HOUSING SOCIALE Questa progettazione ha garantito inizialmente risorse abitative temporanee in favore delle famiglie ucraine fuggite dal loro paese d'origine a causa della guerra e ospitate in Italia. Attualmente invece i destinatari sono persone e famiglie sottoposte a procedura di sfratto o a situazioni diverse di emergenza temporanea. Sul territorio il Comune collabora con l'Assistente sociale nella progettazione dell'accoglienza temporanea e nell'accompagnamento all'autonomia tramite un capillare lavoro di rete in favore delle persone e delle famiglie prese in carico.

Nel corso del 2023 sono state avviate le procedure per fronteggiare le emergenze abitative per alcuni nuclei soggetti a sfratto, sulla base di una relazione redatta dall'assistente sociale. È stato assegnato, temporaneamente per alcuni mesi, in comodato d'uso gratuito uno degli appartamenti siti in via Borghetto di proprietà del Comune di Cerano. Sono in fase di concessione altri appartamenti.

Per ristrutturarne l'appartamento all'ultimo piano, in accordo con il CISA, stiamo partecipando a progetti del Comune di Novara finanziati con fondi PNRR.

Approvato con delibera del 16/06/2023 il Regolamento comunale per assegnazione alloggi in comodato d'uso gratuito destinato a progettazioni di accoglienza temporanea sulle seguenti tematiche: disabilità, donne vittime di violenza domestica e emergenza sfratti.

✓ Pari opportunità In stretta collaborazione con l'Assessore alla cultura in occasione dell'8 Marzo sono state intervistate alcune donne ceranesi e i video sono stati pubblicati sulla pagina Facebook.

In occasione del 25 Novembre, Giornata contro la violenza sulle donne, è stato organizzato un concerto con il coro gospel Brotherhood Gospel Choir di Novara e una camminata benefica per la raccolta fondi da destinare all'Associazione AIED di Novara che sta aiutando anche alcune donne ceranesi, offrendo supporto legale e psicologico, in casi di separazioni difficili.

Con i proventi del concerto Gospel è stato organizzato un corso di autodifesa per le donne in collaborazione con l'Associazione Kodokan di Cerano che si terrà nella primavera 2024

Sempre nel mese di Novembre grazie al supporto della raffineria Sarpom che ha sostenuto il progetto Carovana della prevenzione, è stata offerta alle donne ceranesi un'intera giornata di promozione della salute con visite specialistiche per la prevenzione dei tumori del seno, riservata a donne fuori screening regionale.

Particolare attenzione è stata rivolta alle tematiche legate alla salute della donna e alla prevenzione, proseguendo la proficua collaborazione con lo Sportello Vita di Trecate. Anche quest'anno, nel mese di ottobre, l'Associazione è stata in prima linea e ha offerto alla popolazione di Cerano una mattinata (21/10/2023) dedicata allo screening delle patologie tumorali alla tiroide. Mentre nel mese di novembre lo Sportello vita ha promosso una campagna preventiva del tumore alla prostata, rivolta alla popolazione di sesso maschile nella fascia d'età dai 45 ai 65 anni che non fosse già seguita in altre sedi.

#### ✓ Associazioni di Volontariato

Il Settore Servizi sociali ha mantenuto i rapporti con le Associazioni aventi scopo sociale, iscritte al registro comunale. Si è confermata la consolidata collaborazione con il mondo associativo, programmando interventi e attività in sintonia con le finalità e gli obiettivi dell'Amministrazione pubblica. Sono stati privilegiati i finanziamenti per iniziative volte a favorire il benessere psichico-fisico e sociale della popolazione con lo scopo di prevenire condizioni di esclusione sociale.

Prioritario, pertanto, è stato per l'Assessorato alle politiche sociali, avviare incontri con il coinvolgimento di diversi soggetti quali i rappresentanti delle Associazioni di volontariato Caritas, Vo.ce, CRI, Parrocchia presenti sul territorio e del terzo settore.

Durante tali incontri, alla presenza dell'assistente sociale sono state concordate azioni volte a rispondere a situazioni di emergenza e ad attuare politiche di rete.

Per muoversi in questa direzione la prima esigenza dell'Assessorato alle Politiche sociali è stata quella di poter conoscere meglio la realtà sociale del paese per poterla monitorare. La raccolta continua dei dati e il monitoraggio ha fatto emergere diversi segnali che indicano le difficoltà e le problematiche della nostra realtà locale, quali :

- o la dispersione scolastica;
- l'incremento del numero
- di richieste d'assistenza ed aiuto economico;
- dei minori segnalati dal Tribunale;
- b delle richieste di indagine psicosociale su interi nuclei familiari, segnalati sia dal Tribunale che dalle forze dell'ordine;
- dei minori istituzionalizzati, etc...;
- La dispersione scolastica costituisce un aspetto di un disagio sociale e di una situazione d'emarginazione che continua a persistere. Le motivazioni dell'insuccesso e dell'abbandono scolastico sono diverse:
- innalzamento dell'obbligo scolastico;
- cause socio economiche (condizioni economiche precarie);

- socio culturali (povertà culturale della famiglia, scarse aspettative verso l'istruzione);
- cause personali (relativi ad aspetti più individuali, legati non a situazioni di handicap o deficit, ma alla storia dell'individuo, ai suoi vissuti, atteggiamenti e comportamenti).
- Famiglie in assistenza. Negli ultimi anni si è assistito ad un significativo aumento delle richieste di assistenza. Spesso la richiesta d'aiuto economico non è che l'esplicitazione di un più profondo disagio legato, nella maggior parte dei casi, a difficoltà di relazione tra i membri, a scarsa progettualità e fiducia nel futuro, a malattie gravi o alla carcerazione di un familiare.
- Minori segnalati dal Tribunale II malessere e il disagio giovanile esplodono, a volte, in modo eclatante, altre volte, si manifestano in maniera più velata. Molti bambini e ragazzi vengono seguiti dai servizi sociali su richiesta del Tribunale, spesso, a causa dell'incapacità genitoriale delle loro famiglie.
- Richieste di indagine psico-sociale su interi nuclei familiari Negli ultimi anni si è assistito ad un incremento del numero delle richieste d'indagine psicosociale su interi nuclei familiari, rivolte al servizio sociale dall'autorità giudiziaria; le richieste hanno avuto come obiettivo la valutazione delle condizioni di vita sociale delle famiglie segnalate al fine di rilevare eventuali situazioni di pregiudizio per i figli minori.
- L'istituzionalizzazione è uno dei fenomeni che, nell'ultimo periodo, ha visto un incremento dei casi di minori allontanati dai propri nuclei ed inseriti in comunità. Le motivazioni dell'allontanamento sono diverse ed imputabili, non solo a maltrattamenti, fisici o psicologici, ma anche alla mancanza di tutela, all'incapacità genitoriale a gestire le problematiche adolescenziali dei figli e tante altre variabili che, combinandosi tra loro, danno origine all'aspetto multiproblematico di certe situazioni.

#### Contributi alle associazioni di volontariato

L'attività dell'Assessorato ai Servizi Sociali è stata finalizzata a promuovere il lavoro di rete con il Volontariato sociale e a valorizzarne le potenzialità per il raggiungimento dei fini istituzionali, nel rispetto del principio di sussidiarietà migliorando così l'offerta dei servizi erogati

Contributi erogati:

VoCe €.2.000 (ha garantito alcune funzioni a supporto dei servizi sociali comunali, come ad esempio trasporti occasionali, oltre la consegna a domicilio delle borse spesa, ritirate presso la CRI di Trecate)

Parrocchia €.3000

Sportello Vita €.1000

Auser €.1000

Uverp € 1.350

Legambiente €.350

- SERVIZI CONSOCIATI
- Sportello lavoro Comuni convenzionati

#### STATISTICHE COMUNE DI CERANO - ANNO 2023

Utenti che hanno utilizzato il servizio di Sportello Lavoro dal 01/01/2023 al 31/12/2023

Totale giorni apertura: 44 giorni. In aggiunta altri 22 giorni di utilizzo dell'ufficio il lunedì mattina per gli appuntamenti del Case Manager per il progetto GOL (Garanzia Occupabilità dei Lavoratori)

Totale utenti/contatti/servizi offerti: 684, il 76% riguardano il Progetto GOL

Statistiche sul totale degli utenti:

67% donne - 33% uomini - 86% età adulta - 14% fascia giovane - 30% extracomunitari

#### TOTALE SCHEDE DI ISCRIZIONE/ACCOGLIENZA REDATTE:

n. 58 di cui 42 nuovi iscritti e 16 aggiornamenti relativi a persone già iscritte Utenti presi in carico per progetto GOL (Garanzia Occupabilità dei Lavoratori) presso lo Sportello di Cerano nel 2023, per i quali il percorso si articola su un monte ore variabile che può essere max 16 ore:

33 utenti di cui 28 residenti.

Dei 28 residenti (alla data odierna) 6 risultano aver trovato un'occupazione.

Nel corso del 2023 sono proseguite le azioni del progetto GOL anche per ulteriori 8 utenti presi in carico tra il mese di novembre e il mese di dicembre 2022.

TOTALE CURRICULA SOTTOPOSTI AD AZIENDE CHE HANNO PRESENTATO DOMANDA DI RICHIESTA PERSONALE : 26 cv inviati di 15 persone

CISA

Anche nel 2023 è continuata la gestione in forma associata con gli altri Comuni del CISA di alcuni servizi: ufficio affidi; supporto alla genitorialità; orientamento e sostegno della genitorialità nella separazione; servizi integrati a sostegno della maternità; Equipe Territoriale Integrata Minori; penale minorile; incontri protetti in luogo neutro (su invio disposto dal tribunale); sostegno all'integrazione straniera (CESIS); servizio tutela adulti, con inserimenti in progetti integrati con altre realtà del territorio.

#### **CULTURA SPORT COMMERCIO**

Promuovere la cultura in un paese di medie dimensioni significa pensare un calendario di manifestazioni, attività ed iniziative che possano essere di interesse per tutte le fasce di età.

La premessa da dover fare all'inizio è quella dei rincari che hanno colpito il settore, con particolare attenzione all'organizzazione degli spettacoli musicali, al noleggio delle attrezzature e dispositivi audio-luci che hanno portato a numerose riflessioni purtroppo non solo di carattere artistico, ma principalmente di carattere economico. Un lungo lavoro di ricerca, di selezione di preventivi e telefonate hanno permesso di dare vita a collaborazioni ed eventi che hanno visto il Comune in prima linea durante tutto l'anno, con ruolo di promotore anche in eventi dove in passato il compito veniva ricoperto dalle Associazioni.

La seconda riflessione doverosa riguarda proprio il mondo delle Associazioni e del volontariato che mai come in questi anni sta soffrendo da tutti i punti di vista. La scomparsa di realtà associative storiche e ben ramificate nel tessuto ceranese sono state e sono ancora oggi un problema che va affrontato e risolto per riuscire a ripartire. L'Assessorato alla Cultura si è fatto portavoce di molte riunioni, incontri a porte aperte o nelle varie sedi proprio per capire come risolvere queste situazioni e stimolare la popolazione sul tema del volontariato e della valorizzazione del territorio. Il percorso non è stato facile, ma nonostante tutto siamo arrivati ad ottimi traguardi con la ripartenza di alcune Associazioni che si erano disfate dopo la Pandemia ed alcune altre che con un sano confronto si stanno riorganizzando per il nuovo anno.

Crediamo molto nella parola "collaborazione", infatti da essa è derivato un rapporto con le Associazioni locali e non, che è stato la base dell'organizzazione di questo anno culturale e sportivo che in assenza del loro prezioso contributo non avrebbe potuto garantire una così ampia offerta. Il Comune oltre alla vicinanza, al confronto ed il coinvolgimento ha cercato con ogni mezzo di garantire sempre sostegno economico attraverso contributi. Tra gli eventi solo per citarne alcuni il Carnevale, Il Presepe Vivente, la Festa Patronale, tutte le feste cantonali, sagre e momenti di aggregazione.

Una menzione speciale alla Croce Rossa Italiana – Sezione di Trecate e UVERP sezione di Galliate che hanno accompagnato numerose iniziative con un dispiego di forza lavoro e mezzi al servizio del nostro Comune.

In collaborazione con Assessorato alle Politiche Sociali sono state riproposte alcune iniziative legate al mondo del volontariato con una premiazione in Sala Crespi accompagnata da un concerto di giovani musicisti ceranesi, o la premiazione degli studenti più meritevoli con borse studio ed accompagnamenti musicali sempre "Made in Cerano". In sinergia con l'Assessorato ai giovani è stata riproposta la terza edizione della festa ai neo maggiorenni presso il Palazzo Comunale con visita degli uffici e firma dell'album.

Massima attenzione alle ricorrenze storiche e feste solenni che servono a mantenere viva la memoria storica, alle giornate mondiali dedicate alla lotta alla Violenza alle Donne, la Giornata della Memoria o il cyber- bullismo solo per citarne alcune

Un tema attuale è quello della donna affrontato in più vesti come nel caso della prevenzione al tumore al seno con la presenza di un camper che ha offerto viste gratuite e consulenza alle iscritte, una camminata benefica a sostegno di LILT; nel caso della lotta alla Violenza sulle Donne una camminata benefica, il tradizionale Concerto Gospel con la consolidata collaborazione del Brotherhood Gospel Choir hanno permesso di fare beneficenza e di organizzare un partecipatissimo corso di autodifesa femminile presso la palestra dell'Associazione Kodokan di Cerano.

Un impegno sempre concreto e costante è stato messo in campo per dare alle associazioni un luogo dove avere una sede di riferimento, dei locali per sistemare le attrezzature e creare momenti di confronto o incontri. Se per le Associazioni si parla di sede, per il Comune di parla di Sala Crespi che viene interessata da piccoli interventi di gestione ordinaria e che invece per il nuovo anno avrà piccoli investimenti per apportare migliorie all'impianto audio esistente.

Spettacoli musicali, commedie brillanti, concerti, proiezioni e rappresentazioni per bambini, presentazioni di libri e serate a tema hanno caratterizzato la stagione culturale dedicata sia ai piccoli sia alla fascia adulta. Per la popolazione sono stati organizzati concerti, culminati con la Festa Patronale e la piazza gremita dopo anni difficili, e numerosi spettacoli per il periodo natalizio, il momento dell'Accensione dell'Albero di Natale e delle luminarie per le vie del paese con annesso programma di musica ed intrattenimento per le famiglie.

Importanti e rinomate collaborazioni sono continuate anche per questo anno, come quelle con l'Orchestra Carlo Coccia di Novara, il Brotherhood Gospel Choir o la Schola Gregorio Magno di Trecate.

La tradizione e la valorizzazione della cultura hanno trovato l'apice nel mese di Aprile con il Gemellaggio ad Amendolara di una delegazione di ceranesi e con l'introduzione ufficiale della figura di Assessore con delega al Gemellaggio per una proficua collaborazione per il futuro delle due comunità.

Gli appuntamenti per i più piccoli che hanno potuto godere di varie iniziative sia presso la Biblioteca Comunale sia all'aperto in modo particolare nel Parco Peter Pan che è stato riqualificato anche in funzione della valorizzazione del gioco all'aria aperta. Giochi di gruppo, spettacoli di magia, baby dance, letture animate, spettacoli con giochi di una volta in materiale ecosostenibile o di riciclo tra le varie attività proposte.

La Biblioteca Comunale continua con i servizi che vanno dal prestito libri, l'utilizzo delle sale studio che sono a disposizione degli utenti (in particolar modo ai ragazzi e studenti), organizzazione di laboratori per i più piccoli, letture animate ed incontri con gli autori. La lettura a voce alta con i volontari sta iniziando il suo percorso che si protrarrà nel nuovo anno con l'obiettivo di avere nuove collaborazioni e volontari formati al servizio di tutte le Biblioteche associate.

Si è proseguito il cammino all'interno del B.A.N.T. e del progetto Nati per Leggere con la realizzazione di laboratori ed eventi degni di nota: Avventure di Carta con il suo Festival ha permesso di inserire nella programmazione lo spettacolo di immagini e suoni di Jek Tessaro che ha incantato grandi e piccini, CamminarNarrando che ha fatto esplorare a giovani lettori le bellezze dei paesi associati del sistema.

Grazie ad una interessante proposta con un istituto grafico di Borgomanero e di un'insegnate ceranese che ha scelto il suo paese come prova di esame, la Biblioteca Comunale ha ricevuto in dono un nuovo logo che fonde elementi del nostro paese in una veste grafica nuova e fresca.

Dal punto di vista sportivo il Comune ha contribuito alla realizzazione di molti eventi e tornei sul territorio che come sempre vedono una grande partecipazione degli atleti ceranesi e non solo.

Vogliamo segnalare il grande lavoro svolto per l'assegnazione e la conseguente riqualificazione di aree che rischiano di restare abbandonate, in particolar modo quella sita in via Bagno: un bando per la creazione di campi da padel che non ha avuto un buon esito ed una concessione del campo da calcio all'attuale società di calcio del paese per la manutenzione ordinaria dello stesso. Anche in questa area non sono\_mancati atti di vandalismo che hanno profondamente danneggiato le strutture.

A settembre dalla collaborazione con tutte le Associazioni sportive locali e non, la delegazione CONI di Novara è stato organizzato l'evento "Sportiamo" che ha visto una buona partecipazione di pubblico, atleti, esibizioni sportive e uno spettacolo musicale di giovani ceranesi che ha chiuso gli eventi estivi.

Parlando di commercio non si può certo dire di avere una bacchetta magica per risolvere un problema così profondo, ma si è cercato di essere presente come punto di riferimento per tutti i commercianti colpiti dalla crisi ed impegnati nella ripartenza post pandemia. Non si registrano molte chiusure, ma solo trasferimenti o cambi di attività merceologica dovuti in alcuni casi al pensionamento dei gestori. Valutazioni fatte in tema di viabilità e di circolazione ci auspichiamo possano regolare il flusso dei mezzi e dei pedoni e favorire in tal senso il commercio locale.

## IL RENDICONTO FINANZIARIO

Il conto del bilancio o rendiconto finanziario è il documento che dimostra i risultati finali della gestione finanziaria in riferimento al fine autorizzatorio della stessa. Evidenzia le spese impegnate, i pagamenti, le entrate accertate e gli incassi in riferimento alle previsioni contenute nel bilancio preventivo, sia per la gestione competenza sia per la gestione residui.

La struttura del conto del bilancio è del tutto conforme a quella del bilancio preventivo e contiene, i seguenti dati:

- ∉ La previsione definitiva di competenza
- ∉ I residui attivi e passivi che derivano dal rendiconto dell'anno precedente
- ∉ Gli accertamenti e gli impegni assunti in conto competenza
- 🗸 I residui attivi e passivi derivanti dal rendiconto dell'anno precedente riaccertati alla fine dell'esercizio
- ∉ Le riscossioni ed i pagamenti divisi nelle gestioni di competenza e residui
- ∉ Gli incassi ed i pagamenti effettuati dal tesoriere nel corso dell'esercizio
- ∉ I residui attivi e passivi da riportare nel prossimo esercizio divisi nelle gestioni di competenza e residui
- ∉ La differenza tra la previsione definitiva e gli accertamenti/impegni assunti in conto competenza
- £ La differenza tra i residui attivi e passivi derivanti dal rendiconto dell'anno precedente ed i residui attivi e passivi riaccertati alla fine dell'esercizio

I residui passivi da riportare nel prossimo esercizio divisi nelle gestioni di competenza e residui.

Il conto del bilancio si conclude con una serie di quadri riepilogativi riconducibili al quadro riassuntivo di tutta la gestione finanziaria che evidenzia il risultato di amministrazione.

I residui attivi e passivi evidenziati in questo quadro sono stati oggetto di una operazione di riaccertamento da parte dell'ente, consistente nella revisione delle ragioni del mantenimento in tutto od in parte di ciascun residuo.

I residui attivi per i quali è stata accertata la difficile esigibilità sono stati stralciati dal conto del bilancio e conservati nell'apposita voce delle attività patrimoniali "crediti di dubbia esigibilità", dove resteranno fino al compimento dei termini di prescrizione.

Per ciascun residuo passivo sono stati verificati i termini di prescrizione e tutti gli elementi costitutivi dell'obbligazione giuridicamente perfezionata nel tempo, ovvero si è provveduto ad eliminare le partite di residui passivi riportati pur in mancanza di obbligazioni giuridicamente perfezionate o senza riferimento a procedere di gare bandite.

Il risultato di amministrazione tiene conto sia della consistenza di cassa sia dei residui esistenti alla fine dell'esercizio, compresi quelli provenienti da anni precedenti.

Il risultato di gestione fa riferimento, invece, a quella parte della gestione ottenuta considerando solo le operazioni finanziarie relative all'esercizio in corso senza, cioè, esaminare quelle generate da fatti accaduti negli anni precedenti e non ancora conclusi.

Questo valore, se positivo, mette in evidenza la capacità dell'ente di acquisire ricchezza e destinarla a favore della collettività amministrata. Allo stesso modo un risultato negativo porta a concludere che l'ente ha dato vita ad una quantità di spese superiore alle risorse raccolte che, se non adeguatamente compensate dalla gestione dei residui, determina un risultato finanziario negativo. Di conseguenza una attenta gestione dovrebbe dar luogo ad un risultato di pareggio o positivo in grado di dimostrare la capacità dell'ente di acquisire un adeguato flusso di risorse (oltre all'eventuale avanzo di amministrazione applicato) tale da assicurare la copertura finanziaria degli impegni di spesa assunti.

La suddivisione tra gestione corrente ed in c/capitale del risultato di gestione di competenza 2023, integrata con la quota di avanzo dell'esercizio precedente applicata al bilancio, è la seguente:

#### COMUNE DI CERANO NO

# CONTO DEL BILANCIO - GESTIONE DELLE ENTRATE ANNO 2023

|          |   | Residui attivi al 1/1       | /2023 (RS)                          | Risco          | ossioni in c/residui (RR)                    | Riac         | ccertamento residui (R)                      |  |                | sidui attivi da esercizi<br>edenti (EP=RS-RR+R) |
|----------|---|-----------------------------|-------------------------------------|----------------|--|--------------|--|--|----------------|---|
| TITOLO   | DENOMINAZIONE   | Previsioni defin competenza |                                     | Risco          | ossioni in c/competenza<br>(RC)              |              | Accertamenti (A)                             | Maggiori o minori entrate di<br>competenza =A-CP |                |   |
|          |   | Previsioni definitive (CS)  | e di cassa                          |                | Totale riscossioni<br>(TR=RR+RC)             | Mag          | giori o minori entrate di<br>cassa =TR-CS    | ·  |                | otale residui attivi da<br>oortare (TR=EP+EC)   |
|          | FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE CORRENTI                        | СР                          | 17.966,57                           |                |  | ·            |  |  | •              |   |
|          | FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE IN CONTO CAPITALE               | CP 4:                       | 32.556,13                           |                |  |              |  |  |                |   |
|          | FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER INCREMENTO DI<br>ATTIVITÀ FINANZIARIE | CP                          | 0,00                                |                |  |              |  |  |                |   |
|          | UTILIZZO AVANZO DI AMMINISTRAZIONE                                    | CP 9:                       | 30.609,61                           |                |  |              |  |  |                |   |
|          | -di cui Utilizzo Fondo anticipazioni di liquidità                     | CP                          | 0,00                                |                |  |              |  |  |                |   |
|          | FONDO DI CASSA AL 1º GENNAIO DELL'ESERCIZIO                           | CS 2.09                     | 98.254,59                           |                |  |              |  |  |                |   |
| TITOLO 1 | Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa     | CP 4.18                     | 72.070,08<br>82.827,00<br>85.194,13 | RR<br>RC<br>TR | 810.334,33<br>2.958.868,32<br>3.769.202,65   | R<br>A<br>CS | -153.135,74<br>4.332.646,95<br>-315.991,48   | CP 149.819,95                                    | EP<br>EC<br>TR | 1.408.600,01<br>1.373.778,63<br>2.782.378,64    |
| TITOLO 2 | Trasferimenti correnti  | CP 29                       | 53.146,42<br>95.068,74<br>47.566,05 | RR<br>RC<br>TR | 63.905,75<br>172.038,37<br>235.944,12        | R<br>A<br>CS | 10.759,33<br>253.317,19<br>-111.621,93       | CP -41.751,55                                    | EP<br>EC<br>TR | 0,00<br>81.278,82<br>81.278,82                  |
| TITOLO 3 | Entrate extratributarie   | CP 1.0                      | 63.581,54<br>52.962,00<br>03.889,44 | RR<br>RC<br>TR | 118.514,14<br>573.774,44<br>692.288,58       | R<br>A<br>CS | -113.067,25<br>688.749,91<br>-411.600,86     | CP -364.212,09                                   | EP<br>EC<br>TR | 332.000,15<br>114.975,47<br>446.975,62          |
| TITOLO 4 | Entrate in conto capitale   | CP 4                        | 61.123,52<br>61.197,60<br>61.695,12 | RR<br>RC<br>TR | 44.949,86<br>135.419,35<br>180.369,21        | R<br>A<br>CS | -2.041,44<br>440.661,95<br>-581.325,91       | CP -20.535,65                                    | EP<br>EC<br>TR | 114.132,22<br>305.242,60<br>419.374,82          |
| TITOLO 5 | Entrate da riduzione di attività finanziarie                          | RS<br>CP<br>CS              | 0,00<br>0,00<br>0,00                | RR<br>RC<br>TR | 0,00<br>0,00<br>0,00                         | R<br>A<br>CS | 0,00<br>0,00<br>0,00                         | CP 0,00  | EP<br>EC<br>TR | 0,00<br>0,00<br>0,00                            |
| TITOLO 6 | Accensione Prestiti   | RS<br>CP<br>CS              | 0,00<br>0,00<br>0,00                | RR<br>RC<br>TR | 0,00<br>0,00<br>0,00                         | R<br>A<br>CS | 0,00<br>0,00<br>0,00                         | CP 0,00  | EP<br>EC<br>TR | 0,00<br>0,00<br>0,00                            |
| TITOLO 7 | Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere                          |                             | 0,00<br>00.000,00<br>00.000,00      | RR<br>RC<br>TR | 0,00<br>0,00<br>0,00                         | R<br>A<br>CS | 0,00<br>0,00<br>-500.000,00                  | CP -500.000,00                                   | EP<br>EC<br>TR | 0,00<br>0,00<br>0,00                            |
| TITOLO 9 | Entrate per conto terzi e partite di giro                             | CP 9:                       | 41.624,10<br>53.656,00<br>95.280,10 | RR<br>RC<br>TR | 7.812,26<br>729.954,27<br>737.766,53         | R<br>A<br>CS | -4.166,76<br>761.765,12<br>-257.513,57       | CP -191.890,88                                   | EP<br>EC<br>TR | 29.645,08<br>31.810,85<br>61.455,93             |
|          | TOTALE TITOLI   | CP 7.4                      | 91.545,66<br>45.711,34<br>93.624,84 | RR<br>RC<br>TR | 1.045.516,34<br>4.570.054,75<br>5.615.571,09 | R<br>A<br>CS | -261.651,86<br>6.477.141,12<br>-2.178.053,75 | CP -968.570,22                                   | EP<br>EC<br>TR | 1.884.377,46<br>1.907.086,37<br>3.791.463,83    |
| TOTA     | LE GENERALE DELLE ENTRATE   | CP 8.8                      | 91.545,66<br>26.843,65<br>91.879,43 | RR<br>RC<br>TR | 1.045.516,34<br>4.570.054,75<br>5.615.571,09 | R<br>A<br>CS | -261.651,86<br>6.477.141,12<br>-2.178.053,75 | CP -968.570,22                                   | EP<br>EC<br>TR | 1.884.377,46<br>1.907.086,37<br>3.791.463,83    |

Indicare l'importo del fondo pluriennale vincolato risultante dal conto del bilancio dell'anno precedente (spesa).
 Indicare l'importo definitivo dell'utilizzo del risultato di amministrazione.

- 3) Indicare l'ammontare complessivo derivante dal riaccertamento dei residui (comprende l'importo dei crediti definitivamente cancellati in quanto assolutamente inesigibili, l'importo dei crediti di dubbia e difficile esazione cancellati secondo le modalità previste dal principio applicato della contabilità finanziaria 9.2). La voce comprende inoltre le rettifiche in aumento dei residui attivi effettuate a seguito della riscossione di residui attivi cancellati dalle scritture (ad es. In anni precedenti è stato cancellato un residuo attivo in quanto considerato assolutamente inesigibile. In caso di riscossione di tale credito nel corso dell'esercizio cui si riferisce il rendiconto si effettua un riaccertamento dei residui attivi in aumento). Le rettifiche in aumento sono indicate con il segno "+", le rettifiche in riduzione sono indicate con il segno "+" previocatione dei residui attivi in aumento sono indicate con il segno "+" previocatione sono indica
- 4) Indicare gli accertamenti imputati contabilmente all'esercizio cui il rendiconto si riferisce al netto dei crediti che, in occasione del riaccertamento ordinario dei residui effettuato ai sensi dell'articolo 3, comma 4, risultassero non esigibili e reimputati agli esercizi in cui le obbligazioni risultano esigibili.
- 5) Le maggiori entrate sono indicate con il segno "+", le minori entrate sono indicate con il segno "-".

# CONTO DEL BILANCIO - RIEPILOGO GENERALE DELLE SPESE ANNO 2023

|                                |   | Residu         | ui passivi al 1/1/2023<br>(RS)               | Pag            | amenti in c/residui (PR)                   | Ria           | ccertamento residui (R)                   |     |                                       |                | dui passivi da esercizi<br>edenti (EP=RS-PR+R)   |
|--------------------------------|---|----------------|--|----------------|--|---------------|---|-----|---------------------------------------|----------------|--|
| MISSIONE,<br>PROGRAMMA, TITOLO | DENOMINAZIONE   |                | visioni definitive di<br>ompetenza (CP)      | Paga           | amenti in c/competenza<br>(PC)             |               | Impegni (I)                               |     | nomie di competenza<br>(ECP=CP-I-FPV) |                | ui passivi da esercizio di<br>mpetenza (EC=I-PC) |
| TROOKAWWA, THOLO               |   | Prevision      | oni definitive di cassa<br>(CS)              |                | Totale pagamenti<br>(TP=PR+PC)             | For           | do pluriennale vincolato<br>(FPV)         |     |                                       |                | ale residui passivi da<br>ortare (TR=EP+EC)      |
|                                | DISAVANZO DI AMMINISTRAZIONE  | СР             | 0,00   |                |  |               |   |     |                                       |                |  |
|                                | DISAVANZO DERIVANTE DA DEBITO AUTORIZZATO E NON CONTRATTO $^{(\mathrm{f})}$ | СР             | 0,00   |                |  |               |   |     |                                       |                |  |
| Titolo 1                       | Spese correnti  | RS<br>CP<br>CS | 679.759,63<br>5.244.389,92<br>5.475.684,54   | PR<br>PC<br>TP | 451.872,08<br>3.747.807,85<br>4.199.679,93 | R<br>I<br>FPV | -158.107,25<br>4.294.526,00<br>25.889,66  | ECP | 923.974,26                            | EP<br>EC<br>TR | 69.780,30<br>546.718,15<br>616.498,45            |
| Titolo 2                       | Spese in conto capitale   | RS<br>CP<br>CS | 630.173,99<br>2.007.417,73<br>2.390.665,72   | PR<br>PC<br>TP | 406.520,36<br>358.006,01<br>764.526,37     | R<br>I<br>FPV | -29.887,26<br>951.258,50<br>586.415,77    | ECP | 469.743,46                            | EP<br>EC<br>TR | 193.766,37<br>593.252,49<br>787.018,86           |
| Titolo 3                       | Spese per incremento attività finanziarie                                   | RS<br>CP<br>CS | 0,00<br>0,00<br>0,00                         | PR<br>PC<br>TP | 0,00<br>0,00<br>0,00                       | R<br>I<br>FPV |   | ECP | 0,00                                  | EP<br>EC<br>TR | 0,00<br>0,00<br>0,00                             |
| Titolo 4                       | Rimborso Prestiti   | RS<br>CP<br>CS | 0,00<br>121.380,00<br>121.380,00             | PR<br>PC<br>TP | 0,00<br>120.543,36<br>120.543,36           | R<br>I<br>FPV | 0,00<br>120.543,36<br>0,00                | ECP | 836,64                                | EP<br>EC<br>TR | 0,00<br>0,00<br>0,00                             |
| Titolo 5                       | Chiusura Anticipazioni ricevute da istituto tesoriere/cassiere              | RS<br>CP<br>CS | 0,00<br>500.000,00<br>500.000,00             | PR<br>PC<br>TP | 0,00<br>0,00<br>0,00                       | R<br>I<br>FPV |   | ECP | 500.000,00                            | EP<br>EC<br>TR | 0,00<br>0,00<br>0,00                             |
| Titolo 7                       | Uscite per conto terzi e partite di giro                                    | RS<br>CP<br>CS | 62.174,47<br>953.656,00<br>1.015.830,47      | PC             | 30.380,17<br>728.391,69<br>758.771,86      | 1             | -181,12<br>761.765,12<br>0,00             | ECP | 191.890,88                            | EP<br>EC<br>TR | 31.613,18<br>33.373,43<br>64.986,61              |
|                                | TOTALE TITOLI   | RS<br>CP<br>CS | 1.372.108,09<br>8.826.843,65<br>9.503.560,73 | PR<br>PC<br>TP | 888.772,61<br>4.954.748,91<br>5.843.521,52 | R<br>I<br>FPV | -188.175,63<br>6.128.092,98<br>612.305,43 | ECP | 2.086.445,24                          | EP<br>EC<br>TR | 295.159,85<br>1.173.344,07<br>1.468.503,92       |
| TOTALE                         | GENERALE DELLE SPESE  | RS<br>CP<br>CS | 1.372.108,09<br>8.826.843,65<br>9.503.560,73 | PR<br>PC<br>TP | 888.772,61<br>4.954.748,91<br>5.843.521,52 | R<br>I<br>FPV | -188.175,63<br>6.128.092,98<br>612.305,43 | ECP | 2.086.445,24                          | EP<br>EC<br>TR | 295.159,85<br>1.173.344,07<br>1.468.503,92       |

<sup>1)</sup> Solo per le Regioni e le Province autonome. L'importo del disavanzo da debito autorizzato e non contratto non è compreso nella voce precedente, concernente il disavanzo di amministrazione.

## **CRITERI DI VALUTAZIONE UTILIZZATI**

I criteri di valutazione effettuati per le poste contabili sono quelli riferiti ai principi contabili applicati ai sensi del D.Lgs. n. 118/2011 e sue successive modifiche ed integrazioni.

La Giunta Comunale con il proprio atto n.20 del 15.02.2024 ha provveduto alla rideterminazione ordinaria dei residui attivi e passivi ai fini della predisposizione del rendiconto 2023.

In particolare per la predisposizione e la definizione delle somme iscritte e mantenute a residuo si sono seguite le indicazioni del principio contabile 4.2 applicato alla contabilità finanziaria.

Sono state mantenute a residuo passivo le somme per le prestazioni già eseguite entro il 31 dicembre 2023

Analogamente, il mantenimento a residuo delle somme accertate è avvenuto nel rispetto delle disposizioni del citato principio contabile con la costituzione, per le entrate ove è previsto, del Fondo crediti di dubbia esigibilità vincolando l'avanzo di amministrazione per l'equivalente importo, pari ad € 2.077.555,25 allo scopo di non permettere all'ente l'utilizzo di somme rispetto alle quali si rilevano difficoltà di incasso.

Per quanto riguarda le variazioni di esigibilità degli impegni le spese impegnate non esigibili nell'esercizio 2023, sono state reimputate all'esercizio in cui sono esigibili ossia il 2024 o successivi.

La reimputazione degli impegni è effettuata incrementando, di pari importo, il fondo pluriennale di spesa, al fine di consentire, nell'entrata degli esercizi successivi, l'iscrizione del fondo pluriennale vincolato a copertura delle spese reimputate.

Nei casi di cui al punto 5.4 del principio contabile 4/2 (... in occasione del riaccertamento ordinario dei residui al fine di consentire la reimputazione di un impegno che, a seguito di eventi verificatisi successivamente alla registrazione, risulta non più esigibile nell'esercizio cui il rendiconto si riferisce....) l'impossibilità di svolgimento della prestazione per fatto sopravvenuto, è stata rilevata dai responsabili del servizio interessato in occasione del riaccertamento ordinario dei residui di cui alla deliberazione della Giunta Comunale n. 20 del 15.02.2024 ed in particolare:

Determina n.194 del 29.12.2023 capitolo 2540 impegno n.791

Affidamento di servizi professionali specialistici per la valutazione e classificazione del rischio sismico con il metodo sismocert plus relativamente alla scuola dell'infanzia Besozzi ed alla palestra comunale di via Marchetti
€.5.519,66

Determina n.181 del 12.12.2023 capitolo 10901 impegno n.715

Affidamento a soggetti esterni all'amministrazione comunale di servizi inerenti l'architettura e l'ingegneria di importo inferiore a 140.000- Variante parziale al PRGC (art. 50 comma 1 lett. b) del d.lgs. n. 36/2023)

€.7.160,00

Stante la ristrettezza dei tempi, al 31.12.2023 i servizi affidati non si sono potuti concludere, pertanto gli importi vengono riportati a FPV nell'esercizio 2024.

Annullamento dei carichi affidati agli agenti della riscossione nel periodo dal 2000 al 2015.

£ L'art.4 del D.L 119/2018 ha stabilito che i debiti di importo inferiore ad €.1000 affidati all'Agente della Riscossione dal 2000 al 2010 siano automaticamente annullati.

- ∠ La disposizione fa riferimento a debiti di qualsiasi natura quindi tributi, multe e altro e la determinazione della soglia di €.1000 è riferita al singolo carico iscritto a ruolo coattivo.

  Precedentemente i debiti di importo inferiore ad €.1000 affidati alla riscossione coattiva ante l' anno 2000 erano stati annullati dall'art.1 comma 527 della L.228/2012.
- L'introduzione delle disposizioni di cui all'art.4 del citato D.L119/2018 non ha comportato nei precedenti esercizi la necessità di riaccertamenti straordinari dei residui in quanto già con il Rendiconto 2013 questo Ente, aveva stralciato i residui attivi anni 1998/2010 relativi ai ruoli coattivi affidati alla riscossione di Equitalia ora Agenzia Entrate Riscossioni.
- Le successive disposizioni di cui all'art.4 del D.L 22.03.2021 n.41 che hanno introdotto, per soggetti aventi i requisiti reddituali previsti, l'annullamento dei carichi di importo fino a €.5.000,00 affidati agli agenti della riscossione nel 2000-2010, non hanno comportato la necessità di riaccertamento straordinario dei residui, non essendovi residui attivi ante 2010 connessi ai suddetti carichi mantenuti in bilancio.
- Successivamente, la legge di Bilancio 2023 (Legge n. 197/2022art.1 commi 227-228)) ha previsto un annullamento parziale automatico, alla data del 31 marzo 2023, per i carichi affidati ad Agenzia delle entrate-Riscossione dal 1° gennaio 2000 al 31 dicembre 2015 da enti diversi dalle amministrazioni statali, dalle agenzie fiscali e dagli enti pubblici previdenziali, di importo residuo fino a 1.000,00 euro.

Il Consiglio Comunale con il proprio atto n. 01 del 25.01.2023, ai sensi dall'art. 1 comma 229 della legge 29 dicembre 2022 n. 197, ha stabilito di non applicare le disposizioni di cui all'art. 1, comma 227.

Alla luce di tale decisione, non si è reso necessario un riaccertamento straordinario dei residui attivi elativi ai ruoli coattivi affidati alla riscossione di Equitalia ora Agenzia Entrate Riscossioni.

#### DESTINAZIONE CONTRIBUTI DI CUI ALLA L. 160/2019 CONFLUITI NEL PNRR

La legge 160/2019 prevede un contributo annuo erogato dal Ministero dell'Interno da destinare ai comuni, in ragione del numero di abitanti, per l'esecuzione di opere di efficientamento energetico (rif. lettera a. del comma 29 art. 1) o di opere di sviluppo territoriale sostenibile (rif. lettera b. del comma 29 art. 1);

Dato atto che con Decreto del Ministero dell'Economia e delle Finanze in data 06/08/2021, in applicazione del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza, è stata affidata al Ministero dell'Interno, la Missione 2, Componente 4 Investimento 2.2 all'interno della quale sono confluite, tra le altre, le linee di intervento di cui all'art. 1 commi 29 e ss. Della L. 160/2019;

Con la nota in data 04/01/2023 prot. n. 86 è stato trasmesso l'elenco dei comuni ammessi ai contributi PNRR per gli anni dal 2020 al 2024 da cui si evince che il comune di Cerano risulta beneficiario di contributi per € 420.000,00, così distribuiti negli anni:

2020 € 70.000.00

2021 € 140.000.00

2022 € 70.000.00

2023 € 70.000,00

2024 € 70.000,00

I Comuni beneficiari sono tenuti ad utilizzare una quota pari o superiore al 50% delle risorse di cui sopra assegnate nel periodo dal 2020 al 2024 per investimenti destinati alle opere pubbliche di cui alla lettera a) del comma 29, pertanto una quota pari o superiore a € 210.000,00, corrispondente al 50% dei contributi assegnati al Comune di Cerano deve essere destinata a interventi di efficientamento energetico;

I contributi già assegnati per gli anni 2020, 2021 e 2022 sono stati impiegati come segue:

- 2020 € 70.000.00 EFFICIENTAMENTO ENERGETICO: lavori di modifica all'impianto di illuminazione del campo sportivo comunale (rif. lettera a. del comma 29 art. 1):
- 2021 € 140.000,00 MESSA IN SICUREZZA E SUPERAMENTO BARRIERE ARCHITETTONICHE: messa a norma marciapiedi di via IV Novembre e creazione di percorsi per disabili (rif. lettera b. del comma 29 art. 1);
- 2022 € 70.000,00 MESSA A NORMA IMPIANTI E SUPERAMENTO BARRIERE ARCHITETTONICHE: rifacimento servizi igienici scuola secondaria di primo grado P.Ramati (rif. lettera b. del comma 29 art. 1);

Per raggiungere la quota di € 210.000,00, corrispondente al 50% dei contributi assegnati, il Comune ha destinato i contributi degli anni 2023 e 2024 ad interventi di efficientamento energetico individuando l'edificio della Scuola per l'Infanzia, quale destinatario dei contributi 2023 e 2024, mediante l'esecuzione di opere di efficientamento energetico.

Per l'anno 2023 il contributo di €.70.000 è stato destinato a lavori di manutenzione straordinaria ed efficientamento energetico- installazione pompe di calore- presso la Scuola per l'Infanzia E. Besozzi di via Bellotti.

#### **FONDI PNRR ITALIA DIGITALE 2026**

Il Comune di Cerano ha presentato la proria candidature all sei misure presviste dal piano strategico "Italia digitale 2026", che risultano accettate e finanziate come di seguito:

- 1.2 Abilitazione e facilitazione migrazione al Cloud Avviso Investimento 1.2 "Abilitazione al Cloud per le PA Locali" –, per € 101.208,00;
- 1.3.1 Piattaforma Digitale Nazionale Dati Avviso Misura 1.3.1 "Piattaforma Digitale Nazionale Dati" Decreto n. 152-1/2022 PNRR, per € 20.344,00;
- 1.4.1 Esperienza dei servizi pubblici Avviso Misura 1.4.1 "Esperienza del Cittadino nei servizi pubblici" Decreto n. 135-1/2022 PNRR per € 155.234,00;
- 1.4.3 Adozione pagoPA Avviso Misura 1.4.3 "Adozione piattaforma pagoPA" –, per € 2.571,00;
- 1.4.4 Adozione identità digitale Avviso Misura 1.4.4 "Estensione dell'utilizzo delle piattaforme nazionali di identità digitale SPID CIE" Decreto n. 131-1/2022 PNRR –, per € 14.000,00;
- 1.4.5 Digitalizzazione degli avvisi pubblici Avviso Misura 1.4.5 "Piattaforma Notifiche Digitali" Decreto n. 125-1/2022 PNRR, per € 32.589,00;

Al 31.12.2023 i suddetti interventi risultano movimentati come di seguito illustrato:

€.101.208,00 PNRR digitalizzazione M1 C1 MISURA 1.2 Abilitazione al cloud impegnati al capitolo 22013 €.17.549,70 nessun pagamento resto €. 83.658,30 confluito in avanzo di amministrazione vincolato

€.20.344,0 PNRR digitalizzazione M1 C1 MISURA 1.3.1 Piattaforma digitale nazionale dati comune impegnati al capitolo 22011 €.7.930,00 nessun pagamento resto €.12.414,00 confluito in avanzo di amministrazione vincolato

€.155.234,00 di cui:

€.139.374,00 PNRR digitalizzazione M1 C1 MISURA 1.4.1 Esperienza del cittadino imputati all'esercizio 2024

€.15.860,00 PNRR digitalizzazione M1 C1 MISURA 1.4.1 Esperienza del cittadino impegnati al capitolo 22012 €.15.860,00 nessun pagamento

€.2.571,00 PNRR digitalizzazione M1 C1 MISURA 1.4.3 Piattaforma Pago PA impegnati al capitolo 22015 €.146,40 nessun pagamento resto €.2.426,60 confluito in avanzo di amministrazione vincolato

€.14.000 PNRR Digitalizzazione 1.4.4 Adozione identità digitale - Avviso Misura 1.4.4 "Estensione dell'utilizzo delle piattaforme nazionali di identità digitale - SPID CIE" – Imputato nell'esercizio 2024

€.32.589,00 PNRR digitalizzazione M1 C1 MISURA 1.4.5 Notifiche digitali impegnati al capitolo 22010 €.10.620,10 nessun pagamento resto €.21.968,90 confluito in avanzo di amministrazione vincolato

## LE PRINCIPALI VOCI DEL CONTO DI BILANCIO (COMPRESA CLASSIFICAZIONE DELLE ENTRATE E DELLE SPESE)

Così come disposto dal D.Lgs 118/2011 le Entrate si suddividono in otto titoli (fonte di provenienza) e tipologie (natura nell'ambito di ciascuna fonte di provenienza). Ai fini della gestione, quindi nell'ambito del piano esecutivo di gestione, le tipologie, poi, sono suddivise in categorie (oggetto dell'entrata nell'ambito della tipologia di appartenenza), in capitoli ed eventualmente in articoli.

L'unità di voto del Consiglio cui è correlata la funzione autorizzatoria è rappresentato dalle tipologie.

A livello gestionale, poi, le tipologie si articolano ulteriormente in modo più analitico in categorie, per rappresentare un quadro informativo di maggiore dettaglio; esse, per esempio, sono rappresentate (per la tipologia delle imposte tasse e proventi assimilati) dall'imposta municipale propria, dall'addizionale comunale Irpef.

Nell'ambito di ciascun categoria, deve essere data separata e distinta evidenza delle eventuali quote di entrata non ricorrente. In proposito, è chiarito che in ogni caso sono da considerarsi non ricorrenti le entrate riguardanti: a) donazioni, sanatorie, abusi edilizi e sanzioni; b) condoni; c) gettiti derivanti dalla lotta all'evasione tributaria; d) entrate per eventi calamitosi; e) alienazione di immobilizzazioni; f) le accensioni di prestiti; g) i contributi agli investimenti, a meno che non siano espressamente definitivi "continuativi" dal provvedimento o dalla norma che ne autorizza l'erogazione.

La parte Spesa del bilancio armonizzato è articolata in sei titoli

La strutturazione della spesa è definita da missioni e programmi. Le missioni rappresentano le funzioni principali nell'ambito delle quali l'ente, utilizzando le risorse finanziarie, umane e strumentali di cui dispone, è chiamato a realizzare i prpori obiettivi. Le missioni sono definite in base al riparto di competenze stabilito dagli artt.117 e 118 della Costituzione.

I programmi sono aggregati omogenei di attività volte a perseguire gli obiettivi definiti nell'ambito delle missioni. Essi costituiscono l'unità di voto del Consiglio cui è correlata la funzione autorizzatoria che, come per la parte Entrata, è selezionata a un livello decisamente più aggregato rispetto alla situazione previgente.

I programmi sono articolati in macroaggregati secondo la natura economica della spesa quali ad esempio redditi da lavoro dipendente, imposte e tasse a carico dell'ente, acquisto di beni e servizi ecc.

Ai fini della gestione i macroaggregati sono ripartiti in capitoli ed eventualmente articoli.

## PRINCIPALI VARIAZIONI ALLE PREVISIONI FINANZIARIE

Il bilancio di previsione è stato approvato con la deliberazione del Consiglio Comunale n.32 del 22.12.2022 e la Giunta Comunale ha approvato il Piano Esecutivo di Gestione con il proprio atto n. 01 del 11.01.2023.

Successivamente all'approvazione del bilancio, il Consiglio Comunale ha adottato i seguenti atti di variazione:

| VARIAZIONE BILANCIO DI PREVISIONE | CONSIGLIO COMUNALE | 14 | 14/06/2023 |
|-----------------------------------|--------------------|----|------------|
| VARIAZIONE BILANCIO DI PREVISIONE | CONSIGLIO COMUNALE | 21 | 27/07/2023 |
| VARIAZIONE BILANCIO DI PREVISIONE | CONSIGLIO COMUNALE | 26 | 22/11/2023 |

La Giunta Comunale ha approvato le seguenti variazioni d'urgenza del bilancio di previsione ai sensi dell'art.175 del D.Lgs 267/2000

|   | GIUNTA COMUNALE    | 06  | 19/01/2023 |
|---|--------------------|-----|------------|
| VARIAZIONE D'URGENZA DEL BILANCIO DI PREVISIONE |                    |     |            |
|   | CONSIGLIO COMUNALE | 03  | 09/03/2023 |
| RATIFICA  |                    |     |            |
|   | GIUNTA COMUNALE    | 25  | 23/02/2023 |
| VARIAZIONE D'URGENZA DEL BILANCIO DI PREVISIONE |                    |     |            |
|   | CONSIGLIO COMUNALE | 04  | 09/03/2023 |
| RATIFICA  |                    |     |            |
|   | GIUNTA COMUNALE    | 35  | 16/03/2023 |
| VARIAZIONE D'URGENZA DEL BILANCIO DI PREVISIONE |                    |     |            |
|   | CONSIGLIO COMUNALE | 12  | 20/04/2023 |
| RATIFICA  |                    |     |            |
|   | GIUNTA COMUNALE    | 90  | 29/06/2023 |
| VARIAZIONE D'URGENZA DEL BILANCIO DI PREVISIONE |                    |     |            |
|   | CONSIGLIO COMUNALE | 18  | 27/07/2023 |
| RATIFICA  |                    |     |            |
|   | GIUNTA COMUNALE    | 118 | 14/09/2023 |
| VARIAZIONE D'URGENZA DEL BILANCIO DI PREVISIONE |                    |     |            |
|   | CONSIGLIO COMUNALE |     | 28/09/2023 |
|   |                    | 25  |            |
| RATIFICA  |                    |     |            |
|   |                    | •   |            |

# la Giunta Comunale ha approvato i seguenti prelevamenti dai fondi:

| PRELEVAMENTO DAL FONDO DI RISERVA ORDINARIO E DI | GIUNTA COMUNALE | 58  | 03/05/2023 |
|--|-----------------|-----|------------|
| CASSA  |                 |     |            |
| PRELEVAMENTO DAL FONDO DI RISERVA ORDINARIO E DI | GIUNTA COMUNALE | 60  | 11/05/2023 |
| CASSA  |                 |     |            |
| PRELEVAMENTO DAL FONDO SPESE POTENZIALI DI CUI   | GIUNTA COMUNALE | 108 | 03/08/2023 |
| ALL'ART.176 DEL D.LGS 267/2000                   |                 |     |            |
| PRELEVAMENTO DAL FONDO SPESE POTENZIALI DI CUI   | GIUNTA COMUNALE | 142 | 19/10/2023 |
| ALL'ART.176 DEL D.LGS 267/2000                   |                 |     |            |
| PRELEVAMENTO DAL FONDO SPESE POTENZIALI DI CUI   | GIUNTA COMUNALE | 173 | 14/12/2023 |
| ALL'ART.176 DEL D.LGS 267/2000                   |                 |     |            |

# La Giunta Comunale ha approvato le seguenti variazioni degli stanziamenti delle previsioni di cassa

| VARIAZIONE STANZIAMENTO DELLE PREVISIONI DI CASSA | GIUNTA COMUNALE | 02 | 11/01/2023 |
|---|-----------------|----|------------|
| VARIAZIONE STANZIAMENTO DELLE PREVISIONI DI CASSA | GIUNTA COMUNALE | 32 | 02/03/2023 |

# La Giunta Comunale ha approvato le seguenti variazioni al Piano esecutivo di gestione

| VARIAZIONE PIANO ESECUTIVO DI GESTIONE | GIUNTA COMUNALE | 07  | 19/01/2023 |
|--|-----------------|-----|------------|
| VARIAZIONE PIANO ESECUTIVO DI GESTIONE | GIUNTA COMUNALE | 26  | 23/0/2023  |
| VARIAZIONE PIANO ESECUTIVO DI GESTIONE | GIUNTA COMUNALE | 36  | 16/03/2023 |
| VARIAZIONE PIANO ESECUTIVO DI GESTIONE | GIUNTA COMUNALE | 78  | 14/06/2023 |
| VARIAZIONE PIANO ESECUTIVO DI GESTIONE | GIUNTA COMUNALE | 91  | 29/06/2023 |
| VARIAZIONE PIANO ESECUTIVO DI GESTIONE | GIUNTA COMUNALE | 103 | 27/07/2023 |

| VARIAZIONE PIANO ESECUTIVO DI GESTIONE | GIUNTA COMUNALE | 119 | 14/09/2023 |
|--|-----------------|-----|------------|
| VARIAZIONE PIANO ESECUTIVO DI GESTIONE | GIUNTA COMUNALE | 160 | 22/11/2023 |

Il Responsabile del Servizio finanziario ha adottato le seguenti determinazioni

| VARIAZIONE DI BILANCIO RIGUARDANTE LE PARTITE |                |    |            |
|---|----------------|----|------------|
| DI GIRO E I SERVIZI PER CONTO DI TERZI        | DETERMINAZIONE | 23 | 12/06/2023 |
| VARIAZIONE DI BILANCIO RIGUARDANTE LE PARTITE |                |    |            |
| DI GIRO E I SERVIZI PER CONTO DI TERZI        | DETERMINAZIONE | 26 | 12/11/2023 |

#### UTILIZZO DELLE QUOTE DI AVANZO DI AMMINISTRAZIONE ACCANTONATO E VINCOLATO 2022 NEL CORSO DELL'ESERCIZIO 2023

Nel corso dell'Esercizio 2023 è stato utilizzata la somma di €. 50.030,61 di avanzo di amministrazione vincolato per trasferimenti destinato alla spesa corrente :

- €. 2.731,14 Rimborso quota non utilizzata del contributo incremento indennità amministratori anno 2022
- €. 4.094,49 Restituzione ai comuni convenziati per Segreteria Comunale quota ex AGES
- €. 39.066,89 Restituzione Fondi covid 19 quota non utilizzata trasferimento per riduzione tari anno 2021
- € 662,65 Restituzione Fondi covid 19 quota non utilizzata trasferimento per solidarietà alimentare anno 2021
- € 3.475,44 Restituzione quota non utilizzata incremento FSC anno 2022 per servizio trasporto alunni disabili

#### Stato di accertamento e di riscossione delle entrate

La capacità di spesa di un ente è strettamente legata alla capacità di entrata, dalla capacità, cioè, di reperire risorse ordinarie e straordinarie da impiegare nel portare a termine i propri programmi di spesa.

Più è alto l'indice di accertamento delle entrate, più l'ente ha la possibilità di finanziare tutti i programmi che intende realizzare; diversamente, un modesto indice di accertamento comporta una contrazione della potestà decisionale che determina la necessità di indicare priorità e, quindi, di soddisfare solo parzialmente gli obiettivi politici.

Altro indice di grande importanza è quello relativo al grado di riscossione delle entrate, che non influisce sull'equilibrio del bilancio ma solo sulla disponibilità di cassa: una bassa percentuale di riscossioni rappresenta una sofferenza del margine di tesoreria e comporta la necessità di rallentare le operazioni di pagamento o, nella peggiore delle ipotesi, la richiesta di una anticipazione di cassa con ulteriori oneri finanziari per l'Ente.

In merito al Fondo per garantire la continuità dei servizi erogati (c.d fondo caro utenze), nel corso del 2022 sono state attribuite n.5 tranche per un totale assegnato a favore del Comune di Cerano di €.91.256,84.

Al capitolo di entrata 1003 denominato "CONTRIBUTO ERARIALE PER GARANTIRE LA CONTINUITA' DEI SERVIZI EROAGATI (ENERGIA ELETTRICA E GAS METANO) - codice 2.01.01.01.000 risultano accertati €.79.273,65 corrispondenti alle prime quattro tranche.

La quinta tranche di €.11.983,19 è stata inizialmente accertata sull'esercizio 2022 ( Accertamento n.213 del 28.12.20 22) .

Consultando il portale finanza locale sezione trasferimenti erariali e sezione pagamenti, è emerso che il contributo straordinario è stato dapprima indicato come di competenza dell'anno 2023, conseguentemente l'accertamento della quinta tranche sull'anno 2022 è stato azzerato. Successivamente le informazioni sul portale sono stare rettificate indicando l'anno di competenza 2022.

Poichè l'informazione è pervenuta successivamente alla rideterminazione dei residui attivi e passivi il dato del Rendiconto 2022 non è stato ulteriormente modificato.

#### Altre informazioni aggiuntive

In allegato stampa degli indicatori delle entrate.

# Piano degli indicatori di bilancio Indicatori sintetici Rendiconto esercizio 2023

|     | TIPOLOGIA INDICATORE   | DEFINIZIONE  | VALORE INDICATORE<br>2023 (percentuale) |
|-----|--|--|---|
| 1   | Rigidità strutturale di bilancio   |  |   |
|     | Incidenza spese rigide (ripiano disavanzo, personale e<br>debito) su entrate correnti            | [ripiano disavanzo a carico dell'esercizio + Impegni (Macroaggregati 1.1 "Redditi di lavoro dipendente" + pdc 1.02.01.01.000 "IRAP"– FPV entrata concernente il Macroaggregato 1.1 + FPV personale in uscita 1.1 + 1.7 "Interessi passivi" + Titolo 4 Rimborso prestiti)] /(Accertamenti primi tre titoli Entrate e trasferimenti in conto capitale per ripiano disavanzi pregressi) | 28,58 %                                 |
| 2   | Entrate correnti   |  |   |
|     | Incidenza degli accertamenti di parte corrente sulle previsioni iniziali di parte corrente       | Totale accertamenti primi tre titoli di entrata dei primi tre titoli delle Entrate /<br>Stanziamenti iniziali di competenza  | 99,15 %                                 |
| 2.2 | Incidenza degli accertamenti di parte corrente sulle previsioni definitive di parte corrente     | Totale accertamenti primi tre titoli di entrata dei primi tre titoli delle Entrate /<br>Stanziamenti definitivi di competenza  | 95,37 %                                 |
| 2.3 | Incidenza degli accertamenti delle entrate proprie sulle previsioni iniziali di parte corrente   | Totale accertamenti (pdc E.1.01.00.00.000 "Tributi" – "Compartecipazioni di tributi" E.1.01.04.00.000 + E.3.00.00.000 "Entrate extratributarie") / Stanziamenti iniziali di competenza dei primi tre titoli delle Entrate  | 80,13 %                                 |
| 2.4 | Incidenza degli accertamenti delle entrate proprie sulle previsioni definitive di parte corrente | Totale accertamenti (pdc E.1.01.00.00.000 "Tributi" – "Compartecipazioni di tributi" E.1.01.04.00.000 + E.3.00.00.000 "Entrate extratributarie") / Stanziamenti definitivi di competenza dei primi tre titoli delle Entrate  | 77,08 %                                 |
| 2.5 | Incidenza degli incassi correnti sulle previsioni iniziali di<br>parte corrente                  | Totale incassi c/competenza e c/residui dei primi tre titoli di entrata / Stanziamenti iniziali di cassa dei primi tre titoli delle Entrate  | 81,17 %                                 |
|     | Incidenza degli incassi correnti sulle previsioni definitive di parte corrente                   | Totale incassi c/competenza e c/residui primi tre titoli di entrata / Stanziamenti definitivi di cassa dei primi tre titoli delle Entrate  | 84,84 %                                 |
| 2.7 | Incidenza degli incassi delle entrate proprie sulle previsioni iniziali di parte corrente        | Totale incassi c/competenza e c/residui (pdc E.1.01.00.00.000 "Tributi" – "Compartecipazioni di tributi" E.1.01.04.00.000 + E.3.00.00.00.000 "Entrate extratributarie") / Stanziamenti iniziali di cassa dei primi tre titoli delle Entrate  | 64,91 %                                 |
| 2.8 | Incidenza degli incassi delle entrate proprie sulle previsioni definitive di parte corrente      | Totale incassi c/competenza e c/residui (pdc E.1.01.00.00.000 "Tributi" – "Compartecipazioni di tributi" E.1.01.04.00.000 + E.3.00.00.00.000 "Entrate extratributarie") / Stanziamenti definitivi di cassa dei primi tre titoli delle Entrate  | 67,84 %                                 |

| 3.1 | Utilizzo medio Anticipazioni di tesoreria   | Sommatoria degli utilizzi giornalieri delle anticipazioni nell'esercizio / (365 x max previsto dalla norma)   | 0,00 %  |
|-----|---|---|---------|
| 3.2 | Anticipazione chiuse solo contabilmente   | Anticipazione di tesoreria all'inizio dell'esercizio successivo / max previsto dalla norma  | 0,00 %  |
| 4   | Spese di personale  |   |         |
| 4.1 | Incidenza della spesa di personale sulla spesa corrente   | Impegni (Macroaggregato 1.1 "Redditi di lavoro dipendente" + pdc 1.02.01.01.000 "IRAP" + FPV personale in uscita 1.1 – FPV personale in entrata concernente il Macroaggregato 1.1) / (Impegni Spesa corrente – FCDE corrente + FPV concernente il Macroaggregato 1.1 – FPV di entrata concernente il Macroaggregato 1.1)  | 36,08 % |
|     | Incidenza del salario accessorio ed incentivante rispetto<br>al totale della spesa di personale Indica il peso delle<br>componenti afferenti la contrattazione decentrata<br>dell'ente rispetto al totale dei redditi da lavoro   | Impegni (pdc 1.01.01.004 + 1.01.01.008 "indennità e altri compensi al personale a tempo indeterminato e determinato"+ pdc 1.01.01.003 + 1.01.01.007 "straordinario al personale a tempo indeterminato e determinato" + FPV in uscita concernente il Macroaggregato 1.1 – FPV di entrata concernente il Macroaggregato 1.1) / Impegni (Macroaggregato 1.1 "Redditi di lavoro dipendente" + pdc U.1.02.01.01.000 "IRAP" + FPV in uscita concernente il Macroaggregato 1.1 – FPV in entrata concernente il Macroaggregato 1.1) | 5,76 %  |
|     | Incidenza spesa personale flessibile rispetto al totale della spesa di personale Indica come gli enti soddisfano le proprie esigenze di risorse umane, mixando le varie alternative contrattuali più rigide (personale dipendente) o meno rigide (forme di lavoro flessibile) | Impegni (pdc U.1.03.02.010.000 "Consulenze" + pdc U.1.03.02.12.000 "lavoro flessibile/LSU/Lavoro interinale" + pdc U.1.03.02.11.000 "Prestazioni professionali e specialistiche") / Impegni (Macroaggregato 1.1 "Redditi di lavoro dipendente" + pdc U.1.02.01.01.000 "IRAP" + FPV in uscita concernente il Macroaggregato 1.1 – FPV in entrata concernente il Macroaggregato 1.1)  | 5,56 %  |

|     | Spesa di personale procapite(Indicatore di equilibrio dimensionale in valoreassoluto)              | Impegni (Macroaggregato 1.1 "Redditi di lavoro dipendente" + pdc 1.02.01.01.000 "IRAP" + FPV personale in uscita 1.1 – FPV personale in entrata concernente il Macroaggregato 1.1) / popolazione residente al 1° gennaio (al 1° gennaio dell'esercizio di riferimento o, se non disponibile, al 1° gennaio dell'ultimo anno disponibile) | 203,44  |
|-----|--|--|---------|
| 5   | Esternalizzazione dei servizi  | 1  |         |
| 5.1 | Indicatore di esternalizzazione dei servizi  | (pdc U.1.03.02.15.000 "Contratti di servizio pubblico" + pdc U.1.04.03.01.000 "Trasferimenti correnti a imprese controllate" + pdc U.1.04.03.02.000 "Trasferimenti correnti a altre imprese partecipate") / totale spese Titolo I  | 21,76 % |
| 6   | Interessi passivi  |  |         |
| 6.1 | Incidenza degli interessi passivi sulle entrate correnti   | Impegni Macroaggregato 1.7 "Interessi passivi" / Accertamenti primi tre titoli delle Entrate ("Entrate correnti")  | 0,25 %  |
|     | Incidenza degli interessi passivi sulle anticipazioni sul totale della spesa per interessi passivi | Impegni voce del pdc U.1.07.06.04.000 "Interessi passivi su anticipazioni di tesoreria" / Impegni Macroaggregato 1.7 "Interessi passivi"   | 0,00 %  |
|     | Incidenza interessi di mora sul totale della spesa per interessi passivi                           | Impegni voce del pdc U.1.07.06.02.000 "Interessi di mora" / Impegni Macroaggregato 1.7 "Interessi passivi"   | 0,00 %  |
| 7   | Investimenti   |  |         |
|     | Incidenza investimenti sul totale della spesa corrente e in conto capitale                         | Impegni (Macroaggregato 2.2 "Investimenti fissi lordi e acquisto di terreni" + Macroaggregato 2.3 "Contributi agli investimenti") / totale Impegni Tit. I + II   | 18,11 % |
| 7.2 | Investimenti diretti procapite (in valore assoluto)  | Impegni per Macroaggregato 2.2 "Investimenti fissi lordi e acquisto di terreni" / popolazione residente al 1° gennaio (al 1° gennaio dell'esercizio di riferimento o, se non disponibile, al 1° gennaio dell'ultimo anno disponibile)  | 140,75  |
| 7.3 | Contributi agli investimenti procapite (in valore assoluto)  | Impegni per Macroaggregato 2.3 "Contributi agli investimenti" / popolazione residente (al 1° gennaio dell'esercizio di riferimento o, se non disponibile, al 1° gennaio dell'ultimo anno disponibile)  | 0,00    |

| 7.4 | Investimenti complessivi procapite (in valore assoluto)   | Impegni per Macroaggregati 2.2 "Investimenti fissi lordi e acquisto di terreni" e 2.3 "Contributi agli investimenti" / popolazione residente (al 1° gennaio dell'esercizio di riferimento o, se non disponibile, al 1° gennaio dell'ultimo anno disponibile)   | 140,75  |
|-----|---|--|---------|
|     | Quota investimenti complessivi finanziati dal risparmio corrente  | Margine corrente di competenza/[Impegni + relativi FPV (Macroaggregato 2.2<br>"Investimenti fissi lordi e acquisto di terreni" + Macroaggregato 2.3 "Contributi agli investimenti")] (9)   | 88,78 % |
|     | Quota investimenti complessivi finanziati dal saldo positivo delle partite finanziarie  | Saldo positivo delle partite finanziarie /[Impegni + relativi FPV (Macroaggregato 2.2 "Investimenti fissi lordi e acquisto di terreni" + Macroaggregato 2.3 "Contributi agli investimenti")](9)  | 0,00 %  |
|     | Quota investimenti complessivi finanziati da debito   | Accertamenti (Titolo 6"Accensione prestiti" - Categoria 6.02.02 "Anticipazioni" - Categoria 6.03.03 "Accensione prestiti a seguito di escussione di garanzie" - Accensioni di prestiti da rinegoziazioni) / [Impegni + relativi FPV (Macroaggregato 2.2 "Investimenti fissi lordi e acquisto di terreni" + Macroaggregato 2.3 "Contributi agli investimenti")] (9) | 0,00 %  |
|     | Analisi dei residui   |  |         |
|     | Incidenza nuovi residui passivi di parte corrente su stock residui passivi correnti   | Totale residui passivi titolo 1 di competenza dell'esercizio / Totale residui passivi titolo 1 al 31 dicembre  | 88,68 % |
|     | Incidenza nuovi residui passivi in c/capitale su stock residui passivi in conto capitale al 31 dicembre   | Totale residui passivi titolo 2 di competenza dell'esercizio/ Totale residui titolo 2 al 31 dicembre   | 75,38 % |
|     | Incidenza nuovi residui passivi per incremento attività finanziarie su stock residui passivi per incremento attività finanziarie al 31 dicembre | Totale residui passivi titolo 3 di competenza dell'esercizio / Totale residui passivi titolo 3 al 31 dicembre  | 0,00 %  |
|     | Incidenza nuovi residui attivi di parte corrente su stock residui attivi di parte corrente  | Totale residui attivi titoli 1,2,3 di competenza dell'esercizio / Totale residui attivi titoli 1, 2 e 3 al 31 dicembre   | 47,42 % |
|     | Incidenza nuovi residui attivi in c/capitale su stock residui attivi in c/capitale  | Totale residui attivi titolo 4 di competenza dell'esercizio / Totale residui attivi titolo 4 al 31 dicembre  | 72,79 % |

| ·                                   | Totale residui attivi titolo 5 di competenza dell'esercizio / Totale residui attivi titolo 5 al 31 dicembre   | 0,00 %  |
|-------------------------------------|---|---------|
| 9 Smaltimento debiti non finanziari |   |         |
|                                     | Pagamenti di competenza (Macroaggregati 1.3 "Acquisto di beni e servizi" + 2.2 "Investimenti fissi lordi e acquisto di terreni") / Impegni di competenza (Macroaggregati 1.3 "Acquisto di beni e servizi" + 2.2 "Investimenti fissi lordi e acquisto di terreni")   | 68,77 % |
| precedenti                          | Pagamenti c/residui (Macroaggregati 1.3 "Acquisto di beni e servizi" + 2.2 "Investimenti<br>fissi lordi e acquisto di terreni") / stock residui al 1° gennaio (Macroaggregati 1.3<br>"Acquisto di beni e servizi" + 2.2 "Investimenti fissi lordi e acquisto di terreni")   | 65,58 % |
| nati nell'esercizio (               | Pagamenti di competenza [Trasferimenti correnti a Amministrazioni Pubbliche (U.1.04.01.00.000) + Trasferimenti di tributi (U.1.05.00.00.000) + Fondi perequativi (U.1.06.00.00.000) + Contributi agli investimenti a Amministrazioni pubbliche (U.2.03.01.00.000) + Altri trasferimenti in conto capitale (U.2.04.01.00.000 + U.2.04.11.00.000 + U.2.04.16.00.000 + U.2.04.21.00.000)] / Impegni di competenza [Trasferimenti correnti a Amministrazioni Pubbliche (U.1.04.01.00.000) + Trasferimenti di tributi (U.1.05.00.00.000) + Fondi perequativi (U.1.06.00.00.000) + Contributi agli investimenti a Amministrazioni pubbliche (U.2.03.01.00.000) + Altri trasferimenti in conto capitale (U.2.04.01.00.000 + U.2.04.11.00.000 + U.2.04.16.00.000 + U.2.04.21.00.000)] | 91,15 % |

|     | nati negli esercizi precedenti                        | Pagamenti in c/residui [Trasferimenti correnti a Amministrazioni Pubbliche (U.1.04.01.00.000) + Trasferimenti di tributi (U.1.05.00.00.000) + Fondi perequativi (U.1.06.00.00.000) + Contributi agli investimenti a Amministrazioni pubbliche (U.2.03.01.00.000) + Altri trasferimenti in conto capitale (U.2.04.01.00.000 + U.2.04.11.00.000 + U.2.04.16.00.000 + U.2.04.21.00.000)] / stock residui al 1° gennaio [Trasferimenti correnti a Amministrazioni Pubbliche (U.1.04.01.00.000) + Trasferimenti di tributi (U.1.05.00.00.000) + Fondi perequativi (U.1.06.00.00.000) + Contributi agli investimenti a Amministrazioni pubbliche (U.2.03.01.00.000) + Altri trasferimenti in conto capitale (U.2.04.01.00.000 + U.2.04.11.00.000 + U.2.04.16.00.000 + U.2.04.21.00.000)] | 83,79 % |
|-----|---|--|---------|
|     | comma 1, dell'articolo 9, DPCM del 22 settembre 2014) | Giorni effettivi intercorrenti tra la data di scadenza della fattura o richiesta equivalente di pagamento e la data di pagamento ai fornitori moltiplicata per l'importo dovuto, rapportata alla somma degli importi pagati nel periodo di riferimento   | -9,90   |
| 10  | Debiti finanziari                                     |  |         |
| 0.1 | · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·                 | Impegni per estinzioni anticipate / Debito da finanziamento al 31 dicembre anno precedente (2)   | 0,00 %  |
| 0.2 | Incidenza estinzioni ordinarie debiti finanziari      | (Totale impegni Titolo 4 della spesa – Impegni estinzioni anticipate) / Debito da finanziamento al 31 dicembre anno precedente (2)   | 34,27 % |

| 10.3 | Sostenibilità debiti finanziari                                   | [Impegni (Totale 1.7 "Interessi passivi" – "Interessi di mora" (U.1.07.06.02.000) – "Interessi per anticipazioni prestiti" (U.1.07.06.04.000) + Titolo 4 della spesa – estinzioni anticipate) – (Accertamenti Entrate categoria E.4.02.06.00.000 "Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso di prestiti da amministrazioni pubbliche") + Trasferimenti in conto capitale per assunzione di debiti dell'amministrazione da parte di amministrazioni pubbliche (E.4.03.01.00.000) + Trasferimenti in conto capitale da parte di amministrazioni pubbliche per cancellazione di debiti dell'amministrazione (E.4.03.04.00.000)] / Accertamenti titoli 1, 2 e 3 | 2,54 %  |  |
|------|---|---|---------|--|
| 10.4 | Indebitamento procapite (in valore assoluto)                      | Debito di finanziamento al 31/12 (2) / popolazione residente (al 1° gennaio dell'esercizio di riferimento o, se non disponibile, al 1° gennaio dell'ultimo anno disponibile)  | 34,25   |  |
| 11   | Composizione dell'avanzo di amministrazione (4)                   |   |         |  |
| 11.1 | Incidenza quota libera di parte corrente nell'avanzo              | Quota libera di parte corrente dell'avanzo/Avanzo di amministrazione (5)  | 29,95 % |  |
| 11.2 | Incidenza quota libera in c/capitale nell'avanzo                  | Quota libera in conto capitale dell'avanzo/Avanzo di amministrazione (6)  | 0,59 %  |  |
| 11.3 | Incidenza quota accantonata nell'avanzo                           | Quota accantonata dell'avanzo/Avanzo di amministrazione (7)   | 58,82 % |  |
| 11.4 | Incidenza quota vincolata nell'avanzo                             | Quota vincolata dell'avanzo/Avanzo di amministrazione (8)   | 10,65 % |  |
| 12   | Disavanzo di amministrazione                                      |   |         |  |
| 12.1 | Quota disavanzo ripianato nell'esercizio                          | Disavanzo di amministrazione esercizio precedente – Disavanzo di amministrazione esercizio in corso / Totale Disavanzo esercizio precedente (3)   | 0,00 %  |  |
| i    | Incremento del disavanzo rispetto all'esercizio precedente        | Disavanzo di amministrazione esercizio in corso – Disavanzo di amministrazione esercizio precedente / Totale Disavanzo esercizio precedente (3)   | 0,00 %  |  |
| 12.3 | Sostenibilità patrimoniale del disavanzo                          | Totale disavanzo di amministrazione (3) / Patrimonio netto (1)  | 0,00 %  |  |
|      | Sostenibilità disavanzo effettivamente a carico<br>dell'esercizio | Disavanzo iscritto in spesa del conto del bilancio / (Accertamenti dei titoli 1, 2 e 3 delle entrate e trasferimenti in conto capitale per ripiano disavanzi pregressi)   | 0,00 %  |  |
| 13   | Debiti fuori bilancio   |   |         |  |
| 13.1 | Debiti riconosciuti e finanziati                                  | Importo Debiti fuori bilancio riconosciuti e finanziati / Totale impegni titolo I e titolo II   | 0,00 %  |  |

| 13.2 | Debiti in corso di riconoscimento   | Importo debiti fuori bilancio in corso di riconoscimento/Totale accertamento entrate dei titoli 1, 2 e 3                | 0,00 %  |  |
|------|---|---|---------|--|
| 13.3 | Debiti riconosciuti e in corso di finanziamento   | importo Debiti fuori bilancio riconosciuti e in corso di finanziamento/Totale accertamento entrate dei titoli 1, 2 e 3  | 0,00 %  |  |
| 14   | Fondo pluriennale vincolato   |   |         |  |
| 14.1 | Utilizzo del FPV  (Fondo pluriennale vincolato corrente e capitale iscritto in entrata del bilancio - Quota del fondo pluriennale vincolato corrente e capitale non utilizzata nel corso dell'esercizio e rinviata agli esercizi successivi) / Fondo pluriennale vincolato corrente e capitale iscritto in entrata nel bilancio |   |         |  |
|      |   | (Per il FPV riferirsi ai valori riportati nell'allegato del rendiconto concernente il FPV, totale delle colonne a) e c) |         |  |
| 15   | Partite di giro e conto terzi   |   |         |  |
| 15.1 | Incidenza partite di giro e conto terzi in entrata  | Totale accertamenti Entrate per conto terzi e partite di giro / Totale accertamenti primi tre titoli delle entrate      | 14,10 % |  |
|      |   | (al netto delle operazioni riguardanti la gestione della cassa vincolata)   |         |  |
| 15.2 | Incidenza partite di giro e conto terzi in uscita   | Totale impegni Uscite per conto terzi e partite di giro / Totale impegni del titolo I della spesa                       | 17,32 % |  |
|      |   | (al netto delle operazioni riguardanti la gestione della cassa vincolata)   |         |  |

<sup>(1)</sup> Il Patrimonio Netto è pari alla Lettera A) dello stato patrimoniale passivo. Gli enti locali delle Autonomie speciali che adottano il DLgs 118/2011 a decorrere dal 2016 e gli enti locali con popolazione inferiore a 5.000 abitanti elaborano l'indicatore a decorrere dal 2017.

<sup>(2)</sup> Il debito da finanziamento è pari alla Lettera D1 dello stato patrimoniale passivo. Gli enti locali delle Autonomie speciali che adottano il DLgs 118/2011 a decorrere dal 2016 e gli enti locali con popolazione inferiore a 5.000 abitanti elaborano l'indicatore a decorrere dal 2017.

<sup>(3)</sup> Indicatore da rappresentare solo in caso di disavanzo di amministrazione. Il disavanzo di amministrazione è pari alla lettera E dell'allegato al rendiconto riguardante il risultato di amministrazione dell'esercizio di riferimento.

<sup>(4)</sup> Da compilare solo se la voce E, dell'allegato al rendiconto concernente il risultato di amministrazione è positivo o pari a 0.

<sup>(5)</sup> La quota libera di parte corrente del risultato di amministrazione è pari alla voce E riportata nell'allegato a) al rendiconto. Il risultato di amministrazione è pari alla lettera A del predetto allegato a)

<sup>(6)</sup> La quota libera in c/capitale del risultato di amministrazione è pari alla voce D riportata nell'allegato a) al rendiconto. Il risultato di amministrazione è pari alla lettera A riportata nel predetto allegato a).

<sup>(7)</sup> La quota accantonata del risultato di amministrazione è pari alla voce B riportata nell'allegato a) al rendiconto. Il risultato di amministrazione è pari alla lettera A del predetto allegato a).

<sup>(8)</sup> La quota vincolata del risultato di amministrazione è pari alla voce C riportata nell'allegato a) al rendiconto. Il risultato di amministrazione è pari alla lettera A riportata nel predetto allegato a).

<sup>(9)</sup> Indicare al numeratore solo la quota del finanziamento destinata alla copertura di investimenti, e al denominatore escludere gli investimenti che, nell'esercizio, sono finanziati dal FPV.

# Piano degli indicatori di bilancio Indicatori analitici concernenti la composizione delle entrate e l'effettiva capacità di riscossione Rendiconto esercizio 2023

|                     |  | Composizione delle entrate (valori percentuali)                                |  |                                       | Percentuale riscossione entrate   |   |   |   |  |
|---------------------|--|--|--|---------------------------------------|---|---|---|---|--|
| Titolo<br>Tipologia | Denominazione  | Previsioni iniziali<br>competenza/ totale<br>previsioni iniziali<br>competenza | Previsioni definitive<br>competenza/ totale<br>previsioni definitive<br>competenza | Accertamenti / Totale<br>Accertamenti | % di riscossione<br>prevista nel bilancio<br>di previsione iniziale:<br>Previsioni iniziali<br>cassa / (previsioni<br>iniziali competenza +<br>residui) | % riscossione<br>prevista nelle<br>previsioni definitive:<br>Previsioni definitive<br>cassa / (previsioni<br>definitive<br>competenza +<br>residui) | % riscossione<br>complessiva:<br>(Riscossioni c/comp<br>+ Riscossioni<br>c/residui) /<br>(Accertamenti +<br>residui definitivi<br>iniziali) | % di riscossione dei<br>crediti esigibili<br>nell'esercizio:<br>Riscossioni c/comp /<br>Accertamenti di<br>competenza | % di riscossione dei<br>crediti esigibili negli<br>esercizi precedenti:<br>Riscossioni c/residui<br>/ residui definitivi<br>iniziali |
| TITOLO 1:           | Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa  |  |  |                                       |   |   |   |   |  |
| 10101               | Tipologia 101: Imposte, tasse e proventi assimilati  | 50,75  | 46,70  | 55,18                                 | 53,04   | 58,39   | 51,53   | 63,05   | 34,17  |
| 10301               | Tipologia 301: Fondi perequativi da Amministrazioni Centrali   | 9,85   | 9,47   | 11,71                                 | 72,14   | 94,94   | 92,97   | 93,01   | 0,00   |
| 10000               | Totale TITOLO 1:Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa                              | 60,60  | 56,18  | 66,89                                 | 55,06   | 62,32   | 56,22   | 68,29   | 34,16  |
| TITOLO 2:           | Trasferimenti correnti   |  |  |                                       |   |   |   |   |  |
| 20101               | Tipologia 101: Trasferimenti correnti da Amministrazioni pubbliche   | 3,42   | 3,95   | 3,90                                  | 100,00  | 99,81   | 76,91   | 67,79   | 120,24   |
| 20102               | Tipologia 102: Trasferimenti correnti da Famiglie  | 0,01   | 0,01   | 0,02                                  | 100,00  | 100,00  | 100,00  | 100,00  | 0,00   |
| 20000               | Totale TITOLO 2:Trasferimenti correnti   | 3,42   | 3,96   | 3,91                                  | 100,00  | 99,81   | 76,99   | 67,91   | 120,24   |
| TITOLO 3:           | Entrate extratributarie  |  |  |                                       |   |   |   |   |  |
| 30100               | Tipologia 100: Vendita di beni e servizi e proventi derivanti dalla gestione dei beni                          | 10,56  | 10,02  | 7,68                                  | 86,30   | 93,94   | 85,06   | 87,98   | 70,11  |
| 30200               | Tipologia 200: Proventi derivanti dall'attività di controllo e repressione delle irregolarità e degli illeciti | 1,18   | 1,07   | 0,68                                  | 15,51   | 15,26   | 8,32  | 52,14   | 2,17   |
| 30300               | Tipologia 300: Interessi attivi  | 0,00   | 0,00   | 0,00                                  | 100,00  | 100,00  | 0,00  | 0,00  | 0,00   |
| 30500               | Tipologia 500: Rimborsi e altre entrate correnti   | 2,81   | 3,05   | 2,28                                  | 66,63   | 66,22   | 52,20   | 76,85   | 28,51  |
| 30000               | Totale TITOLO 3:Entrate extratributarie  | 14,54  | 14,14  | 10,63                                 | 64,01   | 68,29   | 55,28   | 83,31   | 21,03  |
| TITOLO 4:           | Entrate in conto capitale  |  |  |                                       |   |   |   |   |  |
| 40200               | Tipologia 200: Contributi agli investimenti  | 1,22   | 3,85   | 4,21                                  | 100,00  | 133,46  | 16,32   | 10,07   | 29,43  |
| 40300               | Tipologia 300: Altri trasferimenti in conto capitale   | 0,15   | 0,72   | 0,67                                  | 100,00  | 100,00  | 7,31  | 0,00  | 37,86  |
| 40400               | Tipologia 400: Entrate da alienazione di beni materiali e immateriali  | 0,00   | 0,38   | 0,44                                  | 100,00  | 100,00  | 47,11   | 47,11   | 0,00   |
| 40500               | Tipologia 500: Altre entrate in conto capitale   | 0,37   | 1,25   | 1,49                                  | 100,00  | 100,00  | 83,05   | 98,06   | 13,38  |
| 40000               | Totale TITOLO 4:Entrate in conto capitale  | 1,74   | 6,19   |                                       | 100,00  | 122,40  | 29,97   | 30,73   | 27,90  |
| TITOLO 7:           | Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere   | ,  | -, -   |                                       | 1,  | ,   | .,.   | 1   | ,,,,,  |
| 70100               | Tipologia 100: Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere  | 7,38   | 6,72   | 0,00                                  | 100,00  | 100,00  | 0,00  | 0,00  | 0,00   |
| 70000               | Totale TITOLO 7:Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere   | 7,38   | 6,72   | 0,00                                  | 100,00  | 100,00  | 0,00  | 0,00  | 0,00   |
| TITOLO 9:           | Entrate per conto terzi e partite di giro  | .,,,,  | *,-=   | 1,11                                  |   | ,   | 1,11  | 1   | ,,,,   |
| 90100               | Tipologia 100: Entrate per partite di giro   | 11,24  | 11,83  | 11,46                                 | 100,00  | 100,00  | 92,66   | 95,97   | 19,66  |
| 90200               | Tipologia 200: Entrate per conto terzi   | 1,07   | 0,97   | 0,30                                  | 100,00  | 100,00  | 68,45   | 90,11   | 14,98  |
| 90000               | Totale TITOLO 9:Entrate per conto terzi e partite di giro  | 12,31  | 12,81  | 11,76                                 | 100,00  | 100,00  | 91,83   | 95,82   | 18,77  |
|                     | TOTALE ENTRATE   | 100,00   | 100,00   |                                       | 64,49   | 73,27   | 58,08   | 70,56   | 32,76  |

#### Analisi della spesa

La parte del bilancio relativa alla spesa è ordinata in missioni programmi titoli e macroaggregati secondo la natura della spesa e la sua destinazione economica.

Riguardo le spese correnti, gli impegni assunti dipendono quasi sempre dalla capacità dell'ente di acquisire tutti i necessari fattori produttivi per conseguire gli obiettivi prefissati. La valutazione del risultato della gestione riferita a questa componente del bilancio può quindi offrire un valido argomento sulla verifica della concretezza dell'azione amministrativa; comunque, bisogna prestare la dovuta attenzione ad alcune eccezioni: sono, infatti, allocati in tale componente del bilancio alcuni stanziamenti finanziati con entrate a "specifica destinazione", il cui eventuale minore accertamento produce una economia di spesa, e quindi una carenza di impegno solo apparente.

Riguardo le spese in c/capitale, la percentuale di realizzo (impegni) dipende spesso dal verificarsi o meno di fattori esterni: si pensi, ad esempio, ai lavori pubblici da realizzarsi mediante contributi dello Stato, della Regione o della Provincia; la mancata concessione di siffatti contributi determina, sempre in modo apparente, un basso grado di realizzazione degli investimenti rilevato in alcuni programmi. Quindi, in tali casi, per poter esprimere un giudizio di efficacia occorre considerare anche altri elementi.

Infine, sono da considerare le spese per movimenti di fondi che costituiscono l'elemento residuale dell'analisi; esse si compongono di due elementi ben distinti: le anticipazioni di cassa e il rimborso delle quote di capitale per l'ammortamento di mutui; quest'ultima voce non presenta alcun margine di discrezionalità, costituendo la diretta conseguenza di operazioni di indebitamento contratte negli esercizi precedenti, e pertanto essa incide nel risultato del programma solo dal punto di vista finanziario.

#### Altre informazioni aggiuntive

In allegato stampa degli indicatori delle spese.

## Piano degli indicatori di bilancio Indicatori analitici concernenti la composizione delle spese per missioni e programmi Rendiconto esercizio 2023

|  |            |  |  | COM   | POSIZIONE DELLE SPE  | SE PER MISSIONI E PR   | OGRAMMI ( dati in percei   | ntuali)                                   |   |
|--|------------|--|--|---|--|--|--|---|---|
|  |            |  | Previsio   | ni iniziali   | Prevision  | i definitive   |  | Dati di rendiconto                        |   |
|  | ONI E PRO  | GRAMMI   | Incidenza<br>MissioniProgrammi:<br>Previsioni<br>stanziamento/ totale<br>previsioni missioni | di cui incidenza FPV:<br>Previsioni<br>stanziamento FPV/<br>Previsione FPV totale | Incidenza Missioni/Programmi: Previsioni stanziamento / totale previsioni missioni | di cui Incidenza FPV:<br>Previsioni stanziamento<br>FPV/Previsione FPV<br>totale | Incidenza Missione<br>programma (Impegni +<br>FPV) / (Totale Impegni<br>+ Totale FPV)) | di cui incidenza FPV:<br>FPV / Totale FPV | di cui incidenza<br>economie di spesa:<br>Economie di<br>competenza / Totale<br>economie di<br>competenza |
| Missione 1: Servizi istituzionali, generali e di                     |            |  |  |   |  |  |  |   |   |
| gestione   | 1          | Owner i istiturion eli   | 4.70   | 0.00  | 4.04   | 0.00   | 4 74   | 0.00                                      | 0.00  |
|  | 2          | Organi istituzionali Segreteria generale   | 1,72<br>5.71   | 0,00  | 1,31<br>4.37   | 0,00   | 1,71<br>5,65   | 0,00<br>0.20                              | 0,03<br>0.24  |
|  | 3          | Gestione economica, finanziaria, programmazione,   | 1,81   | 0.00  | 1.45   | 0,20   | 1,88   | 0,20                                      | 0,24  |
|  | "          | provveditorato   | 1,01   | 0,00  | 1,40   | 0,07   | 1,00   | 0,07                                      | 0,00  |
|  | 4          | Gestione delle entrate tributarie e servizi fiscali  | 1,96   | 0,00  | 1,96   | 0,14   | 2,46   | 0,14                                      | 0,34  |
|  | 5          | Gestione dei beni demaniali e patrimoniali   | 2,98   | 0,00  | 2,66   | 0,27   | 3,27   | 0,27                                      | 0,69  |
|  | 6          | Ufficio tecnico  | 2,95   | 0,00  | 2,31   | 1,39   | 2,86   | 1,39                                      | 0,52  |
|  | 7          | Elezioni e consultazioni popolari - Anagrafe e stato   | 2,19   | 0,00  | 1,78   | 0,17   | 1,82   | 0,17                                      | 1,65  |
|  |            | civile   |  |   |  |  |  |   |   |
|  | 8          | Statistica e sistemi informativi   | 0,85   | 0,00  | 2,85   | 0,00   | 1,71   | 0,00                                      | 6,55  |
|  | 10         | Risorse umane Altri servizi generali   | 1,02<br>2,34   | 0,00  | 1,00<br>1,88   | 0,00   | 1,21<br>2,18   | 0,00                                      | 0,32<br>0,93  |
|  |            | Altri servizi generali<br>Missione 1: Servizi istituzionali, generali e di                     | 2,34   | 0,00  | 21.58  | 2.23   | 24.76  | 2.23                                      | 11,32   |
|  | gestione   |  | 23,34  | 0,00  | 21,30  | 2,23   | 24,70  | 2,23                                      | 11,32   |
| Missione 3: Ordine pubblico e sicurezza                              | Jeenen     |  |  |   |  |  |  |   |   |
| •  | 1          | Polizia locale e amministrativa  | 3,66   | 0,00  | 3,02   | 0,57   | 3,78   | 0,57                                      | 0,59  |
|  | TOTALE     | Missione 3: Ordine pubblico e sicurezza  | 3,66   | 0,00  | 3,02   | 0,57   | 3,78   | 0,57                                      | 0,59  |
| Missione 4: Istruzione e diritto allo studio                         |            |  |  |   |  |  |  |   |   |
|  | 1          | Istruzione prescolastica   | 0,73   | 0,00  | 1,40   | 0,00   | 1,68   | 0,00                                      | 0,50  |
|  | 2          | Altri ordini di istruzione   | 3,37   | 0,00  | 2,18   | 0,00   | 2,19   | 0,00                                      | 2,14  |
|  | 6          | Servizi ausiliari all'istruzione   | 3,65   | 0,00  | 3,16   | 0,00   | 4,03   | 0,00                                      | 0,37  |
|  | 7          | Diritto allo studio  | 0,05   | 0,00  | 0,05   | 0,00   | 0,06   | 0,00                                      | 0,00  |
| Mindows F. Tutala a valudamento a del banto                          | TOTALE     | Missione 4: Istruzione e diritto allo studio   | 7,80   | 0,00  | 6,79   | 0,00   | 7,95   | 0,00                                      | 3,01  |
| Missione 5: Tutela e valorizzazione dei beni e<br>attività culturali | 2          | Attività culturali e interventi diversi nel settore  | 2,16   | 0,00  | 2,13   | 0,12   | 2,51   | 0,12                                      | 0,89  |
|  |            | culturale  | ·  |   |  |  |  |   | ,   |
|  | TOTALE     | Missione 5: Tutela e valorizzazione dei beni e   | 2,16   | 0,00  | 2,13   | 0,12   | 2,51   | 0,12                                      | 0,89  |
| Missione 6: Politiche giovanili, sport e tempo                       | attivita c | culturali  |  |   |  |  |  |   |   |
| libero   |            |  |  |   |  |  |  |   |   |
|  | 1          | Sport e tempo libero   | 0,33   | 0,00  | 2,07   | 0,00   | 2,61   | 0,00                                      | 0,34  |
|  |            | Missione 6: Politiche giovanili, sport e tempo   | 0,33   | 0,00  | 2,07   | 0,00   | 2,61   | 0,00                                      | 0,34  |
| Missione 8: Assetto del territorio ed edilizia                       | libero     | 1  |  |   |  |  |  |   |   |
| abitativa  |            |  |  |   |  |  |  |   |   |
|  | 1          | Urbanistica e assetto del territorio   | 0,62   | 0,00  | 2,72   | 1,17   | 2,99   | 1,17                                      | 1,83  |
|  | 2          | Edilizia residenziale pubblica e locale e piani di   | 0,15   | 0,00  | 0,11   | 0,00   | 0,00   | 0,00                                      | 0,48  |
|  | L          | edilizia economico-popolare  |  |   |  |  |  |   |   |
|  | TOTALE     | Missione 8: Assetto del territorio ed edilizia   | 0,77   | 0,00  | 2,83   | 1,17   | 2,99   | 1,17                                      | 2,31  |
| Missione 9: Sviluppo sostenibile e tutela del                        | avitativa  |  |  |   |  |  |  |   |   |
| territorio e dell'ambiente   |            |  |  |   |  |  |  |   |   |
|  | 1          | Difesa del suolo   | 0,12   | 0,00  | 0,16   | 0,00   | 0,19   | 0,00                                      | 0,07  |
|  | 2          | Tutela, valorizzazione e recupero ambientale   | 1,45   | 0,00  | 1,64   | 0,00   | 1,87   | 0,00                                      | 0,88  |
|  | 3          | Rifiuti  | 12,92  | 0,00  | 11,75  | 0,11   | 14,14  | 0,11                                      | 4,04  |
|  | 4          | Servizio idrico integrato  | 0,24   | 0,00  | 0,20   | 0,00   | 0,23   | 0,00                                      | 0,09  |
|  | 8          | Qualità dell'aria e riduzione dell'inquinamento  Missione 9: Sviluppo sostenibile e tutela del | 0,00   | 0,00  | 0,25   | 0,00   | 0,33   | 0,00                                      | 0,00<br>5,07  |
|  |            | : Missione 9: Sviluppo sostenibile e tutela del<br>o e dell'ambiente                           | 14,72  | 0,00  | 14,00  | 0,11   | 16,76  | 0,11                                      | 5,07  |
| Missione 10: Trasporti e diritto alla mobilità                       | 1          |  |  |   |  |  |  |   |   |
|  | 2          | Trasporto pubblico locale  | 0,21   | 0,00  | 0,16   | 0,00   | 0,21   | 0,00                                      | 0,00  |
|  | 5          | Viabilità e infrastrutture stradali  | 4,30   | 0,00  | 10,94  | 91,44  | 13,96  | 91,44                                     | 1,17  |
|  | TOTALE     | Missione 10: Trasporti e diritto alla mobilità   | 4,51   | 0,00  | 11,10  | 91,44  | 14,18  | 91,44                                     | 1,17  |

| Missione 11: Soccorso civile  | 1                  | T I   |              |      |              | I    |       |      |               |
|---|--------------------|---|--------------|------|--------------|------|-------|------|---------------|
| MISSIONE 11: SOCCORSO CIVILE  | 1                  | Sistema di protezione civile  | 0,01         | 0,00 | 0,01         | 0,00 | 0.00  | 0,00 | 0,02          |
|   | TOTALE             | Missione 11: Soccorso civile  | 0,01         | 0,00 | 0.01         | 0.00 | 0,00  | 0,00 | 0,02          |
| Missione 12: Diritti sociali, politiche sociali e famiglia            | TOTALL             | missione 11. Succorso civile  | 0,01         | 0,00 | 0,01         | 0,00 | 0,00  | 0,00 | 0,02          |
| iailigila   | 1 1                | Interventi per l'infanzia e i minori e per asili nido                   | 3.05         | 0.00 | 3,80         | 3,02 | 3.88  | 3.02 | 3,55          |
|   | 3                  | Interventi per gli anziani  | 0,06         | 0,00 | 0,27         | 0,00 | 0,33  | 0.00 | 0,08          |
|   | 4                  | Interventi per i soggetti a rischio di esclusione sociale               | 0,33         | 0,00 | 0,21         | 0.00 | 0.26  | 0.00 | 0,06          |
|   | 5                  | Interventi per le famiglie  | 0,02         | 0,00 | 0,04         | 0,00 | 0,04  | 0,00 | 0,03          |
|   | 6                  | Interventi per il diritto alla casa                                     | 0,27         | 0,00 | 0,26         | 0,00 | 0,27  | 0,00 | 0,25          |
|   | 7                  | Programmazione e governo della rete dei servizi sociosanitari e sociali | 4,63         | 0,00 | 3,76         | 0,00 | 4,65  | 0,00 | 0,88          |
|   | 8                  | Cooperazione e associazionismo  | 0,15         | 0,00 | 0,11         | 0,00 | 0,11  | 0,00 | 0,12          |
|   | 9                  | Servizio necroscopico e cimiteriale                                     | 4,23         | 0,00 | 3,47         | 1,32 | 1,07  | 1,32 | 11,22         |
|   | TOTALE<br>famiglia | : Missione 12: Diritti sociali, politiche sociali e                     | 12,73        | 0,00 | 11,93        | 4,35 | 10,61 | 4,35 | 16,18         |
| Missione 13: Tutela della salute                                      |                    |   |              |      |              |      |       |      |               |
|   | 7                  | Ulteriori spese in materia sanitaria                                    | 0,17         | 0,00 | 0,12         | 0,00 | 0,16  | 0,00 | 0,00          |
|   | TOTALE             | Missione 13: Tutela della salute  | 0,17         | 0,00 | 0,12         | 0,00 | 0,16  | 0,00 | 0,00          |
| Missione 14: Sviluppo economico e competitività                       |                    |   |              |      |              |      |       |      |               |
|   | 2                  | Commercio - reti distributive - tutela dei consumatori                  | 0,19         | 0,00 | 0,17         | 0,00 | 0,22  | 0,00 | 0,00          |
|   | 4                  | Reti e altri servizi di pubblica utilità                                | 0,19         | 0,00 | 0,17         | 0,00 | 0,19  | 0,00 | 0,08          |
|   | TOTALE             | Missione 14: Sviluppo economico e competitività                         | 0,38         | 0,00 | 0,34         | 0,00 | 0,42  | 0,00 | 0,08          |
| Missione 15: Politiche per il lavoro e la<br>formazione professionale |                    | Servizi per lo sviluppo del mercato del lavoro                          | 0,19         | 0.00 | 0.14         | 0,00 | 0,19  | 0,00 | 0,00          |
|   | TOTALE             | Missione 15: Politiche per il lavoro e la formazione                    | 0,19         | 0,00 | 0,14<br>0.14 | 0.00 | 0,19  | 0,00 | 0,00          |
|   | professi           |   | 0,19         | 0,00 | 0,14         | 0,00 | 0,19  | 0,00 | 0,00          |
| Missione 20: Fondi e accantonamenti                                   | ١.,                |   | 0.54         |      | 201          |      | 0.00  |      | 4.04          |
|   | 1                  | Fondo di riserva  | 0,51<br>6,65 | 0,00 | 0,24         | 0,00 | 0,00  | 0,00 | 1,01          |
|   | 3                  | Fondo crediti di dubbia esigibilità Altri fondi                         | 0,65         | 0,00 | 5,53<br>0,33 | 0,00 | 0,00  | 0,00 | 23,40<br>1,39 |
|   |                    | Missione 20: Fondi e accantonamenti                                     | 7.57         | 0,00 | 6,10         | 0.00 | 0,00  | 0,00 | 25.79         |
| Missione 50: Debito pubblico  | TOTALL             | Missione 20. Fondi e accantonamenti                                     | 1,31         | 0,00 | 0,10         | 0,00 | 0,00  | 0,00 | 23,19         |
| missione so: Debito pubblico  | 2                  | Quota capitale ammortamento mutui e prestiti obbligazionari             | 1,78         | 0,00 | 1,38         | 0,00 | 1,79  | 0,00 | 0,04          |
|   | TOTALE             | Missione 50: Debito pubblico  | 1,78         | 0,00 | 1,38         | 0,00 | 1,79  | 0,00 | 0,04          |
| Missione 60: Anticipazioni finanziarie                                | 1                  | Restituzione anticipazione di tesoreria                                 | 7,38         | 0,00 | 5,67         | 0,00 | 0,00  | 0,00 | 23,97         |
|   | TOTALE             | Missione 60: Anticipazioni finanziarie                                  | 7,38         | 0,00 | 5,67         | 0,00 | 0,00  | 0,00 | 23,97         |
| Missione 99: Servizi per conto terzi                                  |                    |   | .,,==        | 3,55 | 2,121        | 3,55 | 5,55  | 3,55 |               |
|   | 1                  | Servizi per conto terzi e Partite di giro                               | 12,31        | 0,00 | 10,80        | 0,00 | 11,30 | 0,00 | 9,20          |
|   | TOTALE             | Missione 99: Servizi per conto terzi                                    | 12,31        | 0,00 | 10.80        | 0.00 | 11.30 | 0.00 | 9,20          |

## Piano degli indicatori di bilancio Indicatori concernenti la capacità di pagare spese per missioni e programmi Rendiconto esercizio 2023

|  |            |  |   | CAPACITA' DI PAGARE  | SPESE NEL CORSO DELL'ESERCIZI  | O 2023 (dati percentuali)  |   |
|--|------------|--|---|--|--|--|---|
| MISSIO   | NI E PRO   | OGRAMMI  | Capacità di pagamento nel<br>bilancio di previsione iniziale :<br>Previsioni iniziali cassa / (residui +<br>previsioni iniziali competenza - FPV) | Capacità di pagamento nelle previsioni definitive: Previsioni definitive cassa / (residui + previsioni definitive cassa - FPV) | Capacità di pagamenti a consuntivo: (Pagam. c/comp.+ Pagam. c/residui) / (Impegni + residui definitivi iniziali) | Capacità di pagamento delle spese nell'esercizio: Pagam. c/comp. / Impegni | Capacità di pagamento delle<br>spese esigibili negli esercizi<br>precedenti: Pagam. c/residui /<br>residui definitivi iniziali) |
| Missione 1: Servizi istituzionali, generali e di                     |            |  |   | ,  |  |  | ,   |
| gestione   |            |  | 400.00  | 400.00   | 00.44  | 05.70  | 47.00   |
|  | 2          | Organi istituzionali   | 100,00  | 100,00<br>100.13   | 90,44<br>95,51   | 95,78<br>96.04   | 17,38<br>77.88  |
|  | 3          | Segreteria generale  | 90,24   |  | 95,51  |  | 38,74   |
|  |            | Gestione economica, finanziaria, programmazione, provveditorato                | 87,31   | 100,04   | 1 1/1 1  | 88,05  |   |
|  | 4          | Gestione delle entrate tributarie e servizi fiscali                            | 93,17   | 100,08   | 74,90  | 74,58  | 86,11   |
|  | 5          | Gestione dei beni demaniali e patrimoniali                                     | 94,69   | 100,23   | 75,14  | 75,38  | 74,35   |
|  | 7          | Ufficio tecnico  | 90,13   | 106,83<br>100.28   | 90,28<br>98,96   | 93,46  | 72,51   |
|  |            | Elezioni e consultazioni popolari - Anagrafe e stato civile                    |   | 11,71  | 1,11   | 99,12  | 90,08   |
|  | 8          | Statistica e sistemi informativi   | 100,00  | 150,61   | 51,66  | 45,53  | 81,47   |
|  | 10         | Risorse umane  | 86,84   | 100,00   | 67,67  | 69,87  | 50,09   |
|  | 11         | Altri servizi generali   | 100,00  | 100,00   | 81,01  | 85,72  | 66,70   |
|  | gestione   | EMissione 1: Servizi istituzionali, generali e di<br>e                         | 93,55   | 107,39   | 82,61  | 84,76  | 67,22   |
| Missione 3: Ordine pubblico e sicurezza                              |            |  |   |  |  |  |   |
|  | 1          | Polizia locale e amministrativa  | 88,14   | 100,45   | 91,29  | 95,22  | 53,92   |
|  | TOTALE     | Missione 3: Ordine pubblico e sicurezza  | 88,14   | 100,45   | 91,29  | 95,22  | 53,92   |
| Missione 4: Istruzione e diritto allo studio                         |            |  |   |  |  |  |   |
|  | 1          | Istruzione prescolastica   | 41,66   | 100,00   | 29,10  | 23,11  | 59,22   |
|  | 2          | Altri ordini di istruzione   | 94,68   | 100,00   | 59,64  | 62,75  | 53,88   |
|  | 6          | Servizi ausiliari all'istruzione   | 100,00  | 100,00   | 87,01  | 86,39  | 92,88   |
|  | 7          | Diritto allo studio  | 100,00  | 100,00   | 100,00   | 100,00   | 0,00  |
|  | TOTALE     | Missione 4: Istruzione e diritto allo studio                                   | 85,99   | 100,00   | 66,00  | 66,64  | 63,37   |
| Missione 5: Tutela e valorizzazione dei beni e<br>attività culturali | 2          | Attività culturali e interventi diversi nel settore                            | 97,41   | 100,10   | 81,64  | 85,49  | 57,97   |
|  |            | culturale  Missione 5: Tutela e valorizzazione dei beni e                      | 97,41   | 100,10   | 81,64  | 85,49  | 57,97   |
| Missione 6: Politiche giovanili, sport e tempo                       | attività c | culturali  |   |  |  |  |   |
| libero   |            |  |   |  |  |  |   |
|  | 1          | Sport e tempo libero   | 100,00  | 100,00   | 28,30  | 33,66  | 12,14   |
|  | libero     | Missione 6: Politiche giovanili, sport e tempo                                 | 100,00  | 100,00   | 28,30  | 33,66  | 12,14   |
| Missione 8: Assetto del territorio ed edilizia                       | libero     |  |   |  |  |  |   |
| abitativa  | ١.         |  |   |  |  |  |   |
|  | 1          | Urbanistica e assetto del territorio   | 100,00  | 101,82   | 42,26  | 1,74   | 91,17   |
|  | 2          | Edilizia residenziale pubblica e locale e piani di edilizia economico-popolare | 100,00  | 100,00   | 100,00   | 0,00   | 100,00  |
|  |            | Missione 8: Assetto del territorio ed edilizia                                 | 100,00  | 101,76   | 42,89  | 1,74   | 91,38   |
| Missione 9: Sviluppo sostenibile e tutela del                        | abitativa  | ·  |   |  |  |  |   |
| territorio e dell'ambiente   |            |  |   |  |  |  |   |
|  | 1          | Difesa del suolo   | 100,00  | 100,00   | 72,48  | 69,45  | 79,17   |
|  | 2          | Tutela, valorizzazione e recupero ambientale                                   | 100,00  | 100,00   | 72,70  | 69,90  | 94,31   |
|  | 4          | Rifiuti  | 87,66<br>100,00   | 100,03<br>100,00   | 87,00<br>17,11   | 92,80<br>12,26   | 50,15<br>41,04  |
|  | 8          | Servizio idrico integrato  Qualità dell'aria e riduzione dell'inquinamento     | 0.00  | 100,00   | 17,11  | 100,00   | 0,00  |
|  |            | Missione 9: Sviluppo sostenibile e tutela del                                  | 89.59   | 100,00   | 84.46  | 89,02  | 55,05   |
|  |            | o e dell'ambiente  | 09,59   | 100,02   | 04,40  | 09,02  |   |
| Missione 10: Trasporti e diritto alla mobilità                       | 2          | Trasporto pubblico locale  | 100,00  | 100,00   | 100,00   | 100,00   | 0,00  |
|  | 5          | Viabilità e infrastrutture stradali  | 92.10   | 123.17   | 63.92  | 65.84  | 61.87   |
|  |            | Missione 10: Trasporti e diritto alla mobilità                                 | 92,10   | 123,17   | 64,61  | 67,08  | 61,87   |
| Missione 11: Soccorso civile   | IOTALL     | co.co.co.co.co.co.co.co.co.co.co.co  | 92,23   | 122,74   | 54,01  | 07,00  | 01,07   |
| missione 11. doctorso civile   | 1          | Sistema di protezione civile   | 100.00  | 100.00   | 0.00   | 0.00   | 0.00  |
|  |            | Missione 11: Soccorso civile   | 100,00  | 100,00   | 0,00   | 0,00   | 0,00  |
|  |            |  | 130,00  | 130,00   | 0,00   | 3,00   | 0,00  |

| Missione 12: Diritti sociali, politiche sociali e famiglia         |                    |   |        |        |        |        |        |
|--|--------------------|---|--------|--------|--------|--------|--------|
|  | 1                  | Interventi per l'infanzia e i minori e per asili nido                   | 95,34  | 105,28 | 86,16  | 87,92  | 68,64  |
|  | 3                  | Interventi per gli anziani  | 100,00 | 100,00 | 73,21  | 48,39  | 100,00 |
|  | 4                  | Interventi per i soggetti a rischio di esclusione sociale               | 100,00 | 100,00 | 74,59  | 75,92  | 61,55  |
|  | 5                  | Interventi per le famiglie  | 100,00 | 100,00 | 100,00 | 100,00 | 0,00   |
|  | 6                  | Interventi per il diritto alla casa                                     | 100,00 | 100,00 | 100,00 | 100,00 | 0,00   |
|  | 7                  | Programmazione e governo della rete dei servizi sociosanitari e sociali | 100,00 | 100,00 | 97,38  | 98,19  | 81,52  |
|  | 8                  | Cooperazione e associazionismo  | 100,00 | 100,00 | 41,76  | 34,09  | 100,00 |
|  | 9                  | Servizio necroscopico e cimiteriale                                     | 65,56  | 102,49 | 82,54  | 84,42  | 78,24  |
|  | TOTALE<br>famiglia | Missione 12: Diritti sociali, politiche sociali e                       | 87,42  | 102,34 | 89,35  | 90,44  | 81,12  |
| Missione 13: Tutela della salute                                   |                    |   |        |        |        |        |        |
|  | 7                  | Ulteriori spese in materia sanitaria                                    | 100,00 | 100,00 | 56,17  | 35,57  | 85,14  |
|  | TOTALE             | Missione 13: Tutela della salute  | 100,00 | 100,00 | 56,17  | 35,57  | 85,14  |
| Missione 14: Sviluppo economico e competitività                    |                    |   |        |        |        |        |        |
|  | 2                  | Commercio - reti distributive - tutela dei consumatori                  | 100,00 | 100,00 | 46,85  | 0,00   | 90,11  |
|  | 4                  | Reti e altri servizi di pubblica utilità                                | 100,00 | 100,00 | 55,90  | 24,84  | 97,53  |
|  | TOTALE             | Missione 14: Sviluppo economico e competitività                         | 100,00 | 100,00 | 50,68  | 11,59  | 92,90  |
| Missione 15: Politiche per il lavoro e la formazione professionale |                    |   |        |        |        |        |        |
|  | 1                  | Servizi per lo sviluppo del mercato del lavoro                          | 100,00 | 100,00 | 36,44  | 0,00   | 72,79  |
|  |                    | Missione 15: Politiche per il lavoro e la formazione                    | 100,00 | 100,00 | 36,44  | 0,00   | 72,79  |
|  | profession         | onale   |        |        |        |        |        |
| Missione 20: Fondi e accantonamenti                                |                    |   |        |        |        |        |        |
|  | 1                  | Fondo di riserva  | 290,07 | 412,40 | 0,00   | 0,00   | 0,00   |
|  | 2                  | Fondo crediti di dubbia esigibilità                                     | 0,00   | 0,00   | 0,00   | 0,00   | 0,00   |
|  | 3                  | Altri fondi   | 0,00   | 0,00   | 0,00   | 0,00   | 0,00   |
|  | TOTALE             | Missione 20: Fondi e accantonamenti                                     | 19,51  | 16,07  | 0,00   | 0,00   | 0,00   |
| Missione 50: Debito pubblico                                       |                    |   |        |        |        |        |        |
|  | 2                  | Quota capitale ammortamento mutui e prestiti obbligazionari             | 100,00 | 100,00 | 100,00 | 100,00 | 0,00   |
|  | TOTALE             | Missione 50: Debito pubblico  | 100,00 | 100,00 | 100,00 | 100,00 | 0,00   |
| Missione 60: Anticipazioni finanziarie                             |                    |   |        |        |        |        |        |
|  | 1                  | Restituzione anticipazione di tesoreria                                 | 100,00 | 100,00 | 0,00   | 0,00   | 0,00   |
|  | TOTALE             | Missione 60: Anticipazioni finanziarie                                  | 100,00 | 100,00 | 0,00   | 0,00   | 0,00   |
| Missione 99: Servizi per conto terzi                               |                    |   |        |        |        |        |        |
|  | 1                  | Servizi per conto terzi e Partite di giro                               | 100,00 | 100,00 | 92,09  | 95,62  | 48,86  |
|  | TOTALE             | Missione 99: Servizi per conto terzi                                    | 100,00 | 100,00 | 92,09  | 95,62  | 48,86  |

## ELENCO ANALITICO DELLE RISORSE ACCANTONATE, VINCOLATE E DESTINATE AGLI INVESTIMENTI DEL RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE

Il risultato di amministrazione nell'ultimo triennio ha avuto la seguente evoluzione:

|                                    | 2020         | 2021         | 2022         |
|------------------------------------|--------------|--------------|--------------|
| Risultato di amministrazione (+/-) | 3.269.588,30 | 3.692.544,62 | 3.467.169,46 |
| Di cui:                            |              |              |              |
| Parte accantonata                  | 2.110.223,75 | 2.234.553,06 | 2.054.450,33 |
| Parte vincolata                    | 149.331,58   | 180.794,23   | 179.140,87   |
| Parte destintata a investimenti    | 0,00         | 15.868,73    | 16.178,16    |
| Parte disponibile (+/-)            | 1.010.032,97 | 1.261.328,60 | 1.217.400,10 |

## ELENCO ANALITICO DELLE QUOTE VINCOLATE E ACCANTONATE DEL RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE

L'elenco delle quote dell'avanzo di amministrazione accantonate e vincolate del risultato di amministrazione accertato al 31.12.2023 sono indicate rispettivamente negli allegati a/1) ed a/2) al Rendiconto dell'eservizio 2023 e qui di seguito riportati.

Il risultato di amministrazione nell'ultimo triennio ha avuto la seguente evoluzione:

|                                    | 2020         | 2021         | 2022         |
|------------------------------------|--------------|--------------|--------------|
| Risultato di amministrazione (+/-) | 3.269.588,30 | 3.692.544,62 | 3.467.169,46 |
| Di cui:                            |              |              |              |
| Parte accantonata                  | 2.110.223,75 | 2.234.553,06 | 2.054.450,33 |
| Parte vincolata                    | 149.331,58   | 180.794,23   | 179.140,87   |
| Parte destintata a investimenti    |              | 15.868,73    | 16.178,16    |
| Parte disponibile (+/-)            | 1.010.032,97 | 1.261.328,60 | 1.217.400,10 |

L'avanzo di amministrazione rilevato al 31/12/2022 è stato così utilizzato nel corso dell'esercizio 2023:

| Applicazione dell'anzo del 2023           | Avanzo vincolato/accantonato | Avanzo per spese in c/capitale | Fondo svalutazione<br>crediti | Avanzo non vincolato | Totale     |
|---|------------------------------|--------------------------------|-------------------------------|----------------------|------------|
| Spesa corrente                            | 50.030,61                    |                                |                               |                      | 50.030,61  |
| Spesa corrente a carattere non ripetitivo |                              |                                |                               |                      |            |
| Debiti fuori bilancio                     |                              |                                |                               |                      |            |
| Estinzione anticipata di prestiti         |                              |                                |                               |                      |            |
| Spesa in c/capitale                       |                              |                                |                               |                      | 880.579,00 |
| Altro                                     |                              |                                |                               |                      |            |
| Totale avanzo utilizzato                  | 50.030,61                    | 880.579,00                     |                               |                      | 930.609.61 |

## PROSPETTO DIMOSTRATIVO DEL RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE ANNO 2023

|  |     |              | GESTIONE              |   |
|--|-----|--------------|-----------------------|---|
|  |     | RESIDUI      | COMPETENZA            | TOTALE  |
| Fondo di cassa al 1° gennaio   |     |              |                       | 2.098.254,59  |
| RISCOSSIONI  | (+) | 1.045.516,34 | 4.570.054,75          | 5.615.571,09  |
| PAGAMENTI  | (-) | 888.772,61   | 4.954.748,91          | 5.843.521,52  |
| SALDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE  | (=) |              |                       | 1.870.304,16  |
| PAGAMENTI per azioni esecutive non regolarizzate al 31 dicembre  | (-) |              |                       | 0,00  |
| FONDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE  | (=) |              |                       | 1.870.304,16  |
| RESIDUI ATTIVI di cui residui attivi incassati alla data del 31/12 in conti postali e bancari in attesa del riversamento nel conto di tesoreria principale   | (+) | 1.884.377,46 | 1.907.086,37          | 3.791.463,83<br>4648,44   |
| di cui derivanti da accertamenti di tributi effettuati sulla base della stima<br>del dipartimento delle finanze  |     |              |                       | 0,00  |
| RESIDUI PASSIVI  | (-) | 295.159,85   | 1.173.344,07          | 1.468.503,92  |
| FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE CORRENTI (1)   | (-) |              |                       | 25.889,66   |
| FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE IN C.TO CAPITALE (1)   | (-) |              |                       | 586.415,77  |
| FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER ATTIVITÀ FINANZIARIE (1)   | (-) |              |                       | 0,00  |
| RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE AL 31 DICEMBRE 2023 (A) (2)   | (=) |              |                       | 3.580.958,64  |
| Composizione del risultato di amministrazione al 31 dicembre 2023  |     | -            |                       |   |
| Parte accantonata (3) Fondo crediti di dubbia esazione al 31/12/2023 (4) Accantonamento residui perenti al 31/12/2023 (solo per le regioni) (5) Fondo anticipazioni liquidità Fondo perdite società partecipate Fondo contenzioso Altri accantonamenti |     | Table        |                       | 2.077.555,25<br>0,00<br>0,00<br>1.148,10<br>2.685,00<br>24.860,58 |
| Parte vincolata Vincoli derivanti da leggi e dai principi contabili Vincoli derivanti da trasferimenti Vincoli derivanti da contrazione di mutui   |     | ι οταιε μ    | parte accantonata (B) | 2.106.248,93<br>223.680,40<br>150.962,37<br>0,00                  |

| Vincoli formalmente attribuiti dall'ente Altri vincoli da specificare  | 0,00  <br>6.622,20 |
|--|--------------------|
| Totale parte vincolata (C)   | 381.264,97         |
| Totale parte destinata agli investimenti (D)   | 21.097,39          |
| Totale parte disponibile (E)=(A)-(B)-(C)-(D)   | 1.072.347,35       |
| F) di cui Disavanzo da debito autorizzato e non contratto <sup>(6)</sup>   | 0,00               |
| Se E è negativo, tale importo è iscritto tra le spese del bilancio di previsione come disavanzo da ripianare (6) |                    |

- (1) Indicare l'importo del fondo pluriennale vincolato risultante dal conto del bilancio (in spesa).
  (2) Se negativo, le regioni indicano in nota la quota del disavanzo corrispondente al debito autorizzato e non contratto, distintamente da quella derivante dalla gestione ordinaria.
  (3) Non comprende il fondo pluriennale vincolato.
  (4) Indicare l'importo del Fondo crediti di dubbia esigibilità risultante dall'allegato 8 c)
  (5) Solo per le regioni Indicare l'importo dell'accantonamento per residui perenti al 31 dicembre 2023
  (6) Solo per le Regioni e le Province autonome. In caso di risultato negativo, le regioni iscrivono nel passivo del bilancio distintamente il disavanzo di amministrazione da ripianare (lettera E al netto della lettera F) e il disavanzo derivante da debito autorizzato e non contratto (lettera F).

## ELENCO ANALITICO DELLE RISORSE ACCANTONATE NEL RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE (\*)

| Capitolo di<br>spesa | Descrizione  | Risorse accantonate<br>al 1/1/2023 <sup>5</sup> | Risorse accantonate<br>applicate al bilancio<br>dell'esercizio 2023<br>(con segno -1) | Risorse accantonate<br>stanziate nella spesa<br>del bilancio<br>dell'esercizio 2023 | Variazione degli<br>accantonamenti<br>effettuata in sede di<br>rendiconto<br>(con segno +/-²) | Risorse accantonate<br>nel risultato di<br>amministrazione al<br>31/12/2023 |
|----------------------|--|---|---|---|---|---|
|                      |  | (a)   | (b)   | (c)   | (d)   | (e)=(a)+(b)+(c)+(d)   |
| Fondo anticip        | azioni liquidità   |   |   |   |   |   |
|                      | anticipazioni liquidità  | 0,00  | 0,00  | 0,00  | 0,00  | 0,00  |
| Fondo perdit         | te società partecipate   |   |   |   |   |   |
| 3585/0               | FONDO ACCANTONAMENTO PERDITE SOCIETA' ED ENTI<br>PARTECIPATI   | 1.148,10  | 0,00  | 0,00  | 0,00  | 1.148,10  |
| Totale Fondo         | perdite società partecipate  | 1.148,10  | 0,00  | 0,00  | 0,00  | 1.148,10  |
| Fondo conten         | zioso  |   |   |   |   | Ţ   |
|                      | Diniego di rimborso IMU 2018 e 2019 fabbricato via Ticino accatastato nel luglio 2020 come F/7 Infrastrutture di reti pubbliche di comunicazione | 0,00  | 0,00  | 0,00  | 2.685,00  | 2.685,00  |
| Totale Fondo         | contenzioso  | 0,00  | 0,00  | 0,00  | 2.685,00  | 2.685,00  |
| Fondo crediti        | di dubbia esigibilità(3)   |   |   |   |   |   |
| 3560/0               | FONDO CREDITI DI DUBBIA E DIFFICILE ESIGIBILITA' (FCDDE)<br>- PARTE CORRENTE   | 2.032.018,19                                    | 0,00  | 31.196,39   | 0,00  | 2.063.214,58  |
| 20000/0              | FONDO CREDITI DI DUBBIA E DIFFICILE ESIGIBILITA' (FCDDE) - PARTE CAPITALE  | 14.202,46                                       | 0,00  | 138,21  | 0,00  | 14.340,67   |
| Totale Fondo         | crediti di dubbia esigibilità  | 2.046.220,65                                    | 0,00  | 31.334,60   | 0,00  | 2.077.555,25  |
| Fondo di gara        | nzia debiti commerciali  |   |   |   |   |   |
| Totale Fondo         | di garanzia debiti commerciali   | 0,00  | 0,00  | 0,00  | 0,00  | 0,00  |
| Accantoname          | nto residui perenti (solo per le regioni)  |   |   |   |   |   |
| Totale Accant        | onamento residui perenti (solo per le regioni)   | 0,00  | 0,00  | 0,00  | 0,00  | 0,00  |
| Altri accanton       | amenti(4)  |   |   |   |   |   |
| 141/0                | ACCANTONAMENTO DI FINE MANDATO DEL SINDACO   | 7.081,58  | 0,00  | 2.779,00  | 0,00  | 9.860,58  |
| 3601/0               | FONDO RINNOVI CONTRATTUALI   | 0,00  | 0,00  | 15.000,00   | 0,00  | 15.000,00   |
| Totale Altri ac      | cantonamenti   | 7.081,58  | 0,00  | 17.779,00   | 0,00  | 24.860,58   |
|                      | TOTALE   | 2.054.450,33                                    | 0,00  | 49.113,60   | 2.685,00  | 2.106.248,93  |

<sup>(\*)</sup> Le modalità di compilazione delle singole voci del prospetto sono descritte nel paragrafo 13.7.1 del principio applicato della programmazione.

<sup>(1)</sup> Indicare, con il segno (-), l'utilizzo dei fondi accantonati attraverso l'applicazione in bilancio della corrispondente quota del risultato di amministrazione.
(2) Indicare con il segno (+) i maggiori accantonamenti nel risultato di amministrazione effettuati in sede di predisposizione del rendiconto, e con il segno (-), le riduzioni degli accantonamenti effettuati in sede di predisposizione del rendiconto.

- (3) Con riferimento ai capitoli di bilancio riguardanti il FCDE, devono essere preliminarmente valorizzate le colonne (a) e (e) nelle quali devono essere indicate rispettivamente le quote accantonate nel risultato di amministrazione degli esercizi 2022 e 2023 determinate nel rispetto dei principi contabili. Successivamente sono valorizzati gli importi di cui alla lettera (b), che corrispondono alla quota del risultato di amministrazione applicata al bilancio N per le rispettive quote del FCDE.
- Se l'importo della colonna (e) è minore della somma algebrica delle colonne (a) +(b), la differenza è iscritta con il segno (-) nella colonna (d).
- Se l'importo della colonna (e) è maggiore della somma algebrica delle colonne (a)+(b), la differenza è iscritta con il segno (+) nella colonna (c) entro il limite dell'importo stanziato in bilancio per il FCDE (previsione definitiva). Se lo stanziamento di bilancio non è capiente, la differenza è iscritta nella colonna (d) con il segno (+).
- (4) I fondi di riserva e i fondi speciali non confluiscono nella quota accantonata del risultato di amministrazione.
- (5) In caso di revisione della composizione del risultato di amministrazione all'inizio dell'esercizio (vincolati, accantonati e destinati agli investimenti) i dati della colonna 1 possono non corrispondere con i dati dell'ultima colonna del prospetto a/1 del rendiconto dell'esercizio precedente.

## ELENCO ANALITICO DELLE RISORSE VINCOLATE NEL RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE (\*)

| Capitolo di<br>entrata | Descrizione   | Capitolo di<br>spesa | Descrizione   | Risorse vincolate<br>nel risultato di<br>amministrazione<br>al 1/1/2023 <sup>1</sup> | Risorse vincolate<br>applicate al<br>bilancio<br>dell'esercizio<br>2023 | Entrate vincolate<br>accertate<br>nell'esercizio<br>2023 | Impegni esercizio<br>2023 finanziati da<br>entrate vincolate<br>accertate<br>nell'esercizio o da<br>quote vincolate<br>del risultato di<br>amministrazione | Fondo pluriennale vincolato al 31/12/2023 finanziato da entrate vincolate accertate nell'esercizio o da quote vincolate del risultato di amministrazione | Cancellazione di residui attivi vincolati² o eliminazione del vincolo su quote del risultato di amministrazione (+) e cancellazione di residui passivi finanziati da risorse vincolate (-) (gestione dei residui) | Cancellazione nell'esercizio 2023 di impegni finanziati dal fondo pluriennale vincolato dopo l'approvazione del rendiconto dell'esercizio 2022 non reimpegnati nell'esercizio 2023 | Risorse vincolate<br>nel bilancio al<br>31/12/2023 | Risorse vincolate<br>nel risultato di<br>amministrazione<br>al 31/12/2023 |
|------------------------|---|----------------------|---|--|---|--|--|--|---|--|--|---|
|                        |   |                      |   | (a)  | (b)   | (c)  | (d)  | (e)  | (f)   | (g)  | (h)=(b)+(c)-(d)<br>-(e)+(g)                        | (i)=(a)+(c)<br>-(d)-(e)-(f)+(g)   |
| Vincoli deriva         | nti dalla legge   |                      |   |  |   |  |  |  |   |  |  |   |
| viiiooii uciivai       | FONDI COVID   | I                    | FONDI COVID   | 56.494,00  | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 0,00   | 56.494,00   | 0,00   | 0,00   | 0,00  |
|                        | Entrate TARI  | 12680/0              | SERVIZIO RACCOLTA,<br>TRASPORTO,<br>SMALTIMENTO RIFIUTI<br>- CONSORZIO DI<br>BACINO BASSO<br>NOVARESE | 0,00   | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 0,00   | -69.654,41  | 0,00   | 0,00   | 69.654,41   |
|                        | Entrate generiche   | 20385/0              | SISTEMAZIONE SALA<br>CRESPI   | 260,00   | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 0,00   | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 260,00  |
|                        | Entrate generiche   | 20390/0              | REALIZZAZIONE<br>CUCINA PER AREA<br>FESTE PRESSO EX<br>CVT  | 185,76   | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 0,00   | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 185,76  |
|                        | Entrate generiche   | 24864/0              | SCUOLA ELEMENTARE<br>INTERVENTI DI<br>MANUTENZIONE<br>STRAORDINARIA -<br>SPAZIO MEF                   | 306,00   | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 0,00   | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 306,00  |
|                        | Entrate generiche   | 25261/0              | SCUOLA MEDIA<br>INTERVENTI DI<br>RISTRUTTURAZIONE   | 830,17   | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 0,00   | -640,00   | 0,00   | 0,00   | 1.470,17  |
|                        | Risorse generiche   | 37740/0              | MANUTENZIONE<br>STRAORDINARIA<br>CIMITERO   | 0,00   | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 0,00   | -392,00   | 0,00   | 0,00   | 392,00  |
| 23/0                   | PROVENTI DERIVANTI<br>DALL' ATTIVITA' DI<br>CONTRASTO<br>ALL'EVASIONE I.M.U -<br>RICORRENTI | 24861/0              | SCUOLA ELEMENTARE<br>INTERVENTI DI<br>MANUTENZIONE<br>STRAORDINARIA                                   | 440,00   | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 0,00   | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 440,00  |
| 23/0                   | PROVENTI DERIVANTI<br>DALL' ATTIVITA' DI<br>CONTRASTO<br>ALL'EVASIONE I.M.U -<br>RICORRENTI | 28801/0              | INTERVENTI SU<br>IMPIANTI SPORTIVI<br>COMUNALI  | 33,27  | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 0,00   | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 33,27   |
| 23/0                   | PROVENTI DERIVANTI<br>DALL' ATTIVITA' DI<br>CONTRASTO<br>ALL'EVASIONE I.M.U -<br>RICORRENTI | 28805/0              | INTERVENTI SU<br>IMPIANTI SPORTIVI<br>CAMPO CALCIO VIA<br>BELLOTTI                                    | 241,24   | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 0,00   | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 241,24  |
| 23/0                   | PROVENTI DERIVANTI<br>DALL' ATTIVITA' DI<br>CONTRASTO<br>ALL'EVASIONE I.M.U -               | 31105/0              | MANUTENZIONE<br>STRAORDINARIA<br>STRADE   | 532,00   | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 0,00   | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 532,00  |

|               | RICORRENTI  |         |   |            |      |            |           |      |            |      |           |            |
|---------------|---|---------|---|------------|------|------------|-----------|------|------------|------|-----------|------------|
| 627/0         | FONDO DI<br>SOLIDARIETA'<br>COMUNALE  | 13403/0 | QUOTA INCREMENTO<br>FONDO DI<br>SOLIDARIETA'<br>COMUNALE PER<br>POTENZIAMENTO<br>SERVIZIO ASILO NIDO  | 0,00       | 0,00 | 46.008,00  | 0,00      | 0,00 | 0,00       | 0,00 |           | 46.008,00  |
| 1000/0        | CONTRIBUTO ORDINARIO DELLO STATO E TRASFERIMENTI CORRENTI DALLO STATO (ORD./ CONS/PEREQUATIVO)                                  |         | SANIFICAZIONE SEGGI<br>ELETTORALI   | 3.815,32   | 0,00 | 0,00       | 0,00      | 0,00 | 0,00       | 0,00 | 0,00      | 3.815,32   |
| 1013/0        | FONDI RELATIVI AL<br>CONTRIBUTO UNA<br>TANTUM RELATIVO AL<br>RAFFORZAMENTO<br>DELL'OFFERTA DI<br>SERVIZI SOCIALI - CAP<br>14605 | 14605/0 | RESTITUZIONE FONDI<br>RELATIVI AL<br>CONTRIBUTO UNA<br>TANTUM RELATIVO AL<br>RAFFORZAMENTO<br>DELL'OFFERTA DI<br>SERVIZI SOCIALI - CAP<br>1013 (POPOLAZIONE<br>UCRAINA) | 0,00       | 0,00 | 18.327,18  | 0,00      | 0,00 | 0,00       | 0,00 | 18.327,18 | 18.327,18  |
| 4280/0        | VIOLAZIONE DELLE<br>NORME DEL CODICE<br>DELLA STRADA A<br>CARICO DELLE<br>FAMIGLIE  |         | VIOLAZIONI CODICE<br>DELLA STRADA DA<br>VINCOLARE   | 19.857,97  | 0,00 | 0,00       | 0,00      | 0,00 | 0,00       | 0,00 | 0,00      | 19.857,97  |
| 7540/0        | ALIENAZIONI TERRENI<br>COMUNALI   | 44850/0 | QUOTA CAPITALE PER<br>ESTINZIONE<br>ANTICIPATA MUTUO<br>-FINANZIATO DA<br>ENTRATE NON<br>RICORRENTI<br>CAP.7541<br>ALIENAZIONE BENI<br>IMMOBILI                         | 0,00       | 0,00 | 820,00     | 0,00      | 0,00 | 0,00       | 0,00 | 820,00    | 820,00     |
| 7541/0        | ALIENAZIONE DI BENI<br>IMMOBILI   | 44850/0 | QUOTA CAPITALE PER<br>ESTINZIONE<br>ANTICIPATA MUTUO<br>-FINANZIATO DA<br>ENTRATE NON<br>RICORRENTI<br>CAP.7541<br>ALIENAZIONE BENI<br>IMMOBILI                         | 660,00     | 0,00 | 0,00       | 0,00      | 0,00 | 0,00       | 0,00 | 0,00      | 660,00     |
| 8781/0        | CONCESSIONI EDILIZIE PREVISTE DALLA DISCIPLINA URBANISTICA-PROVE NTI  |         | MAGGIORI ENTRATE<br>PER ONERI DI<br>URBANIZZAZIONE DA<br>VINCOLARE  | 37.384,97  | 0,00 | 3.663,61   | 0,00      | 0,00 | 0,00       | 0,00 | 3.663,61  | 41.048,58  |
| 8781/0        | CONCESSIONI<br>EDILIZIE PREVISTE<br>DALLA DISCIPLINA<br>URBANISTICA-PROVE<br>NTI  | 21562/0 | MANUTENZIONE<br>IMMOBILI -<br>FINANZIATO DAI<br>PROVENTI DEI<br>PERMESSI DI<br>COSTRUIRE  | 0,00       | 0,00 | 24.000,00  | 20.976,50 | 0,00 | 0,00       | 0,00 | 3.023,50  | 3.023,50   |
| 8781/0        | CONCESSIONI EDILIZIE PREVISTE DALLA DISCIPLINA URBANISTICA-PROVE NTI  | 21782/0 | RIMBORSO QUOTE<br>PROVENTI<br>CONCESSIONI<br>EDILIZIE - IMPRESE   | 0,00       | 0,00 | 2.000,00   | 0,00      | 0,00 | 0,00       | 0,00 | 2.000,00  | 2.000,00   |
| 8808/0        | DIRITTI DI<br>ESCAVAZIONE   | 31201/0 | OPERE DI RECUPERO<br>FINANZIATE DAL 25%<br>DEGLI INTROITI<br>DIRITTI DI<br>ESCAVAZIONE (ART.26<br>COMMA 7 L.R 23 DEL<br>17.11.2016)                                     | 0,00       | 0,00 | 14.605,00  | 0,00      | 0,00 | 0,00       | 0,00 | 14.605,00 | 14.605,00  |
| otale vincoli | derivanti dalla legge (I/1)   |         |   | 121.040,70 | 0,00 | 109.423,79 | 20.976,50 | 0,00 | -14.192,41 | 0,00 | 88.447,29 | 223.680,40 |

| 27/0   | FONDO DI<br>SOLIDARIETA'  | 5941/0  | RIMBORSO QUOTE<br>VINCOLATE FSC  | 3.475,44  | 3.475,44  | 6.957,00   | 3.475,44  | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 6.957,00  | 6.957,00  |
|--------|---|---------|--|-----------|-----------|------------|-----------|------|------|------|-----------|-----------|
|        | COMUNALE  |         | TRASPORTO ALUNNI<br>DISABILI   |           |           |            |           |      |      |      |           |           |
| 1000/0 | CONTRIBUTO ORDINARIO DELLO STATO E TRASFERIMENTI CORRENTI DALLO STATO (ORD./ CONS/PEREQUATIVO)  | 465/0   | TRASFERIMENTO AI<br>COMUNI SPESE<br>SCAVALCO/<br>CONVENZIONE-SERVI<br>ZIO SEGRETARIO<br>COMUNALE   | 4.094,49  | 4.094,49  | 0,00       | 4.094,49  | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00      | 0,00      |
| 1002/0 | TRASFERIMENTI CORRENTI MISURE URGENTI DI SOLIDARIETA' ALIMENTARE- UTENZE E CANONI DI LOCAZIONE  | 14000/0 | ACQUISTO DI BENI<br>PER ASSISTENZA ALLE<br>PERSONE   | 0,14      | 0,00      | 0,00       | 0,00      | 0,00 | 0,14 | 0,00 | 0,00      | 0,00      |
| 1002/0 | TRASFERIMENTI CORRENTI MISURE URGENTI DI SOLIDARIETA' ALIMENTARE- UTENZE E CANONI DI LOCAZIONE  | 14344/0 | RIMBORSO SOMME<br>NON UTILIZZATE<br>CONTRIBUTO FONDO<br>SOLIDARIETA'<br>ALIMENTARE   | 662,65    | 662,65    | 0,00       | 662,65    | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00      | 0,00      |
| 1008/0 | CONTRIBUTO RIDUZIONI TARI 2021 UTENZE NON DOMESTICHE (ART.6 D.L 73/2021)  | 1831/0  | RIMBORSO SOMME<br>NON UTILIZZATE<br>CONTRIBUTO TARI<br>2021  | 39.066,89 | 39.066,89 | 0,00       | 39.066,89 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00      | 0,00      |
| 1009/0 | CONTRIBUTO ERARIALE CONCORSO COPERTURA INCREMENTO INDENNITA' DI FUNZIONE AMMINISTRATORI COMUNALI  | 1300/0  | RIMBORSO QUOTA CONTRIBUTO ERARIALE INCREMENTO INDENNITA' DI FUNZIONE AMMINISTRATORI COMUNALI   | 2.731,14  | 2.726,53  | 3.965,15   | 2.726,53  | 0,00 | 4,61 | 0,00 | 3.965,15  | 3.965,15  |
| 7900/0 | CONTRIBUTI DELLO STATO A SOSTEGNO DI INVESTIMENTI *********** ATTENZIONE EMETTERE REVERSALI CON VINCOLO *********************************** | 31106/0 | MANUTENZIONE STRAORDINARIA STRADE - FINANZIATO DA CONTRIBUTI PER PICCOLI INVESTIMENTI (CAP 7900) ***********************************             | 1.957,62  | 0,00      | 0,00       | 0,00      | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00      | 1.957,62  |
| 7900/0 | CONTRIBUTI DELLO STATO A SOSTEGNO DI INVESTIMENTI ********** ATTENZIONE EMETTERE REVERSALI CON VINCOLO ***********************************  | 36501/0 | MESSA IN SICUREZZA<br>IMMOBILE VIA<br>BORGHETTO<br>FINANZIATO DA<br>CONTRIBUTO MISE<br>(CAP 7900)  | 171,80    | 0,00      | 0,00       | 0,00      | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00      | 171,80    |
| 7904/0 | PNRR M1C1 MISURA 1.4.5 "PIATTAFORMA NOTIFICHE DIGITALI" NEX GENERATION EU *** EMETTERE REVERSALI CON VINCOLO ***                            | 22010/0 | PNRR M1C1 MISURA 1.4.5 "PIATTAFORMA NOTICHE DIGITALI" NEX GENERATION EU *** EMETTERE MANDATI CON VINCOLO***                                      | 0,00      | 0,00      | 32.589,00  | 10.620,10 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 21.968,90 | 21.968,90 |
| 7905/0 | PNRR M1C1 MISURA 1.3.1 " PIATTAFORMA DIGITALE NAZIONALE DATI " NEX GENERATION UE ***EMETTERE REVERSALI CON VINCOLO***                       | 22011/0 | PNRR M1C1<br>INVESTIMENTO 1.3.1 "<br>PIATTAFORMA<br>DIGITALE NAZIONALE<br>DATI' " NEX<br>GENERATION EU ***<br>EMETTERE MANDATI<br>CON VINCOLO*** | 0,00      | 0,00      | 20.344,00  | 7.930,00  | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 12.414,00 | 12.414,00 |
| 7907/0 | PNRR M1C1 MISURA  | 22013/0 | PNRR M1C1 MISURA   | 0,00      | 0,00      | 101.208,00 | 17.549,70 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 83.658,30 | 83.658,30 |

| 7909/0  | 1.2 "ABILITAZIONE AL<br>CLOUD PER LE PA<br>LOCALI" ***EMETTERE<br>REVERSALI CON<br>VINCOLO****<br>PNRR M1C1 MISURA | 22015/0        | 1.2 "ABILITAZIONE AL<br>CLOUD PER LE PA<br>LOCALI" ***EMETTERE<br>MANDATI CON<br>VINCOLO****<br>PNRR M1C1 MISURA | 0,00                     | 0,00                   | 2.571,00            | 146,40        | 0,00       | 0,00       | 0,00       | 2.424,60   | 2.424,60   |
|---|--|----------------|--|--------------------------|------------------------|---------------------|---------------|------------|------------|------------|------------|------------|
|   | 1.4.3 "ADOZIONE<br>PIATTAFORMA<br>PAGOPA"<br>**"EMETTERE<br>REVERSALI CON<br>VINCOLO****                           |                | 1.4.3 "ADOZIONE PIATTAFORMA PAGOPA" ***EMETTERE MANDATI CON VINCOLO***   |                          |                        |                     |               |            |            |            |            |            |
| 8805/0  | FINANZIAMENTO DA<br>SOGGETI PRIVATI,<br>FONDAZIONI,ECCA<br>SOSTEGNO DI PRO<br>GETTI ED INTERVENTI<br>COMUNALI      | 25260/0        | MANUTENZIONE<br>STRAORDINARIA<br>DELLA PALESTRA<br>DELLA SCUOLA<br>SECONDARIA DI<br>PRIMO GRADO                  | 0,00                     | 0,00                   | 17.445,00           | 0,00          | 0,00       | 0,00       | 0,00       | 17.445,00  | 17.445,00  |
| Totale vincoli  | derivanti da trasferimenti (   | 1/2)           |  | 52.160,17                | 50.026,00              | 185.079,15          | 86.272,20     | 0,00       | 4,75       | 0,00       | 148.832,95 | 150.962,37 |
| Vincoli derivar   | nti da finanziamenti   |                |  |                          |                        |                     |               |            |            |            |            | 1          |
|   | derivanti da finanziamenti   | (1/3)          |  | 0,00                     | 0,00                   | 0,00                | 0,00          | 0,00       | 0,00       | 0,00       | 0,00       | 0,00       |
| Vincoli formali   | mente attribuiti dall'ente   |                |  |                          |                        |                     |               |            |            |            |            | 1          |
|   | formalmente attribuiti dall'   | ente (I/4)     |  | 0,00                     | 0,00                   | 0,00                | 0,00          | 0,00       | 0,00       | 0,00       | 0,00       | 0,00       |
| Altri vincoli   |  |                |  |                          | *                      |                     |               |            |            |            |            |            |
| 7540/0  | ALIENAZIONI TERRENI<br>COMUNALI  | 36550/0        | UTILIZZO PROVENTI<br>ALIENAZIONE LASCITO<br>PROFESSORESSA<br>FERUTTA PER CASA DI<br>RIPOSO                       | 0,00                     | 0,00                   | 7.380,00            | 6.697,80      | 0,00       | 0,00       | 0,00       | 682,20     | 682,20     |
| 7541/0  | ALIENAZIONE DI BENI<br>IMMOBILI  | 36550/0        | UTILIZZO PROVENTI<br>ALIENAZIONE LASCITO<br>PROFESSORESSA<br>FERUTTA PER CASA DI<br>RIPOSO                       | 5.940,00                 | 0,00                   | 0,00                | 0,00          | 0,00       | 0,00       | 0,00       | 0,00       | 5.940,00   |
| Totale altri vin  | coli (I/5)   | l              |  | 5.940,00                 | 0,00                   | 7.380,00            | 6.697,80      | 0,00       | 0,00       | 0,00       | 682,20     | 6.622,20   |
|   | TOTALE RISORSE VINCOL  | ATF (I=I/1+I/2 | 2+1/3+1/4+1/5)   | 179.140,87               | 50.026,00              | 301.882,94          | 113.946,50    | 0,00       | -14.187,66 | 0,00       | 237.962,44 | 381.264,97 |
|   |  |                | Totale quote accantonate n   |                          | <u> </u>               | ,                   | 1101010,00    | 5,55       |            | 0,00       | 0,00       | 0,00       |
|   |  |                | Totale quote accantonate ri  |                          |                        | <u> </u>            |               |            |            |            | 0,00       | 0,00       |
|   |  |                | Totale quote accantonate ri  |                          |                        |                     |               |            |            |            | 0,00       | 0,00       |
|   |  |                | Totale quote accantonate ri  | guardanti le risorse vir | ncolate dall'ente (m/4 | )                   |               |            |            |            | 0,00       | 0,00       |
| Totale quote accantonate riguardanti le risorse vincolate da altro (m/5)  |  |                |  |                          |                        |                     | 0,00          | 0,00       |            |            |            |            |
| Totale quote accantonate riguardanti le risorse vincolate (m=m/1+m/2+m/3+m/4+m/5)                                   |  |                |  |                          |                        |                     | 0,00          | 0,00       |            |            |            |            |
| Totale risorse vincolate da legge al netto di quelle che sono state oggetto di accantonamenti (n/1=l/1-m/1)         |  |                |  |                          |                        | 88.447,29           | 223.680,40    |            |            |            |            |            |
| Totale risorse vincolate da trasferimenti al netto di quelle che sono state oggetto di accantonamenti (n/2=l/2-m/2) |  |                |  |                          |                        |                     | 148.832,95    | 150.962,37 |            |            |            |            |
| Totale risorse vincolate da finanziamenti al netto di quelle che sono state oggetto di accantonamenti (n/3=l/3-m/3) |  |                |  |                          |                        |                     |               |            | 0,00       | 0,00       |            |            |
|   |  |                | Totale risorse vincolate dal   | 'Ente al netto di quelle | che sono state oggett  | o di accantonamenti | (n/4=I/4-m/4) |            |            |            | 0,00       | 0,00       |
|   |  |                | Totale risorse vincolate da  | altro al netto di quelle | che sono state oggetto | di accantonamenti   | (n/5=l/5-m/5) |            |            |            | 682,20     | 6.622,20   |
|   | Totale risorse vincolate al netto di quelle che sono state oggetto di accantonamenti (n=l-m)                       |                |  |                          |                        |                     |               |            | 237.962,44 | 381.264,97 |            |            |

- (\*) Le modalità di compilazione delle singole voci del prospetto sono descritte nel paragrafo 13.7.2 del principio applicato della programmazione.

  (1) In caso di revisione della composizione del risultato di amministrazione all'inizio dell'esercizio (vincolati, accantonati e destinati agli investimenti) i dati della colonna 1 possono non corrispondere con i dati dell'ultima colonna del prospetto a/1 del rendiconto dell'esercizio precedente.
- (2) Esclusa la cancellazione di residui attivi non compresi nella quota vincolata del risultato di amministrazione dell'esercizio precedente (ad es. i residui attivi vincolati che hanno finanziato impegni).

#### RISORSE VINCOLATE E DECRETO RELATIVO ALLA REGOLAZIONE FONDI COVID

A seguito del comunicato della Ministero dell'Interno del 13.02.2024 relativo alla sottoscrizione del decreto concernente "Criteri e modalità per la verifica a consuntivo della perdita di gettito e dell'andamento delle spese connesse all'emergenza epidemiologica Covid-19 e le conseguenti regolazioni finanziarie, nonché le modalità per l'acquisizione all'entrata del bilancio dello Stato delle risorse ricevute in eccesso "si rileva quanto segue:

Risultanze di conguaglio finale di cui all'Allegato C) =0

Poiché il saldo finale è risultato pari a zero con il presente rendiconto sui Fondi Covid è stato eliminato il preesistente vincolo per la somma di €.56.494,00

Risultanze di conquaglio finale dei ristori specifici di spesa non utilizzati al 31.12.2022 di cui all'Allegato E)

Anno 2020 Solidarietà alimentare (articolo 19-decies, comma 1, D.L. n. 137/2020) € 662,00
Anno 2021 Fondo agevolazioni Tari categorie economiche interessate dalle chiusure obbligatorie o dalle restrizioni nell'esercizio delle € 39.067,00
rispettive attività

Gli importi di €.662,00 ed €. 39.067,00 erano già stati vincolati in occasione di precedenti rendiconti e in vista della regolazione finale attesa per il 31.10.2023 tali somme sono state applicate al bilancio di previsione 2023 ed impegnante per il successivo rimborso.

Il decreto prevede che le risorse da restituire sono acquisite all'entrata del bilancio dello Stato in ciascuno degli anni dal 2024 al 2027 mediante trattenuta effettuata sul Fondo di solidarietà comune, che dovrà essere accertato per le somme spettanti impegnando in spesa la restituzione delle somme ricevute in eccesso.

## ELENCO ANALITICO DELLE RISORSE DESTINATE AGLI INVESTIMENTI NEL RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE (\*)

| Capitolo di<br>entrata | Descrizione  | Capitolo di<br>spesa | Descrizione   | Risorse destinate<br>agli investimenti<br>al 1/1/2023 <sup>1</sup> | Entrate destinate<br>agli investimenti<br>accertate<br>nell'esercizio 2023 | Impegni esercizio<br>2023 finanziati da<br>entrate destinate<br>accertate<br>nell'esercizio o da<br>quote destinate del<br>risultato di<br>amministrazione <sup>2</sup> | Fondo pluriennale<br>vincolato al<br>31/12/2023 finanziato<br>da entrate destinate<br>accertate<br>nell'esercizio o da<br>quote destinate del<br>risultato di<br>amministrazione | Cancellazione di residui attivi costituiti da risorse destinate agli investimenti³ o eliminazione della destinazione su quote del risultato di amministrazione (+) e cancellazione di residui passivi finanziati da risorse destinate agli investimenti (-) (gestione dei residui) | Risorse destinate<br>agli investimenti al<br>31/12/2023 |
|------------------------|--|----------------------|---|--|--|---|--|--|---|
|                        |  |                      |   | (a)  | (b)  | (c)   | (d)  | (e)  | (f)=(a)+(b)-(c)-(d)-(e)                                 |
| 7500/0                 | ALIENAZIONE DI BENI MOBILI<br>COMUNALI   | ,                    | ENTRATE DA DESTINARE  | 771,00   | 0,00   | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 771,00  |
| 7540/0                 | ALIENAZIONI TERRENI COMUNALI   |                      | ENTRATE DA DESTINARE  | 4,20   | 0,00   | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 4,20  |
| 7580/0                 | AREA PER EDILIZIA ECONOMICA<br>POPOLARE - TRASFORMAZIONE<br>DIRITTO DI SUPERFICIE IN DIRITTO<br>DI PROPRIETA'                            |                      | ENTRATE DA DESTINARE  | 4.093,71   | 0,00   | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 4.093,71  |
| 7901/0                 | CONTRIBUTO PER MANUTENZIONE<br>STRAORDINARIA STRADE<br>MARCIAPIEDI ARREDO<br>URBANO******REVERSALI CON<br>VINCOLO*****                   | 31108/0              | MANUTENZIONE STRAORDINARIA<br>STRADE MARCIAPIEDI ARREDO<br>URBANO - FINANZIATO DA<br>CONTRIBUTO MINISTERO<br>DELL'INTERNO (CAP 7901)******<br>EMETTERE MANDATO CON<br>VINCOLO****** | 0,69   | 0,00   | 0,00  | 0,00   | 0,00   | 0,69  |
| 8808/0                 | DIRITTI DI ESCAVAZIONE   | 34620/0              | ACQUISTO ATTREZZATURE PER<br>SERVIZIO RIFIUTI   | 11.308,56  | 58.418,01  | 38.893,78   | 0,00   | 0,00   | 30.832,79   |
|                        | TOTALE   |                      |   | 16.178,16  | 58.418,01  | 38.893,78   | 0,00   | 0,00   | 35.702,39   |
| ,                      |  |                      | Totale quote accantonate nel risultato  | di amministrazione rigu  | ardanti le risorse destin  | ate agli investimenti (g)   |  | •  | 14.605,00   |
|                        | Totale risorse destinate nel risultato di amministrazione al netto di quelle che sono state oggetto di accantonamenti (h = Totale f - g) |                      |   |  |  |   |  |  | 21.097,39   |

<sup>(\*)</sup> Le modalità di compilazione delle singole voci del prospetto sono descritte nel paragrafo 13.7.3 del principio applicato della programmazione.

(1) In caso di revisione della composizione del risultato di amministrazione all'inizio dell'esercizio (vincolati, accantonati e destinati agli investimenti) i dati della colonna 1 possono non corrispondere con i dati dell'ultima colonna del prospetto a/1 del rendiconto dell'esercizio precedente

(2) Comprende le eventuali cancellazioni di impegni imputati all'esercizio N, finanziati dal fondo pluriennale vincolato costituito da risorse destinate agli investimenti, non reimpegnate nell'esercizio N, se la cancellazione è effettuata dopo l'approvazione del rendicontodell'esercizio N-1

<sup>(3)</sup> Esclusa la cancellazione di residui attivi non compresi nella quota del risultato di amministrazione dell'esercizio precedente destinata agli investimenti (ad es. i residui attivi destinati agli investimenti che hanno finanziato impegni).

## Conciliazione tra risultato della gestione di competenza e il risultato di amministrazione

| RISCONTRO RISULTATI DELLA GESTIONE              |              |  |  |  |  |  |
|---|--------------|--|--|--|--|--|
| Gestione di competenza                          | 2023         |  |  |  |  |  |
| Accertamenti                                    | 6.477.141,12 |  |  |  |  |  |
| Impegni   | 6.128.092,98 |  |  |  |  |  |
| SALDO GESTIONE COMPETENZA                       | 349.048,14   |  |  |  |  |  |
| Fondo pluriennale vincolato iscritto in entrata | 450.522,70   |  |  |  |  |  |
| Fondo pluriennale vincolato di spesa            | 612.305,43   |  |  |  |  |  |
| SALDO FPV                                       | -161.782,73  |  |  |  |  |  |
| Gestione dei residui                            |              |  |  |  |  |  |
| Maggiori residui attivi riaccertati (+)         | 118.563,38   |  |  |  |  |  |
| Minori residui attivi riaccertati (-)           | 380.215,24   |  |  |  |  |  |
| Minori residui passivi riaccertati (+)          | 188.175,63   |  |  |  |  |  |
| SALDO GESTIONE RESIDUI                          | -73.476,23   |  |  |  |  |  |
| Riepilogo                                       |              |  |  |  |  |  |
| SALDO GESTIONE COMPETENZA                       | 349.048,14   |  |  |  |  |  |
| SALDO FPV                                       | -161.782,73  |  |  |  |  |  |
| SALDO GESTIONE RESIDUI                          | -73.476,23   |  |  |  |  |  |
| AVANZO ESERCIZI PRECEDENTI APPLICATO            | 930.609,61   |  |  |  |  |  |
| AVANZO ESERCIZI PRECEDENTI NON APPLICATO        | 2.536.559,85 |  |  |  |  |  |
| RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE AL 31/12/2023      | 3.580.958,64 |  |  |  |  |  |

## RAGIONI PERSISTENZA DEI RESIDUI ATTIVI E PASSIVI

#### Residui attivi

|                                | 2018 e<br>precedenti | 2019       | 2020       | 2021       | 2022       | 2023         | Totale       |  |
|--------------------------------|----------------------|------------|------------|------------|------------|--------------|--------------|--|
| Titolo 1 - Entrate correnti di |                      |            |            |            |            |              |              |  |
| natura tributaria,             | 0,00                 | 262.737,46 | 189.286,14 | 374.354,16 | 582.222,25 | 1.373.778,63 | 2.782.378,64 |  |
| contributiva e perequativa     |                      |            |            |            |            |              |              |  |
| Titolo 2 - Trasferimenti       | 0,00                 | 0,00       | 0,00       | 0,00       | 0,00       | 81.278,82    | 81.278,82    |  |
| correnti                       | 0,00                 | 0,00       | 0,00       | 0,00       | 0,00       | 01.210,02    | 01.270,02    |  |
| Titolo 3 - Entrate             | 56.685,08            | 62.815,70  | 70.243.09  | 86.060,04  | 56.196,24  | 114.975,47   | 446.975,62   |  |
| extratributarie                | 30.063,06            | 02.013,70  | 70.243,09  | 00.000,04  | 30.190,24  | 114.97 5,47  | 440.975,02   |  |
| Titolo 4 - Entrate in conto    | 6.440,93             | 41.382,97  | 0,00       | 20.010.11  | 46.298,21  | 305.242,60   | 419.374,82   |  |
| capitale                       | 0.440,93             | 41.302,97  | 0,00       | 20.010,11  | 40.290,21  | 303.242,00   | 419.374,02   |  |
| Titolo 9 - Entrate per conto   | 1.110,89             | 283,78     | 7.800,00   | 7.759,78   | 12.690,63  | 31.810,85    | 61.455,93    |  |
| terzi e partite di giro        | 1.110,69             | 203,70     | 7.000,00   | 7.739,76   | 12.090,03  | 31.610,63    | 01.455,95    |  |
| Totale                         | 64.236,90            | 367.219,91 | 267.329,23 | 488.184,09 | 697.407,33 | 1.907.086,37 | 3.791.463,83 |  |

#### RAGIONI PERSISTENZA DEI RESIDUI ATTIVI E PASSIVI

#### Residui attivi

#### Motivazione della persistenza

Spiegare i motivi per cui è stato necessario mantenere i residui sopra elencati.

I residui attivi con anzianità superiore a cinque anni sono i seguenti:

#### Anno 2011

Depositi cauzionali 1.110,89

#### Anno 2015

del servizio tecnico

Rimborso danni a punto luce ( procedura fallimentare in corso) 150,00

Contributo regionale a finanziamento lavori di rifacimento 6.440,93
manto di copertura scuola media -richiesta di erogazione presenta al
momento della fine lavori e costantemente monitorata dal responsabile

Spese poste a carico del ricorrente sentenza n.312/2016 del 15.11.2016 Commissione tributaria provinciale di Novara importo complessivo €.1.268,80 iscritto a ruolo coattivo .ll pagamento avviene in forma rateizzata. Al 31.12.2023 resta il residuo attivo

285,08

#### **ANNO 2018**

Edifici pericolanti in centro abitato ordinanza sindacale n.15/2017 messa in sicurezza del fabbricato sito in via Ramati 8- per uno dei propiretari è in corso un piano di rateizzazione mentre per l'altro prorietario è attualmete in corso la procedura per definire i termini per il rientro 26.677,36

Edifici pericolanti in centro abitato ordinanza sindacale n.15/2017

messa in sicurezza del fabbricato sito in via Gramsci 29-31

Avviata procedura per acquisire a titolo gratuito l'immobile e sedime

di terreno interessato dall'ordinanza che potranno esssere successivamente

venduti al fine di recuperare il credito dell'Ente

29.572,64

Totale generale residui attivi 2018 e precedenti

64.236,90

## RAGIONI PERSISTENZA DEI RESIDUI ATTIVI E PASSIVI

## Residui passivi

|          | 2018 e<br>precedenti | 2019     | 2020      | 2021      | 2022       | 2023         | Totale       |
|----------|----------------------|----------|-----------|-----------|------------|--------------|--------------|
| Titolo 1 | 2.180,26             | 5.561,80 | 8.485,70  | 14.949,92 | 38.602,62  | 546.718,15   | 616.498,45   |
| Titolo 2 | 1.107,83             | 3.694,27 | 29.793,12 | 23.835,55 | 135.335,60 | 593.252,49   | 787.018,86   |
| Titolo 4 | 0,00                 | 0,00     | 0,00      | 0,00      | 0,00       | 0,00         | 0,00         |
| Titolo 7 | 1.906,60             | 550,00   | 7.800,00  | 8.338,53  | 13.018,05  | 33.373,43    | 64.986,61    |
| Totale   | 5.194,69             | 9.806,07 | 46.078,82 | 47.124,00 | 186.956,27 | 1.173.344,07 | 1.468.503,92 |

# Motivazioni della persistenza Spiegare i motivi per cui è stato necessario mantenere i residui sopra elencati. I residui passivi con anzianità superiore a cinque anni sono i seguenti : Anno 2015-2016 Fornitura temporanea energia elettrica per illuminazione natalizia 1.545,86 fatture da ricevere Anno 2016 Lavori di manutenzione ed estensione rete pubblica illuminazione 1.107,83 fatture da ricevere **Anno 2018** Incarico professionale preliminare a difesa in giudizio con fatturazione in 634,40 corso di definizione

Residui passivi

Annualità diverse per uscite depositi cauzionali ed altri servizi conto terzi e partite di giro

1.906,60

Totale generale residui passivi 2018 e precedenti

5.194,69

## MOVIMENTAZIONE DEI CAPITOLI DI ENTRATA E DI SPESA RIGUARDANTI L'ANTICIPAZIONE

Nel corso del 2023, non sono state attivate anticipazioni di cassa con il Tesoriere.

Non si evidenzia quindi l'utilizzo medio, né l'utilizzo massimo, né il saldo al 31 dicembre non sussistendone i presupposti.

## <u>DIRITTI REALI DI GODIMENTO E LA LORO ILLUSTRAZIONE</u>

Non ricorre la fattispecie

## ELENCO DEI PROPRI ENTI E ORGANISMI STRUMENTALI

| Ente o organismo strumentale  |                           |   |
|---|---------------------------|---|
| Little o organismo strumentale  | Quota Comune<br>di Cerano | Rendiconto o<br>bilancio<br>consultabile dal<br>sito internet |
| CONSORZIO CASE DI VACANZE DEI COMUNI NOVARESI C.F e P.I 80010440032 www.casevacanze-comuninovaresi.it                                 | 1,411                     | si  |
| CONSORZIO AREA VASTA BASSO NOVARESE C.F e P.I 80029140037 www.cbbn.it   | 3,1700                    | si  |
| CONSORZIO INTERCOMUNALE PER LA GESTIONE DEI SERVIZI SOCIO ASSISTENZIALI DELL'OVEST TICINO C.F e P.I 01622460036 www.cisaovesticino.it | 8,3000                    | si  |
| ISTITUTO STORICO DELLA RESISTENZA E DELLA SOCIETA' CONTEMPORANEA "PIERO FORNARA" C.F e P.I 80010400036 www.isrn.it                    | 0,7900                    | si  |
| CONSORZIO ENERGIA VENETO C.Fe P.I. 03274810237 www.consorziocev.it  | 0,09                      | si  |

## ELENCO DELLE PARTECIPAZIONI DIRETTE POSSEDUTE CON L'INDICAZIONE DELLA RELATIVA QUOTA PERCENTUALE

Alla data del 31/12/2022 il Comune di Cerano detiene un'unica partecipazione in una società in house denominata Acqua Novara VCO, società a totale costituzione pubblica operante nella gestione del servizio idrico integrato.

La percentuale di partecipazione è pari al 2,3586 del capitale sottoscritto.

www.acquanovaravco.eu

#### ESITO DELLA VERIFICA DEI CREDITI E DEBITI RECIPROCI CON I PROPRI ENTI STRUMENTALI E LE SOCIETA' CONTROLLATE E PARTE

#### **RENDICONTO ESERCIZIO 2023**

## Nota informativa ex art. 11, c. 6, lettera j) D.Lgs. 118/2011

| Ragione sociale  |       | Quota di partecipazione |
|------------------|-------|-------------------------|
| Acqua Novara VCO | S.p.a | 2,3586 %                |

I saldi dei crediti/debiti risultanti al Comune di Cerano alla data del 31/12/2023 sono i seguenti:

| Ragione sociale              |    | Credito       |
|------------------------------|----|---------------|
| Debito                       |    |               |
| Acqua Novara VCO S.p.a       |    |               |
| € 1.969,00+iva* €.1.000,60** |    |               |
| Finanziamento da soci        | €. | 587.730,00*** |
| scadenza post giugno 2026    |    |               |

<sup>\*</sup> fatture da pagare pervenute entro il 31.12.2023

Il rimborso di tale debito da parte della società Acqua Novara V.C.O Spa è stato subordinato alla preventiva estinzione del finanziamento a medio-lungo termine di complessivi 46.2 milioni di euro (ossia post 30 giugno 2026) concesso da Unicredit in data 16.06.2021 come da delibera assembleare del 24 maggio 2021.

I saldi dei crediti/debiti risultanti ad **Acqua Novara VCO** alla data del 31/12/2023 sono i seguenti:

| Ragione sociale | Debito |
|-----------------|--------|
|-----------------|--------|

<sup>\*\*</sup> fatture da emettere

<sup>\*\*\*</sup>Finanziamento infruttifero di €.1.950.000,00 deliberato in data 23.06.2006 dall'Assemblea Ordinaria dei Soci del società "Azienda Intercomunale Acque Ovest Ticino Srl" ora incorporata in "Acqua Novara V.C.O Spa " di cui €.587.730,00 riferibile al socio Comune di Cerano. Il finanziamento è avvenuto senza esborso finanziario mediante la mancata riscossione di Riserve di cui è stata deliberata la distribuzione nella medesima sede assembleare che ha deliberato il finanziamento.

| Credito                |    |            |  |  |  |  |  |
|------------------------|----|------------|--|--|--|--|--|
| Acqua Novara VCO S.p.a |    |            |  |  |  |  |  |
| €.1.969,00 €.1.000,60  |    |            |  |  |  |  |  |
| Finanziamento da soci  | €. | 587.730,00 |  |  |  |  |  |
|                        |    |            |  |  |  |  |  |

| Ragione sociale        | Quota di partecipazione |
|------------------------|-------------------------|
| Consorzio Case Vacanze | 1,411%                  |

I saldi dei crediti/debiti risultanti al Comune di Cerano alla data del 31/12/2023 :

| Ragione sociale        |   |      | Credito |
|------------------------|---|------|---------|
| Debito                 |   |      |         |
| Consorzio Case Vacanze | € | 0,00 |         |
| € 0,00                 |   |      |         |
|                        |   |      |         |

I saldi dei crediti/debiti risultanti al **Consorzio Case Vacanze** alla data del 31/12/203 sono i seguenti:

| Ragione sociale        |   | Debito |
|------------------------|---|--------|
| Credito                |   |        |
| Consorzio Case Vacanze | € | 0,00   |
| € 0,00                 |   |        |

| Ragione sociale                     |        | Quota di partecipazione |
|-------------------------------------|--------|-------------------------|
| Consorzio Area Vasta Basso Novarese | 3,17 % |                         |

I saldi dei crediti/debiti risultanti al Comune di Cerano alla data del 31/12/2023:

| Ragione sociale                     |        | Credito      |
|-------------------------------------|--------|--------------|
| Debito                              |        |              |
| Consorzio Area Vasta Basso Novarese | € 0,00 | € 63.575,50* |
|                                     |        |              |

- \* €. 63.083,33 iva compresa è riferito alla fattura CAVBN n. 632 del 31.12.2023 pervenuta al Comune di Cerano il 08.01.2024
- \* €. 492,17 iva compresa è riferito alla fattura CAVBN n. 617 del 28.12.2023 pervenuta al Comune di Cerano il 03.01.2024

I saldi dei crediti/debiti risultanti al **Consorzio Area Vasta Basso Novarese** alla data del 31/12/2023, salvo conguaglio che verrà effettuato entro il 30.04.2024 sono i seguenti:

| Ragione sociale                     |        | Debito       |
|-------------------------------------|--------|--------------|
| Credito                             |        |              |
| Consorzio Area Vasta Basso Novarese | € 0,00 | €. 63.575,50 |

| Ragione sociale                               | Quota di partecipazione |
|---|-------------------------|
| Consorzio Intercomunale Servizi Assistenziali | 8,30 %                  |

I saldi dei crediti/debiti risultanti al Comune di Cerano alla data del 31/12/2023

| Ragione sociale                                      |        | Credito |
|--|--------|---------|
| Debito   |        |         |
| Consorzio Intercomunale Servizi Assistenziali € 0,00 | € 0,00 |         |
|  |        |         |

I saldi dei crediti/debiti risultanti al Consorzio Intercomunale Servizi Assistenziali alla data del 31/12/2023 sono i seguenti:

| Ragione sociale |         |  |  |
|-----------------|---------|--|--|
| Debito          | Credito |  |  |

| Consorzio Intercomunale Servizi Assistenziali | € 0,00 | €0,00 |  |
|---|--------|-------|--|
|---|--------|-------|--|

| Ragione sociale                   | Quota di partecipazione |
|-----------------------------------|-------------------------|
| Istituto Storico della resistenza | 0,79%                   |

I saldi dei crediti/debiti risultanti al Comune di Cerano alla data del 31/12/2023 sono i seguenti :

| Ragione sociale                   |   |      | Credito |
|-----------------------------------|---|------|---------|
| Debito                            |   |      |         |
| Istituto Storico della Resistenza | € | 0,00 |         |
| € 0,00                            |   |      |         |
|                                   |   |      |         |

I saldi dei crediti/debiti risultanti all'**Istituto Storico della Resistenza** alla data del 31/12/2023 sono i seguenti:

| Ragione sociale                   |   | Debito |
|-----------------------------------|---|--------|
| Credito                           |   |        |
| Istituto Storico della Resistenza | € | 0,00   |
| €0,00                             |   |        |

| Ragione sociale          | Quota di partecipazione |  |  |
|--------------------------|-------------------------|--|--|
| Consorzio Energia Veneto | 0,09%                   |  |  |

I saldi dei crediti/debiti risultanti al Comune di Cerano alla data del 31/12/2023 sono i seguenti :

| Ragione sociale<br>Debito     |   |      | Credito |
|-------------------------------|---|------|---------|
| Consorzio Energia Veneto 0,00 | € | 0,00 | €       |

I saldi dei crediti/debiti risultanti al Consorzio Energia Veneto alla data del 31/12/2023 sono i seguenti:

| Ragione sociale<br>Credito |   |      | Debito |
|----------------------------|---|------|--------|
| Consorzio Energia Veneto   | € | 0,00 | €      |
| 0,00                       |   |      |        |

| ONERI E IMPEGNI SOSTENUTI DERIVANTI DA CONTRATTI RELATIVI A STRUMENTI FINANZIARI DERIVATI O DA CONTRATTI I | <u> DI FINANZIAMENTO CHE</u> |
|--|------------------------------|
| INCLUDONO UNA COMPONENTE DERIVATA  |                              |

Non ricorre la fattispecie.

# GARANZIE PRINCIPALI O SUSSIDIARIE PRESTATE DALL'ENTE A FOVORE DI ENTI E DI ALTRI SOGGETTI

Non ricorre la fattispecie.

## ELENCO DESCRITTIVO DEI BENI APPARTENENTI AL PATRIMONIO IMMOBILIARE

Per l'elenco dei beni appartenenti al patrimonio comunali si rinvia a quanto riportato nel Documento Unico di Programmazione con la precisazione che i proventi derivanti dal patrimonio immobiliare sono i seguenti:

Scrittura privata affitto terreni agricoli - repertorio n. 596 del 04/02/2020 - il terreno censito al NCT al foglio 21 mapp. 154 locato dal 11/11/2019 al 10/11/2034 - corrispettivo annuo di Euro €. 245,00 oltre all'adeguamento ISTAT

TOTALE PROVENTO DELLA GESTIONE DEI BENI -LOCAZIONE ANNO 2023 € 286,15capitolo 5980

# ELEMENTI RICHIESTI DALL'ARTICOLO 2427 E DAGLI ARTICOLI DEL CODICE CIVILE, NONCHE' DALLE NORME DI LEGGE E DAI DOCUMENTI SUI PRINCIPI CONTABILI APPLICABILI

Altre informazioni richieste dall'articolo 2427 e dagli articoli del codice civile, nonché dalle norme di legge e dai documenti sui principi contabili applicabili.

## Criteri di valutazione

I principi contabili ed i criteri di valutazione adottati per la redazione dello stato patrimoniale e del conto economico sono quelli dettati dal D.lgs. 118/2011, con particolare riferimento al principio contabile applicato della contabilità economico-patrimoniale (allegato 4/3 al citato decreto).

Si riportano di seguito i valori economici e patrimoniali al 31.12.2023 e le variazioni subite rispetto all'anno precedente.

# STATO PATRIMONIALE

Nello stato patrimoniale sono rilevati gli elementi dell'attivo e del passivo, nonché le variazioni che gli elementi patrimoniali hanno subito per effetto della gestione.

## **Immobilizzazioni**

Gli elementi patrimoniali destinati ad essere utilizzati durevolmente dall'ente sono iscritti tra le immobilizzazioni. Condizione per l'iscrizione di nuovi beni patrimoniali materiali ed immateriali nello stato patrimoniale è il verificarsi, alla data del 31 dicembre, dell'effettivo passaggio del titolo di proprietà dei beni stessi.

#### Immobilizzazioni immateriali

In base al principio contabile, le immobilizzazioni immateriali sono iscritte al costo storico di acquisizione o di produzione ed esposte al netto degli ammortamenti effettuati nel corso degli esercizi.

Ai beni immateriali si applica l'aliquota del 20%, salvo quanto previsto per le immobilizzazioni derivanti da concessioni e per le immobilizzazioni derivanti da trasferimenti in conto capitale ad altre amministrazioni pubbliche.

Nel caso in cui l'Amministrazione pubblica faccia investimenti apportando miglioramento su immobili di terzi (ad es. bene in locazione) di cui si avvale, tali migliorie andranno iscritte tra le immobilizzazioni immateriali ed ammortizzate nel periodo più breve tra quello in cui le migliorie possono essere utilizzate (vita utile residua) e quello di durata residua dell'affitto.

Si riportano di seguito i valori delle immobilizzazioni immateriali.

| Immobilizzazioni immateriali                              | Saldo al 31/12/2023 | Saldo al 31.12.2022 | Variazioni |
|---|---------------------|---------------------|------------|
| 1 Costi di impianto e di ampliamento                      | 17.772,96           |                     | 17.772,96  |
| 2 Costi di ricerca sviluppo e pubblicità                  |                     |                     |            |
| 3 Diritti di brevetto ed utilizzazione opere dell'ingegno | 789,98              | 1.384,75            | -594,78    |
| 4 Concessioni, licenze, marchi e diritti simile           |                     |                     |            |
| 5 Avviamento  |                     |                     |            |
| 6 Immobilizzazioni in corso ed acconti                    |                     |                     |            |
| 9 Altre   |                     |                     |            |
| Totale Immobilizzazioni Immateriali                       | 18.562,94           | 2.843,74            | 17.178,18  |

#### Immobilizzazioni materiali

Nel Bilancio armonizzato le immobilizzazioni materiali sono state iscritte al costo di acquisizione o di produzione, se realizzate in economia (inclusivo di eventuali oneri accessori d'acquisto, quali le spese notarili, le tasse di registrazione dell'atto, gli onorari per la progettazione, ecc.), al netto delle quote di ammortamento. Le spese di manutenzione di natura straordinaria sono state portate in aumento del valore dei cespiti. Nello stato patrimoniale del bilancio armonizzato del Comune gli ammortamenti delle immobilizzazioni materiali sono stati calcolati secondo i "Principi e le regole contabili del sistema di contabilità economica delle Amministrazioni Pubbliche" predisposto dal Ministero dell'Economia e delle Finanze.

Gli ammortamenti compresi nel conto economico sono determinati con i seguenti coefficienti, previsti da D.lgs 118/2011.

Beni demaniali:

- Fabbricati civili ad uso abitativo commerciale istituzionale 2%
- Infrastrutture 3%
- Altri beni demaniali 3%

Altri Beni:

- Fabbricati 2%

- Impianti e macchinari 5%
- Attrezzature industriali e commerciali 15%
- Mezzi di trasporto leggeri 20%
- Mezzi di trasporto pesanti 10%
- Macchinari per ufficio 20%
- Mobili e arredi per ufficio 10%
- Hardware 25%
- Altri beni 20%

Le aliquote non vengono applicate per i beni acquistati nell'esercizio, che iniziano il loro processo di ammortamento nell'esercizio successivo all'acquisto. In generale i terreni hanno una vita utile illimitata e non devono essere ammortizzati. I beni, mobili, qualificati come "beni culturali" ai sensi dell'art. 2 del D.lgs. 42/2004 – Codice dei beni culturali e del paesaggio – o "beni soggetti a tutela" ai sensi dell'art. 136 del medesimo decreto, non sono soggetti ad ammortamento.

Si riportano di seguito i valori delle immobilizzazioni materiali

| Immobilizzazioni materiali           | Saldo al 31/12/2023 | Saldo al 31/12/2022 | Variazioni  |
|--------------------------------------|---------------------|---------------------|-------------|
| Beni demaniali                       | 6.066.940,17        | 5.987.605,20        | 79.334,97   |
| Terreni                              | 2.478,99            | 2.478,99            | О           |
| Fabbricati                           | 1.312.774,97        | 1.344.455,26        | -31.680,29  |
| Infrastrutture                       | 4.751.686,21        | 4.640.670,95        | 111.015,26  |
| Altri beni demaniali                 |                     |                     |             |
| Altre immobilizzazioni materiali (3) | 8.691.446,87        | 8.765.731,00        | -74.284,13  |
| Terreni                              | 223.624,00          | 231.742,00          | -8.118,00   |
| di cui in leasing finanziario        |                     |                     |             |
| Fabbricati                           | 7.947.436,84        | 8.152.610,83        | -205.173,99 |

| Attrezzature industriali e commerciali  Mezzi di trasporto       | ,                      | 51.393,74                             | 12.219,29<br>157.034,11 |
|--|------------------------|---------------------------------------|-------------------------|
| Macchine per ufficio e hardware  Mobili e arredi  Infrastrutture | 25.280,55<br>49.056,38 | ,                                     | -14.481,07<br>-5.885,15 |
| Altri beni materiali   |                        | 4.551,95<br>501.482,28                | -802,15<br>306.098,38   |
| Totale immobilizzazioni materiali                                |                        | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | 311.149,22              |

Nell'ambito delle immobilizzazioni materiali si registra la consistenza delle immobilizzazioni in corso. Si tratta dei cespiti di proprietà e piena disponibilità dell'ente non ancora utilizzabili perché in fase di realizzazione o, sebbene realizzati, non ancora utilizzabili da parte dell'ente.

I beni immateriali e materiali sono stati ammortizzati come riportato nella tabella che segue

| Ammortamenti                                 | Saldo al 31/12/2023 | Saldo al 31/12/2022 |            |
|--|---------------------|---------------------|------------|
|  |                     |                     | Variazioni |
| Ammortamenti di immobilizzazioni Immateriali | 5.038,02            | 1.458,98            | 3.579,04   |
| Ammortamenti di immobilizzazioni materiali   | 698.052,69          | 633.716,97          | 64.335.72  |
| Totale ammortamenti                          | 703.090,71          | 635.175,95          | 67.914,76  |

Il valore complessivo dei beni demaniali, beni indisponibili e beni culturali ammonta ad €.6.066.940,17 e trova corrispondenza nel Patrimonio Netto nell'apposita riserva indisponibile.

#### Immobilizzazioni finanziarie

Le immobilizzazioni finanziarie riferite alle partecipazioni sono state valutate col criterio indicato dal principio contabile applicato 4/3.

Le partecipazioni in imprese società controllate e partecipate sono valutate in base al "metodo del patrimonio netto" di cui all'art. 2426 n. 4 codice civile. Nell'esercizio successivo, a seguito dell'approvazione del rendiconto della gestione, gli eventuali utili derivanti dall'applicazione del metodo del patrimonio netto devono determinare l'iscrizione di una specifica riserva del patrimonio netto vincolata all'utilizzo del metodo del patrimonio. Le eventuali perdite sono portate a conto economico. Nel caso in cui il valore della partecipazione diventi negativo per effetto di perdite, la partecipazione si azzera. Se la partecipante è legalmente o altrimenti impegnata al sostenimento della partecipata, le perdite ulteriori rispetto a quelle che hanno comportato l'azzeramento della partecipazione sono contabilizzate in un fondo per rischi ed oneri.

Nel caso in cui nell'esercizio non risulti possibile acquisire il bilancio o il rendiconto (o i relativi schemi predisposti ai fini dell'approvazione) le partecipazioni in società controllate o partecipate sono iscritte nello stato patrimoniale al costo di acquisto o al metodo del patrimonio netto dell'esercizio precedente.—

Nel presente rendiconto non essendo al momento disponibile il bilancio o rendiconto 2023 degli organismi partecipati, è stato utilizzato il metodo del patrimonio netto con riferimento all'anno 2022.

Per le partecipazioni non azionarie i criteri di iscrizione e valutazione sono analoghi a quelli valevoli per le azioni. Pertanto, anche le partecipazioni in enti, pubblici e privati, controllati e partecipati, sono valutate in base al "metodo del patrimonio netto".

Si riportano di seguito i valori delle immobilizzazioni finanziarie.

| Immobilizzazioni Finanziarie        | Saldo al 31/12/2023 | Saldo al 31/12/2022 | Variazioni |
|-------------------------------------|---------------------|---------------------|------------|
| Partecipazioni in                   | 3.446.830,42        | 3.244.485,73        | 202.344,69 |
| imprese controllate                 |                     |                     |            |
| imprese partecipate                 | 3.446.830,42        | 3.244.485,73        | 202.344,69 |
| altri soggetti                      |                     |                     |            |
| Crediti verso                       |                     |                     |            |
| altre amministrazioni pubbliche     |                     |                     |            |
| imprese controllate                 |                     |                     |            |
| imprese partecipate                 |                     |                     |            |
| altri soggetti                      |                     |                     |            |
| Altri titoli                        |                     |                     |            |
| Totale immobilizzazioni finanziarie | 3.446.830,42        | 3.244.485,73        | 202.344,69 |

Si riporta di seguito il dettaglio della voce "partecipazioni in imprese partecipate":

| ENTI 2023  | %       | Valori stato<br>patrimoniale Comune<br>2022 | Patrimonio netto<br>2022 partecipata | Frazione di patrimonio netto  Comune 2023 |
|--|---------|---|--------------------------------------|---|
| ACQUA NOVARA VCO S.P.A                           | 2,3586% | 2.853.103,37                                | 126.922.363,00                       | 2.993.590,85                              |
| CONSORZIO AREA VASTA<br>BASSO NOVARESE           | 3,17%   | 125.176,55                                  | 3.964.656,00                         | 125.679,60                                |
| CONSORZIO INTERCOMUNALE<br>SERVIZI ASSISTENZIALI | 8,30%   | 166.123,30                                  | 2.724.639,37                         | 226.145,07                                |
| CONSORZIO CASE VACANZE                           | 1,39%   | 98.361,85                                   | 7.078.113,99                         | 98.385,78                                 |
| ISTITUTO STORICO                                 | 0,79%   | 1.720,66                                    | 257.546,75                           | 2.034,62                                  |
| C.E.V  | 0,09%   | 0,00  | 1.105.001,00                         | 994,50                                    |
| TOTALE   |         | 3.244.485,73                                |                                      | 3.446.830,42                              |

# **Attivo circolante**

# Rimanenze

Non sono rilevate rimanenze alla fine dell'esercizio valutate al costo di acquisto,

Si riportano di seguito i valori delle rimanenze:

|                  |                  | Saldo al 31/12/2023 | Saldo al 31.12.2022 | Variazione |
|------------------|------------------|---------------------|---------------------|------------|
| Bimananza        |                  |                     |                     | 0,00       |
| <u>Rimanenze</u> |                  | 0,00                | 0,00                |            |
|                  | Totale rimanenze | 0,00                | 0,00                | 0,00       |

## Crediti

I crediti sono esposti al valore nominale, ricondotto al presumibile valore di realizzo, attraverso il fondo svalutazione crediti, portato in diminuzione degli stessi.

Si riportano di seguito i valori dei Crediti.

| <u>Crediti</u>   | Saldo al 31/12/2022 | Saldo al 31/12/2022 | Variazioni |
|--|---------------------|---------------------|------------|
| Crediti di natura tributaria                               | 1.066.434,96        | 774.935,10          | 291.499,86 |
| Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità | 1.000.434,50        | 774.935, 10         |            |
| Altri crediti da tributi                                   |                     |                     | 238.759,74 |
|  | 1.013.412,34        | 774.652,60          |            |
| Crediti da Fondi perequativi                               | 53022.63            | 282,50              | 52.740,12  |
| Crediti per trasferimenti e contributi                     | 467.816,98          | 193.478,76          | 274.338,22 |
| verso amministrazioni pubbliche                            | 467.816,98          | 193.478,76          | 274.338,22 |
| imprese controllate  | ·                   | ·                   |            |
| imprese partecipate  |                     |                     |            |
| verso altri soggetti                                       |                     |                     |            |
| Verso clienti ed utenti                                    | 45.809,21           | 62.228,13           | -16.418,92 |
|  |                     | •                   | 115.373,58 |
| Altri Crediti  | 281.350,56          | 165.976,98          |            |
| verso l'erario   |                     |                     |            |
| per attività svolta per c/terzi                            | 1.370,23            | 5.560,10            | -4.189,87  |
| altri  | 279.980,33          | 160.416,88          | 119.563,45 |
| Totale credit  | i 1.861.411,71      | 1.196.618,97        | 664.792,74 |

I crediti corrispondono ai residui attivi al netto della svalutazione crediti al 31/12/2023.

Il fondo svalutazione crediti pari a euro 3.167.828,67 è stato portato quindi in detrazione delle voci di credito a cui si riferisce.

Dettaglio fondo svalutazione crediti

2.2.4.1.1.3 F.do Sval. Crediti verso clienti ed utenti

€358.587,54

2.2.4.1.1.21 F.do Sval. Crediti di natura tributaria altri €.

2.691.110,38

| 2.2.4.1.1.1.52 F.do Sval. Altri Crediti | € | 114.145,15 |
|---|---|------------|
|   |   |            |

F.do Sval. Altri Crediti per attività svolta per c/ terzi €. 3.985,60

I crediti inesigibili stralciati dalla contabilità finanziaria sono mantenuti nello stato patrimoniale, interamente svalutati con iscrizione di pari importo del fondo svalutazione altri crediti per un valore di €.1.090.273,42 così costituito:

| € | 153,50     | provenienti dal 2019 |
|---|------------|----------------------|
| € | 528,00     | provenienti dal 2020 |
| € | 15.314,25  | provenienti dal 2021 |
| € | 740.713,11 | provenienti dal 2022 |
| € | 333.564,56 | provenienti dal 2023 |

crediti

Gli accertamenti pluriennaliderivanti dalla rateizzazione delle entrate dei titoli 1 e 3 ai sensi del punto 3.5 del principio contabile 4.2 ammontano ad €. 172.197,58 interamente riferiti alle entrate tributarie.

Sono stati decurtati i seguenti crediti, non regolarizzati al 31.12 e afferenti i depositi postali. I corrispondenti importi sono posti ad incremento dell'apposita voce delle disponibilità liquide:

| 1.3.2.02.01.02.001 | Crediti derivanti dalla vendita di<br>servizi   | 4.545,44 |
|--------------------|---|----------|
| 1.3.2.02.03.01.001 | Crediti da canoni, concessioni,<br>diritti reali di godimento e servitù   | 32,00    |
| 1.3.2.02.05.02.001 | onerose Crediti verso famiglie derivanti dall'attivita` <b>di</b> controllo e repressione delle irregolarita` e | 71,00    |

Totale depositi postali decurtati nei 4.648,44

Sono stati decurtati i seguenti crediti, non regolarizzati al 31.12 e afferenti i valori in denaro e valori in cassa. I corrispondenti importi sono posti ad incremento dell'apposita voce delle disponibilità liquide:

| 1.3.2.02.01.02.001      | Crediti derivanti dalla vendita di<br>servizi  | 15.350,81 |
|-------------------------|--|-----------|
| 1.3.2.02.03.01.001      | Crediti da canoni,concessioni,diritti reali di godimento e servitù onerose   | 1.514,00  |
| 1.3.2.06.01.01.001      | Crediti da trasferimenti da<br>ministeri per operazioni conto<br>terzi   | 1.897,27  |
| 1.3.2.02.05.02.001      | Crediti verso famiglie derivanti<br>dall'attivita` di controllo e<br>repressione delle irregolarita` e<br>degli illeciti | 1.118,20  |
| 1.3.2.02.05.02.001      | Crediti verso imprese derivanti<br>dall'attivita` di controllo e<br>repressione delle irregolarita` e<br>degli illeciti  | 29,40     |
| Totale valori in denaro | in cassa   | 19.909,68 |

Si riporta di seguito la riconciliazione fra i patrimoniale e i residui attivi della contabilità

decurtati nei crediti

crediti della contabilità economico

finanziaria

| Totale residui attivi al 31/12/2023 | €.3.791.463,83 |
|-------------------------------------|----------------|
| - Fondo svalutazione crediti        | € 3.167.828,67 |
| + Esposizione crediti stralciati    | €              |
|                                     | 1.090.273,42   |
| - Crediti su depositi postali al    | €. 4.648,44    |
| 31.12.2023                          |                |

| - Crediti su denaro in cassa al 31.12.2023 | €. 19.909,68   |
|--|----------------|
|  |                |
| + Accertamenti pluriennali rateizzati      | € 172.197,58   |
| + iva a credito                            | € 0,00         |
| - iva commerciale su fatture da emettere   | € 136,33       |
| Totale crediti                             | €.1.861.411,71 |
| Totale crediti da conto del patrimonio     | €.1.861.411,71 |
| Differenza                                 | €. 0,00        |

## Crediti

| Crediti (da conto del patrimonio | ) 1.861.411,71 |
|----------------------------------|----------------|
|----------------------------------|----------------|

+Fondo svalutazione crediti 3.167.828,67

+Depositi postali 4.648,44

+Depositi bancari 0,00

+Assegni 0,00

+Denaro e valori in cassa 19.909,68

-Accertamenti pluriennali 172.197,58

+lva a credito 0,00

+Iva commerciale su fatture da emettere 136,33

-Crediti stralciati 1.090.273,42

Totale crediti da confrontare con i residui da riportare 3.791.463,83

Differenza 0,00

# Disponibilità liquide

Il saldo rappresenta le disponibilità liquide e l'esistenza di numerario e di valori alla data di chiusura dell'esercizio.

Si riportano di seguito i valori delle Disponibilità liquide:

| Disponibilità liquide                                      | Saldo al 31/12/2023 | Saldo al 31/12/2022 | Variazioni  |
|--|---------------------|---------------------|-------------|
| Conto di tesoreria   | 1.870.304,16        | 2.098.245,59        | -227.950,43 |
| Istituto tesoriere   | 1.870.304,16        | 2.098.254,59        | -227.950,43 |
| presso Banca d'Italia                                      |                     |                     |             |
| Altri depositi bancari e postali                           | 4.648,44            | 5.420,00            | -771,56     |
| Denaro e valori in cassa                                   | 19.909,68           | 2.703,52            | 17.206,16   |
| Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente | 0,00                | 0.00                |             |
| Totale disponibilità liquide                               | 1.894.862,28        | 2.106.378,11        | -211.515,83 |

## Ratei e risconti attivi

Risultano presenti risconti attivi per €. 1.096,72

#### Patrimonio netto

Il patrimonio netto dell'ente deve esporre anche i valori delle riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per i beni culturali, oltre che delle altre riserve indisponibili.

Pertanto, nella voce riserve indisponibili (voce d) è stato fatto confluire il valore contabile dei beni demaniali e del patrimonio indisponibile (come definiti dall'articolo 822 e seguenti del Codice civile) iscritti nell'attivo patrimoniale.

Tali riserve nel corso degli anni sono utilizzate in caso di cessione dei beni, mentre aumentano in conseguenza dell'acquisizione di nuovi cespiti o del sostenimento

di manutenzioni straordinarie. Per i beni demaniali e patrimoniali soggetti ad ammortamento, le riserve in questione sono poi ridotte annualmente per l'ammortamento di competenza dell'esercizio, attraverso un'apposita scrittura di rettifica.

La voce e), altre riserve indisponibili, rappresenta il valore dei conferimenti al fondo di dotazione di enti le cui partecipazioni non hanno valore di liquidazione, in quanto il loro statuto prevede che, in caso di scioglimento, il fondo di dotazione sia destinato a soggetti non controllati o partecipati dalla controllante/partecipante. Tali riserve sono utilizzate in caso di liquidazione o di cessione della partecipazione. Nella stessa voce sono rilevati anche gli utili derivanti dall'applicazione del metodo del patrimonio netto. Si riporta di seguito la composizione del patrimonio netto:

| A) PATRIMONIO NETTO  | Anno 2023     | Anno 2022     | Variazioni |  |
|--|---------------|---------------|------------|--|
| Fondo di dotazione   | 1.738.974,77  | 1.738.974,77  | 0,00       |  |
| Riserve  | 17.428.176,63 | 17.193.162,83 | 253.013,80 |  |
| b) da capitale   | 0,00          | 0,00          | 0,00       |  |
| c) da permessi di costruire  | 200.538,27    | 166.874,66    | 33.663,61  |  |
| d) riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per<br>beni culturali | 6.066.940,17  | 5.987.605,20  | 79.334,97  |  |
| e) altre riserve indisponibili   | 2.406.323,39  | 2.204.973,20  | 201.350,19 |  |
| f) altre riserve didponibili   | 8.754.374,80  | 8.833.709,77  | -79.334,97 |  |
| Risultato economico dell'esercizio   | 583.794,72    | 156.402,17    | 427.392,55 |  |
| Risultati economici degli esercizi precedenti  | 534.590,07    | 378.187,90    | 156.402,17 |  |
| Riserve negative per beni indisponibili  | 0,00          | 0,00          | 0,00       |  |
| Totale Patrimonio netto  | 20.285.536,19 | 19.466.727,67 | 818.808,52 |  |

# Fondi per rischi e oneri

Sono stanziati per coprire perdite o debiti di esistenza certa o probabile, dei quali tuttavia alla chiusura dell'esercizio non erano determinabili l'ammontare o la data di sopravvenienza.

Nella valutazione di tali fondi sono stati rispettati i criteri generali di prudenza e competenza e non si è proceduto alla costituzione di fondi rischi generici privi di giustificazione economica.

Le passività potenziali sono state rilevate in bilancio e iscritte nei fondi in quanto ritenute probabili ed essendo stimabile con ragionevolezza l'ammontare del relativo onere.

Si riportano di seguito i valori dei Fondi per rischi e oneri:

| FONDI PER RISCHI ED ONERI     | Saldo al 31/12/2023 | Saldo al 31/12/2022 | Variazioni |
|-------------------------------|---------------------|---------------------|------------|
| Per trattamento di quiescenza |                     |                     |            |
| Per imposte                   |                     |                     |            |
| Altri                         | 18.833,10           | 1.148,10            |            |
| TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI  | 18.833,10           | 1.148,10            | 17.685,00  |

Si riporta di seguito il dettaglio della voce altri:

| Composizione del Fondo rischi ed oneri             | Saldo al 31/12/2023 |
|--|---------------------|
|  |                     |
| Accantonamento perdite società ed enti partecipati | 1.148,10            |
|  |                     |
| Fondo contenzioso                                  | 2.685,00            |
|  |                     |
| Fondo rinnovo contrattuale                         | 15.000,00           |
|  |                     |
| Totale voce "Altri" Fondo rischi ed oneri          | 18.833,10           |
|  |                     |

L'importo di €.1.148,10 è riferito al fondo perdite società partecipate calcolato nel 2019 per il CISA che presentava un risultato economico di -14.496,23 rapportato alla quota Comune di Cerano pari al 7,92%

#### Fondo contenzioso

E' stata rilevata la presenza del seguente contenzioso che al 31.12.2023 risulta in pendenza di giudizio :

ricorso promosso di fronte al TAR Regione Piemonte dalla Ditta B.U con cui viene richiesto l'annullamento della deliberazione del Consiglio comunale di Cerano n. 4 del 24.2.2022 - approvazione progetto definitivo della Variante generale al Piano Regolatore Generale Comunale, limitatamente alle previsioni riguardanti le aree adiacenti al complesso produttivo della ricorrente individuate al Catasto Terreni al Foglio 20, particelle 64 - 179 - 180 - 189 - 192 - 203 in quanto inserite in zona agricola anziché in zona produttiva.

Considerato che dall'esito del pronunciamento relativo al suddetto ricorso non si prevede possano derivarne oneri finanziari per l'ente in quanto l'inserimento dei terreni di proprietà della ditta ricorrente in zona agricola anziché in zona produttiva non ha comportato danni diretti alla controparte che né negli anni dal 2006 al 2022 in cui i terreni erano inseriti in zona produttiva né successivamente alla variazione del PRGC oggetto del ricorso, ha mai richiesto permessi di costruire sui terreni di che trattasi.

Per quanto, sopra la quota da accantonare nel fondo contenzioso è da ritenersi pari a zero.

E' stato rilevato altresì che agli atti dell'ufficio tributi risultano pratiche di diniego di rimborso IMU per un totale complessivo di €.2.685,00 versata per immobili che costituiscono infrastrutture di reti pubbliche di comunicazione accatastate nel luglio 2020 in categoria F/7 priva di rendita, avverso le quali è stato presentato reclamo e non sono scaduti i termini per la presentazione del ricorso alla Corte di Giustizia tributaria di primo grado.

Considerato che il fondo contenzioso in pendenza di effettiva controversia, è accantonato a titolo prudenziale se supportato da fatti avvenuti durante la gestione ormai conclusa e che sono suscettibili di riverberare i propri effetti negli esercizi a venire, si ritiene prudente di accantonare l'importo di €.2.685,00 corrispondente alle pratiche di diniego di rimborso IMU di cui sopra.

| Trattamento di fine rapporto                 | Saldo al 31.12.2023 | Saldo al 31.12.2023 | Variazione |
|--|---------------------|---------------------|------------|
| Fondo per indennità fine mandato del Sindaco | 9.860,58            | 7.081,58            | 2.779,00   |

## Debiti

I debiti sono valutati al loro valore nominale.

I debiti da finanziamento dell'Ente sono determinati dalla somma algebrica del debito all'inizio dell'esercizio più gli accertamenti sulle accensioni di prestiti effettuati nell'esercizio meno i pagamenti per rimborso di prestiti.

I debiti di funzionamento verso fornitori sono iscritti nello stato patrimoniale solo se corrispondenti a obbligazioni giuridiche perfezionate esigibili per le quali il servizio è stato reso o è avvenuto lo scambio dei beni. La corretta applicazione del principio della competenza finanziaria garantisce la corrispondenza con i residui passivi di eguale natura.

Si riporta di seguito la composizione dei Debiti

| DEBITI   | Saldo al 31.12.2023 | Saldo al 31.12.2022 | Variazione  |
|--|---------------------|---------------------|-------------|
| Debiti da finanziamento                          | 231.235,64          | 351.779,00          | -120.543,36 |
| prestiti obbligazionari                          |                     |                     |             |
| v/ altre amministrazioni pubbliche               |                     |                     |             |
| verso banche e tesoriere                         |                     |                     |             |
| verso altri finanziatori                         | 231.235,64          | 351.779,00          | -120.543,36 |
| Debiti verso fornitori                           | 1.087.862,37        | 1.053.294,22        | 34.568,15   |
| Acconti  |                     |                     |             |
| Debiti per trasferimenti e contributi            | 54.638,83           | 56.372,97           | -1.734,14   |
| enti finanziati dal servizio sanitario nazionale |                     |                     |             |
| altre amministrazioni pubbliche                  | 37.572,83           | 32.709,24           | 4.863,59    |
| imprese controllate                              |                     |                     |             |
| imprese partecipate                              |                     |                     |             |
| altri soggetti                                   | 17.066,00           | 23.663,73           | -6.597,73   |
| Altri debiti                                     | 326.002,72          | 262.440,90          | 63.561,82   |
| tributari  | 4.459,79            | 33.600,68           | -29.140,89  |
| verso istituti di previdenza e sicurezza sociale | 32.532,41           | 30.081,11           | 2.451,30    |
| per attività svolta per c/terzi (2)              | 590,02              | 1.205,19            | -615,17     |
| altri  | 288.420,50          | 197.553,92          | 90.866,58   |
| TOTALE DEBITI                                    | 1.699.739,56        | 1.723.887,09        | -24.147,53  |

Si riporta di seguito la conciliazione fra i debiti della contabilità economico-patrimoniale e i residui passivi della contabilità finanziaria:

| Totale residui passivi al 31/12/2023 | €. | 1.468.503,92 |
|--------------------------------------|----|--------------|
|                                      |    |              |
| + "Debiti da finanziamento"          | €. | 231.235,64   |
|                                      |    |              |
| Totale                               | €. | 1.699.739,56 |
|                                      |    |              |
| - Iva a debito                       | €. | 0,00         |
|                                      |    |              |
| Totale debiti                        | €  | 1.699.739,56 |
|                                      |    |              |

## Dettaglio dei debiti di finanziamento

| 2.4.1.04.03.04.001 | Finanziamenti a medio /<br>lungo termine da Cassa<br>Depositi e Prestiti<br>Gestione CDP SpA  | 231.235,64 | Cassa DD.PP. –<br>Gestione CDP          |
|--------------------|---|------------|---|
| 2.4.1.04.03.05.001 | Finanziamenti a medio /<br>lungo termine da Cassa<br>Depositi e Prestiti -<br>Gestione Tesoro | 0          | Cassa DD.PP. –<br>Gestione Tesoro (MEF) |

**TOTALE** 231.235,64

# Ratei e risconti passivi

Rappresentano le partite di collegamento dell'esercizio conteggiate col criterio della competenza temporale.

I risconti passivi sono rappresentati dalle quote di ricavi che hanno avuto manifestazione finanziaria nell'esercizio (accertamento dell'entrata/incasso), ma che vanno rinviati in quanto di competenza di futuri esercizi. La determinazione dei risconti passivi avviene considerando il periodo di validità della prestazione, indipendentemente dal momento della manifestazione finanziaria.

In sede di chiusura del bilancio consuntivo, i ricavi rilevati nel corso dell'esercizio sono rettificati con l'iscrizione di risconti passivi commisurati alla quota da rinviare alla competenza dell'esercizio successivo. Le concessioni pluriennali ed i contributi agli investimenti da altre amministrazioni pubbliche sono riscontate per la quota non di competenza dell'esercizio.

Si rilevano quote di ratei passivi relativi a quote di costi che avranno la manifestazione numeraria in esercizi futuri.

Si riporta di seguito la composizione dei ratei e risconti:

| RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI | Saldo al 31/12/2023 | Saldo al 31/12/2022 | Variazioni |
|---|---------------------|---------------------|------------|
| Ratei passivi                                   | 0                   | 0                   | 0          |
| Risconti passivi                                | 774.762,34          | 605.854,81          | 168.907,53 |
| Contributi agli investimenti                    | 657.670,17          | 407.982,95          | 168.907,53 |
| a) da altre amministrazioni pubbliche           | 657.670,17          | 407.982,95          | 249.687,22 |
| b) da altri soggetti                            |                     |                     |            |
| Concessioni pluriennali                         | 58.565,00           | 61.073,75           | -2.508,75  |
| Altri risconti passivi                          | 58.527,17           | 153.293,10          | -78.270,94 |
|   | 774.762,34          | 605.854,81          | 168.907,53 |

La quota sospesa da accantonare relativa a contributi agli investimenti 2023 ed iscritta tra i risconti passivi nello stato patrimoniale 2023 è pari ad €. 657.670,17 così sostituita:

- €. 407.982,95 da anno 2022
- €. 272.517,00 Sospensione contributi agli investimenti anno 2023

a dedurre

- €. 19.000,00 Eliminazione per rinuncia al contributo
- €. 3.829,78 quota annuale ammortamento riferita a lavori finanziati dai suddetti contributi messi a cespite come riportato nel C.E alla voce Quota annuale di contributi agli investimenti

# €. 657.670,17

## Conti d'ordine

Sono suddivisi nella triplice classificazione: impegni su esercizi futuri, beni di terzi in uso e beni dati in uso a terzi.

In particolare, nella voce impegni su esercizi futuri, che registrano gli accadimenti che potrebbero produrre effetti sul patrimonio dell'ente in tempi successivi a quelli della loro manifestazione, è contabilizzato il fondo pluriennale vincolato (FPV) di parte capitale al 31.12.2022.

Si riporta di seguito la composizione dei Conti d'ordine:

| CONTI D'ORDINE                                   | Saldo al 31/12/2023 | Saldo al 31/12/2022 | Variazioni |
|--|---------------------|---------------------|------------|
| 1) Impegni su esercizi futuri                    | 586.415,77          | 432.556,13          | 153.859,64 |
| 2) Beni di terzi in uso                          |                     |                     |            |
| 3) Beni dati in uso a terzi                      |                     |                     |            |
| 4) Garanzie prestate a amministrazioni pubbliche |                     |                     |            |
| 5) Garanzie prestate a imprese controllate       |                     |                     |            |
| 6) Garanzie prestate a imprese partecipate       |                     |                     |            |
| 7) Garanzie prestate a altre imprese             |                     |                     |            |
| TOTALE CONTI D'ORDINE                            | 586.415,77          | 432.556,13          | 153.859,64 |

## **CONTO ECONOMICO**

Nel conto economico della gestione sono rilevati i componenti positivi e negativi secondo criteri di competenza economica.

Il conto economico è stato formato sulla base del sistema contabile integrato con la contabilità finanziaria e con la rilevazione, con la tecnica della partita doppia, delle scritture di assestamento e rettifica.

# Componenti positivi della gestione

Per quanto riguarda i componenti positivi dell'esercizio, il principio della contabilità economico-patrimoniale prevede l'assimilazione tra entrate accertate e ricavi. Tale equivalenza è assoluta per i primi tre titoli delle entrate, fatta salva la verifica della competenza economica e della voce trasferimenti.

Per gli altri titoli del bilancio finanziario si rende necessario verificare la componente economica o patrimoniale. Le alienazioni inoltre richiedono il confronto fra l'importo accertato e il valore di carico del bene nell'inventario.

#### Proventi da tributi

La voce comprende i proventi di natura tributaria (imposte, tasse, ecc.) di competenza economica dell'esercizio. Sono di competenza economica dell'esercizio i tributi accertati nell'esercizio nella contabilità finanziaria. Sono compresi in questa voce quelli che in contabilità finanziaria sono accertamenti al titolo 1 delle entrate (Tributi).

# Proventi da fondi perequativi

La voce comprende i proventi di natura tributaria derivanti dai fondi perequativi di competenza economica dell'esercizio. Sono di competenza economica dell'esercizio i fondi accertati nell'esercizio 2023 in contabilità finanziaria.

#### Proventi da trasferimenti e contributi

La voce comprende tutti i proventi relativi all'anno 2023 relativi alle risorse finanziarie correnti trasferite all'ente dallo Stato, dalla Regione, da organismi comunitari e internazionali, da altre Amministrazioni pubbliche.

Il principio contabile prevede che i trasferimenti in conto capitale siano stornati per l'intero importo e sia creato un apposito "Risconto passivo" in quanto finalizzati al finanziamento di immobilizzazioni. Il provento è pertanto sospeso fino a quando il bene entrerà in funzione, quando sarà rilevato un provento come sterilizzazione della quota di ammortamento dell'immobile stesso.

La quota annuale di contributi agli investimenti (provento) pari a 3.829,78, il cui valore è stato calcolato ammortizzando con la percentuale di riferimento il risconto di cui al "Contributo agli Investimenti" €.657.670,17.

## Ricavi dalle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici

La voce comprende tutti i proventi riferiti alla gestione di beni, alla vendita di beni e alle prestazioni di servizi. Relativamente a questa tipologia di proventi si osserva che è parte di quanto accertato al titolo 3 delle entrate.

## Altri ricavi e proventi diversi

Sono compresi in questa voce i proventi di competenza economica dell'esercizio, non riconducibili ad altre voci del conto economico e che non rivestono carattere straordinario.

Si riporta di seguito la composizione dei Componenti positivi della gestione:

| COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE                                | Saldo al 31/12/2023 | Saldo al 31/12/2022 | Variazioni  |
|---|---------------------|---------------------|-------------|
| Proventi da tributi   | 3.574.267,22        | 3.714.147,84        | -139.880,62 |
| Proventi da fondi perequativi                                     | 758.379,73          | 657.893,10          | 100.486,63  |
| Proventi da trasferimenti e contributi                            |                     |                     |             |
| Proventi da trasferimenti correnti                                | 345.444,35          | 309.954,78          | 35.489,57   |
| Quota annuale di contributi agli investimenti                     | 3.829,78            | 9.020,12            | -5.190,34   |
| Contributi agli investimenti                                      |                     |                     |             |
| Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici | 467.585,79          | 460.454,57          | 7.131,22.   |

| Proventi derivanti dalla gestione dei beni                                 | 110.912,65   | 123.425,57   | -12.512,92  |
|--|--------------|--------------|-------------|
| Ricavi della vendita di beni   |              |              |             |
| Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi                             | 356.673,14   | 337.029,00   | 19.644,14   |
| Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-) |              |              |             |
| Variazione dei lavori in corso su ordinazione                              |              |              |             |
| Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni                          |              |              |             |
| Altri ricavi e proventi diversi  | 108.275,69   | 512.451,67   | -404.175,98 |
| TOTALE COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE (A)                              | 5.257.782,56 | 5.663.922,08 | -406.139,52 |

# Componenti negativi della gestione

Per quanto concerne i componenti negativi di esercizio, sono stati considerati nell'esercizio oltre agli impegni pagati, quelli liquidati o liquidabili alla data del 31/12/2023.

## Acquisti di materie prime e/o beni di consumo

Sono iscritti in tale voce i costi per l'acquisto di materie prime, merci e beni di consumo necessari al funzionamento dell'attività ordinaria dell'ente. Nel corso dell'esercizio i costi sono rilevati in corrispondenza alla liquidazione della spesa per l'acquisto dei beni (comprensivo di IVA, esclusi i costi riguardanti le gestioni commerciali), fatte salve le rettifiche e le integrazioni effettuate in sede di scritture di assestamento economico al fine di considerare eventuali ratei passivi e risconti attivi.

#### Prestazioni di servizi

Sono iscritti in tale voce i costi relativi all'acquisizione di servizi connessi alla gestione operativa. I costi rilevati in questa voce derivano dalle spese per prestazioni di servizi.

Le somme liquidate relativamente a costi ed oneri per prestazioni di servizi registrati in contabilità finanziaria costituiscono costi di competenza dell'esercizio, fatte salve le rettifiche e le integrazioni effettuate in sede di scritture di assestamento economico al fine di considerare eventuali ratei passivi e risconti attivi.

#### Utilizzo beni di terzi

Sono iscritti in tale voce i corrispettivi per l'utilizzo di beni di terzi, nella sostanza i fitti passivi ed i noleggi. I costi rilevati in questa voce derivano dalle spese liquidate per le corrispondenti spese rilevate in contabilità finanziaria, fatte salve le rettifiche e le integrazioni effettuate in sede di scritture di assestamento economico al fine di considerare eventuali ratei passivi e risconti attivi.

#### Trasferimenti e contributi

Sono iscritti in tale voce le risorse finanziarie correnti trasferite in assenza di controprestazione ad altri soggetti, quali: amministrazioni pubbliche, imprese, associazioni, cittadini. Pertanto, la liquidazione di spese per trasferimenti correnti ad amministrazioni pubbliche e a privati costituisce un onere di competenza dell'esercizio. Gli oneri rilevati in questa voce derivano dalle corrispondenti spese impegnate nella contabilità finanziaria.

I contributi agli investimenti che costituiscono costi di carattere straordinario di competenza economica dell'esercizio. Gli oneri rilevati in questa voce derivano dalle corrispondenti spese impegnate in contabilità finanziaria.

#### **Personale**

Sono iscritti in tale voce tutti i costi sostenuti nell'esercizio per il personale dipendente (retribuzione, straordinari, indennità, oneri previdenziali ed assicurativi a carico dell'ente, indennità di fine servizio erogato dal datore di lavoro), liquidati in contabilità finanziaria ed integrati nel rispetto del principio della competenza economica, il tutto al lordo del costo del lavoro accessorio che sarà liquidato in esercizi successivi.

La spesa per la corresponsione degli arretrati contrattuali è riportata tra gli oneri straordinari, mentre la spesa per anticipi contrattuali 2024 è riportata tra le spese per il personale

Nel corso dell'esercizio non si sono verificati infortuni gravi sul lavoro che hanno comportato lesioni gravi o gravissime al personale dipendente, né nel corso dell'esercizio non si sono registrati addebiti in ordine a malattie professionali su dipendenti o ex dipendenti e cause di mobbing, per cui l'ente è stato dichiarato definitivamente responsabile.

#### Ammortamenti di immobilizzazioni materiali e immateriali

Gli ammortamenti sono stati calcolati sulla base della durata utile del cespite e del suo sfruttamento nella fase produttiva, tenendo delle aliquote previste dai decreti ministeriali. Trova allocazione in tale voce anche la quota di costo relativa ai costi pluriennali che, nel rispetto del principio della competenza, sono ripartiti su più esercizi. La procedura di ammortamento è necessaria per le immobilizzazioni la cui utilizzazione è limitata nel tempo in quanto soggette a deperimento o

obsolescenza. L'ammortamento inizia dal momento in cui il bene è pronto per l'uso, ossia quando è nel luogo e nelle condizioni necessarie per funzionare secondo le aspettative dell'ente.

Gli ammortamenti compresi nel conto economico rilevano le quote di ammortamento annuali di competenza dell'esercizio di cui €.698.052,69 per immobilizzazioni materiali e €.5.038,02 per immobilizzazioni immateriali.

#### Svalutazioni dei crediti

L'accantonamento rappresenta l'ammontare della svalutazione dei crediti di funzionamento quale quota di presunta inesigibilità che deve gravare sull'esercizio in cui le cause di inesigibilità si potrebbero manifestare con riferimento ai crediti iscritti nello stato patrimoniale.

## Variazioni delle rimanenze di materie prime e/o beni di consumo

In tale voce rientra la variazione delle rimanenze di materie prime, merci e beni di consumo acquistate e non utilizzate alla chiusura dell'esercizio. Tale variazione è pari alla differenza tra il valore iniziale ed il valore finale delle rimanenze di materie prime e/o beni di consumo. La valutazione delle rimanenze di materie prime e/o beni di consumo è effettuata secondo i criteri di cui all'art. 2426 n. 9 del codice civile.

#### Accantonamenti ai fondi costi futuri e ai fondi rischi

Tali voci costituiscono uno dei collegamenti tra la contabilità finanziaria e la contabilità economico-patrimoniale. Gli accantonamenti confluiti nel risultato di amministrazione finanziario devono presentare lo stesso importo dei corrispondenti accantonamenti effettuati in contabilità economico-patrimoniale. L'importo di €.17.779,00 riportato alla voce "Altri accantonamenti" è costituto da €.2.779,00 incremento fra l'anno 2023 e l'anno 2022 dell' accantonamento per l'indennità di fine mandato del Sindaco ed €.15.000,00 accantonamenti per rinnovi contrattuali

## Oneri diversi di gestione

È una voce residuale nella quale sono rilevati gli oneri della gestione di competenza dell'esercizio non classificabili nelle voci precedenti, rientranti in contabilità finanziaria tra i "rimborsi e poste correttive delle entrate" e parte tra le "altre spese correnti".

Si riporta di seguito la composizione dei componenti negativi della gestione

| COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE            | Saldo al 31/12/2023 | Saldo al 31/12/2022 | Variazioni |
|---|---------------------|---------------------|------------|
| Acquisto di materie prime e/o beni di consumo | 77.296.23           | 91.386.62           | -14.090,39 |
| Prestazioni di servizi                        | 2.219.198,61        | , .                 | 1 652 42   |

| Utilizzo beni di terzi  | 3.052,50     | 2.737,30     | 315,20     |
|---|--------------|--------------|------------|
| Trasferimenti e contributi  | 481.150,22   | 468.800,71   | 12.349,51  |
| Trasferimenti correnti  | 481.150,22   | 468.800,71   | 12.349,51  |
| Contributi agli investimenti ad Amministrazioni pubb.                 | 0,00         | 0,00         |            |
| Contributi agli investimenti ad altri soggetti                        | 0,00         | 0,00         |            |
| Personale   | 1.294.839,89 | 1.256.766,51 | 38.073,38  |
| Ammortamenti e svalutazioni   | 734.425,31   | 699.030,92   | 35.394,39  |
| Ammortamenti di immobilizzazioni Immateriali                          | 5.038,02     | 1.458,88     | 3.579,04   |
| Ammortamenti di immobilizzazioni materiali                            | 698.052,69   | 633.716,97   | 64.335,72  |
| Altre svalutazioni delle immobilizzazioni                             | 0,00         | 0,00         | 0,00       |
| Svalutazione dei crediti  | 31.344,60    | 63.854,97    | -32.520,37 |
| Variazioni nelle rimanenze di materie prime e/o beni di consumo (+/-) | 0,00         | 7.320,85     | -7.320,85  |
| Accantonamenti per rischi   | 2.685,00     | 1.148,10     | 1.536,90   |
| ·   | 2.005,00     | 1.146,10     | 15.343,00  |
| Altri accantonamenti  | 17.779,00    | 2.436,00     | 1,75       |
| Oneri diversi di gestione   | 78.770.83    | 37.212,35    | 41.558,48  |
| TOTALE COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE                             | 4.909.197,59 | 4.784.384,54 | 124.813,05 |

# Saldo gestione ordinaria

La gestione ordinaria ha subito la seguente evoluzione:

| DIFFERENZA FRA COMP. POSITIVI E NEGATIVI DELLA GESTIONE | 348.584,97 | 879.537,54 | 530.952,57 |  |
|---|------------|------------|------------|--|

Prima di giungere al risultato della gestione complessiva viene evidenziato separatamente l'impatto che deriva dall'attività di origine esterna, ossia dai proventi e dagli oneri finanziari, prendendo in considerazione i proventi derivanti dalle proprie partecipate, controllate sotto forma di dividendi, la remunerazione delle operazioni creditizie attive e gli oneri derivanti dal ricorso all'indebitamento.

## **Gestione finanziaria**

Proventi da partecipazioni.

Tale voce si riferisce a:

- utili e dividendi da società controllate e partecipate. In tale voce si collocano gli importi relativi alla distribuzione di utili e dividendi di società controllate e partecipate.
- avanzi distribuiti. In tale voce si collocano gli avanzi della gestione distribuiti da enti ed organismi strumentali, aziende speciali, consorzi dell'ente.
- altri utili e dividendi. In tale voce si collocano gli importi relativi alla distribuzione di utili e dividendi di società diverse da quelle controllate e partecipate.

## Altri proventi finanziari

Sono iscritti in tale voce gli importi relativi agli interessi attivi di competenza economica dell'esercizio, rilevati sulla base degli accertamenti dell'anno di riferimento, fatte salve le rettifiche e le integrazioni effettuate in sede di scritture di assestamento economico al fine di considerare eventuali ratei attivi e risconti passivi.

## Interessi passivi

Sono iscritti in tale voce gli interessi passivi di competenza dell'esercizio rilevati in base alle liquidazioni dell'esercizio e sono riferiti ai debiti di finanziamento.

Si riporta di seguito la composizione dei proventi e oneri finanziari:

| PROVENTI ED ONERI FINANZIARI            | Saldo al 31/12/2023 | Saldo al 31/12/2022 | Variazioni |
|---|---------------------|---------------------|------------|
| Proventi finanziari                     |                     |                     |            |
| Proventi da partecipazioni              |                     |                     |            |
| da società controllate                  |                     |                     |            |
| da società partecipate                  |                     |                     |            |
| da altri soggetti                       |                     |                     |            |
| Altri proventi finanziari               |                     | 1,61                | -1,61      |
| Totale proventi finanziari              |                     | 1,61                | -1,61      |
| Oneri finanziari                        |                     |                     |            |
| Interessi ed altri oneri finanziari     | 13.437,84           | 19.297,72           | -5.859,88  |
| Interessi passivi                       | 13.437,84           | 19.297,72           | -5.859,88  |
| Altri oneri finanziari                  |                     |                     |            |
| Totale oneri finanziari                 | 13.437,84           | 19.299,33           | -5.861,49  |
| TOTALE PROVENTI ED ONERI FINANZIARI (C) | -13.437,84          | -19.297,72          | -5.859,88  |

## Gestione straordinaria

## Sopravvenienze attive e insussistenze del passivo

Sono iscritti in tale voce i proventi di competenza economica di esercizi precedenti, che derivano da: incrementi a titolo definitivo del valore di attività (decrementi del valore di passività) rispetto alle stime precedentemente operate.

## Sopravvenienze passive e insussistenze dell'attivo

Sono iscritti in tale voce gli oneri aventi competenza economica in esercizi precedenti ma da cui derivano a titolo definitivo decrementi del valore di attività, connessi principalmente al valore delle immobilizzazioni o dei crediti.

#### Rettifiche di valore Attività finanziarie

| RETTIFICHE DI VALORE ATTIVITA' FINANZIARIE | Saldo al<br>31/12/2023 | Saldo al<br>31/12/2022 | Variazioni |
|--|------------------------|------------------------|------------|
| Rivalutazioni                              |                        |                        |            |
| Svalutazioni                               | 0,00                   | 801,31                 | -801,31    |

#### Altri oneri e costi straordinari

Sono allocati in tale voce gli altri oneri e costi di carattere straordinario di competenza economica dell'esercizio. Vi trovano allocazione le spese liquidate riconducibili ad eventi straordinari (non ripetitivi). La voce riveste carattere residuale, trovando allocazione in essa tutti i valori economici negativi non allocabili in altra voce di natura straordinaria.

Si riporta di seguito la composizione dei proventi e oneri straordinari :

| PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI              | Saldo al 31/12/2023 | Saldo al<br>31/12/2022 |            |
|---|---------------------|------------------------|------------|
| Proventi straordinari                       | 711.497,12          | 363.150,22             | 348.346,90 |
| Proventi da permessi di costruire           | 0,00                | 0,00                   | 0,00       |
| Proventi da trasferimenti in conto capitale | 43.302,60           | 0,00                   | 43.302,60  |

| 1  | 1          |             |             |
|--|------------|-------------|-------------|
| Sopravvenienze attive e insussistenze del passivo  | 296.680,79 | 348.916,48  | -52.235,69  |
| Plusvalenze patrimoniali                           | 20.242,73  | 0,00        | 20.242,73   |
| Altri proventi straordinari                        | 351.271,00 | 14.233,74   | 337.037,26  |
| Totale proventi straordinari                       | 711.497,12 | 363.150,22  | 348.346,90  |
| Oneri straordinari                                 | 387.281,84 | 975.931,74  | -588.649,90 |
| Trasferimenti in conto capitale                    | 0,00       | 0,00        | 0,00        |
| Sopravvenienze passive e insussistenze dell'attivo | 386.281,84 | 946.942,09  | -560.660,25 |
| Minusvalenze patrimoniali                          | 0,00       | 6.408,00    | -6.408,00   |
| Altri oneri straordinari                           | 1.000,00   | 22.581,65   | -21.581,65  |
| Totale oneri straordinari                          | 387.281,84 | 975.931,74  | -588.649,90 |
| TOTALE PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI (E)          | 324.215,28 | -612.781,52 | 936.996,80  |

Plusvalenze patrimoniali €.20.242,73

Corrispondono alla differenza positiva tra il corrispettivo o indennizzo conseguito, al netto degli oneri accessori di diretta imputazione e il valore netto delle immobilizzazioni iscritto nell'attivo dello stato patrimoniale e derivano da:

- (a) cessione terreni euro 5.242,73
- (b) permuta di immobilizzazioni- spazzatrice euro 15.000,00

Sopravvenienze attive e insussistenze del passivo €.296.680,79

Sopravvenienze attive sono rappresentate da maggiori incassi in conto residui e dalla rettifica dell'incremento delle partecipazioni per l'importo complessivo di €.120.057,64 .

Le insussistenze del passivo sono rappresentate da riduzione degli impegni a residuo per l'importo di €.158.107,25 e iva commerciale €.18.515,90 per un totale di €.176.623,15.

Altri proventi straordinari €.351.271,00

comprendono €.58.418,01 diritti di escavazione -€.4.400,00 valore di acquisizione auto avvenuta a titolo gratuito- €.172.197,58 accertamenti pluriennali rateizzati -€.116.255,11 rettifica dovuta alla sistemazione dei valori del patrimonio ( crediti di alienzazione, crediti e debiti delle partite di giro e debiti verso fornitori conseguente all'aggiornamento inventario)

Sopravvenienze passive e insussistenze dell'attivo €.387.281,84

Le insussistenze dell'attivo per €.386.281,84 sono riferiti ai residui attivi (escluse partite di giro e servizi per conto di terzi) dichiarati insussistenti.

Altri oneri straordinari

Sono riferiti ad impegni sul titolo II che non incrementano il patrimonio dell'ente ( rimborso contributo rimborso oneri di urbanizzazione €.1.000,00)

# **Imposte**

Sono inseriti, rispettando il principio della competenza economica, gli importi riferiti a imposte sul reddito e IRAP corrisposte dall'ente durante l'esercizio. Si considerano di competenza dell'esercizio le imposte liquidate nella contabilità finanziaria fatte salve le rettifiche e le integrazioni effettuate in sede di scritture di assestamento economico. Gli altri tributi sono contabilizzati nella voce oneri diversi di gestione salvo che debbano essere conteggiati ad incremento del valore di beni (ad es. IVA indetraibile).

Si riporta di seguito l'ammontare delle imposte:

| Imposte | Saldo al<br>31/12/2023 |           |            |
|---------|------------------------|-----------|------------|
|         | 75.567,69              | 90.254,82 | -14.687,13 |

## Risultato d'esercizio

Il risultato economico d'esercizio ammonta a €.583.794,72 con un incremento di €. 427.392,55 rispetto al risultato economico dell'esercizio precedente pari ad €.156.402,17

# Riconciliazione della variazione sul patrimonio netto con il risultato d'esercizio

Il patrimonio netto 2023 rispetto al patrimonio netto 2022 ha subito un incremento di €. 818.808,82

Il risultato di esercizio 2023 si chiude con un utile di €. 583.794,72

La differenza tra la variazione del patrimonio netto di €. 818.808,82 ed il risultato di esercizio dell'importo di €.583.794,72 pari a €.235.013,80 è dovuta a:

| euro | 33.663,61 incremento riserve da permessi di costruire |   |  |  |
|------|---|---|--|--|
| euro | 201.350,19  | spostamento dato di rivalutazione delle partecipazioni tra le riserve indisponibili secondo l'esempio 21/12 del principio contabile |  |  |
|      |   | n.4.3   |  |  |

#### **ALTRE INFORMAZIONI**

#### Gestione di cassa

Particolare importanza ha assunto in questi ultimi anni il monitoraggio della situazione di cassa.

A tal fine il modello di bilancio proprio della armonizzazione ha introdotto l'obbligo della previsione, oltre che per gli stanziamenti di competenza (somme che si prevede di accertare e di impegnare nell'esercizio), anche degli stanziamenti di cassa (somme che si prevede di riscuotere e di pagare nell'esercizio); correlativamente il rendiconto espone le corrispondenti risultanze sia per la competenza che per la cassa

Il risultato di questa gestione coincide con il fondo di cassa di fine esercizio e con il conto del tesoriere rimesso nei termini di legge e parificato dall'ente.

In allegato stampa della situazione di cassa.

Vista la deliberazione della Corte dei Conti Sezioni Riunite n.17/2023, con la quale partendo dal presupposto che siano vincolate sia in termini di competenza che di cassa le entrate derivanti da indebitamento, da contributi e per legge, ha ritenuto che siano da includere tra le entrate vincolate per legge anche le sanzioni derivanti da violazione del codice della strada, i proventi dei permessi di costruire.

Dato atto che nell'ambito delle attività di preparazione del Rendiconto dell'esercizio 2023 sono state svolte le operazioni necessarie per verificare se al 31.12.2023, in relazione ai proventi delle sanzioni per violazione al codice della strada ed i proventi dei permessi di costruire vi fossero importi di cassa da vincolare, con conseguente necessità di integrazione dei seguenti vincoli esistenti e concordanti con le risultanze del tesoriere al 31.12.2023

| N.VINCOLO | DENOMINAZIONE DELLA PARTITA VINCOLATA                | SALDO AL 31.12.2023 |           |
|-----------|--|---------------------|-----------|
| 3         | Contributo MISE opere messa in sicurezza anno 2020   | 8.177,07            |           |
| 4         | Solidarietà alimentare –utenze e canoni locazioni    | 662,63              |           |
| 6         | Sanificazione seggi elettorali                       |                     | 3.815,32  |
| 8         | Contributo riduzione Tari                            |                     | 39.066,89 |
| 9         | PNNR – efficienza energetica                         |                     | 19.000,00 |
| 11        | Manutenzione strade, marciapiedi –arredo urbano anno | 193,20              |           |
| 13        | Lascito Professoressa Ferutta                        | 1                   | 4.800,00  |
| TO        | TALE   |                     | 85.715,11 |

In esito a tale verifica è emerso che per i proventi delle sanzioni per violazione al codice della strada non sussistono importi di cassa da vincolare, mentre per i proventi dei permessi di costruire la cassa da vincolare risulta pari ad €.10.622,94;

Conseguentemente, la giacenza di entrate a destinazione vincolata alla data del 01.01.2024 risulta così costituita;

| N.VINCOLO | DENOMINAZIONE DELLA PARTITA VINCOLATA                | SALDO AL 01.01.2024 |           |
|-----------|--|---------------------|-----------|
| 3         | Contributo MISE opere messa in sicurezza anno 2020   | 8.177,07            |           |
| 4         | Solidarietà alimentare –utenze e canoni locazioni    | 662,63              |           |
| 6         | Sanificazione seggi elettorali                       |                     | 3.815,32  |
| 8         | Contributo riduzione Tari                            |                     | 39.066,89 |
| 9         | PNNR – efficienza energetica                         |                     | 19.000,00 |
| 11        | Manutenzione strade, marciapiedi –arredo urbano anno | 193,20              |           |
| 13        | Lascito Professoressa Ferutta                        |                     | 14.800,00 |
| 21        | Proventi dei permessi di costruire                   |                     | 10.622,94 |
| TOTALE    |  |                     | 96.338,05 |

# Situazione di cassa

| Situazione di cassa          |                       | con vincolo | senza vincolo | totale       |
|------------------------------|-----------------------|-------------|---------------|--------------|
| Fondo di cass                | a al 01/01/2023       | 95.156,52   | 2.003.098,07  | 2.098.254,59 |
|                              | competenza            | 8.393,20    | 4.561.661,55  | 4.570.054,75 |
| Riscossioni effettuate       | residui               | 0,00        | 1.045.516,34  | 1.045.516,34 |
|                              | totali                | 8.393,20    | 5.607.177,89  | 5.615.571,09 |
|                              | competenza            | 17.834,61   | 4.936.914,30  | 4.954.748,91 |
| Pagamenti effettuati         | residui               | 0,00        | 888.772,61    | 888.772,61   |
|                              | totali                | 17.834,61   | 5.825.686,91  | 5.843.521,52 |
| Fondo di cassa con           | operazioni emesse     | 85.715,11   | 1.784.589,05  | 1.870.304,16 |
| Provvisori non regolarizzati | entrata               | 0,00        | 0,00          | 0,00         |
| (carte contabili)            | uscita                | 0,00        | 0,00          | 0,00         |
| FONDO DI CASSA EF            | FETTIVO al 31/12/2023 | 85.715,11   | 1.784.589,05  | 1.870.304,16 |

#### Equilibri di cassa

| Riscossioni e pagamenti al 31.12.2023  |     |                         |              |                                |             |
|--|-----|-------------------------|--------------|--------------------------------|-------------|
|  | +/- | Previsioni definitive** | Competenza   | Residui                        | Totale      |
| Fondo di cassa iniziale (A)  |     | 2.098.254,59            |              |                                | 2.098.254,5 |
| Entrate titolo 1.00  | +   | 4.085.194,13            | 2.958.868,32 | 810.334,33                     | 3.769.202,6 |
| di cui per estinzione anticipata di prestiti (*)   |     | 0,00                    | 0,00         | 0,00                           | 0,0         |
| Entrate titolo 2.00  | +   | 347.566,05              | 172.038,37   | 63.905,75                      | 235.944,1   |
| di cui per estinzione anticipata di prestiti (*)   |     | 0,00                    | 0,00         | 0,00                           | 0,0         |
| Entrate titolo 3.00  | +   | 1.103.889,44            | 573.774,44   | 118.514,14                     | 692.288,5   |
| di cui per estinzione anticipata di prestiti (*)   |     | 0,00                    | 0,00         | 0,00                           | 0,0         |
| Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da aa,pp. (B1)   | +   | 0,00                    | 0,00         | 0,00                           | 0,0         |
| Totale entrate B (B=Titoli 1.00, 2.00, 3.00, 4.02.06)  | =   | 5.536.649,62            | 3.704.681,13 | 992.754,22                     | 4.697.435,3 |
| di cui per estinzione anticipata di prestiti (somma*)  |     | 0,00                    | 0,00         | 0,00                           | 0,0         |
| Spese Titolo 1.00 - Spese correnti   | +   | 5.475.684,54            | 3.747.807,85 | 451.872,08                     | 4.199.679,9 |
| Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale  | +   | 0,00                    | 0,00         | 0,00                           | 0,0         |
| Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari   | +   | 121.380,00              | 120.543,36   | 0,00                           | 120.543,3   |
| di cui per estinzione anticipata di prestiti   |     | 0,00                    | 0,00         | 0,00                           | 0,0         |
| di cui rimborso anticipazione di liquidità   |     | 0,00                    | 0,00         | 0,00                           | 0,0         |
| Totale Spese C (C=Titoli 1.00, 2.04, 4.00)   | =   | 5.597.064,54            | 3.868.351,21 | 451.872,08                     | 4.320.223,2 |
| Differenza D (D=B-C)   | =   | -60.414,92              | -163.670,08  | 540.882,14                     | 377.212,0   |
| Altre poste differenziali, per eccezioni previste da norme di legge e dai principi contabili che hanno effetto sull'equilibrio   |     |                         |              |                                |             |
| Entrate di parte capitale destinate a spese correnti (E)   | +   | 0,00                    | 8.685,00     | 0,00                           | 8.685,0     |
| Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento (F)  | -   | 0,00                    | 16.100,00    | 0,00                           | 16.100,0    |
| Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata di prestiti (G)  | +   | 0,00                    | 0,00         | 0,00                           | 0,0         |
| DIFFERENZA DI PARTE CORRENTE H (H=D+E+F+G)   | -   | -60.414,92              | -171.085,08  | 540.882,14                     | 369.797,0   |
| Entrate Titolo 4.00 - Entrate in conto capitale  | +   | 761.695,12              | 135.419,35   | 44.949,86                      | 180.369,2   |
| Entrate Titolo 5.00 - Entrata da rid. attività finanziarie   | +   | 0,00                    | 0,00         | 0,00                           | 0,0         |
| Entrate Titolo 6.00 - Accensione prestiti  | +   | 0,00                    | 0,00         | 0,00                           | 0,0         |
| Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento (F)  | +   | 0,00                    | 16.100,00    | 0,00                           | 16.100,0    |
| Totale Entrate Titoli 4.00+5.00+6.00+F(I)  | -   | 761.695,12              | 151.519,35   | 44.949,86                      | 196.469,2   |
| Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazione pubblica (B1)   | +   | 0,00                    | 0,00         | 0,00                           | 0,0         |
| Entrate Titolo 5.02 - Riscossione di crediti a breve termine   | +   | 0,00                    | 0,00         | 0,00                           | 0,0         |
| Entrate Titolo 5.03 - Riscossione di crediti a m/l termine   | +   | 0.00                    | 0.00         | 0.00                           | 0,0         |
| Entrate Titolo 5.04 - Per riduzione di attività finanziarie  | +   | 0.00                    | 0.00         | 0.00                           | 0,0         |
| Totale Entrate per riscossione di crediti e altre entrate per riduzione di attività finanziarie L1 (L1=Titoli 5.02, 5.03, 5.04)  | =   | 0,00                    | 0,00         | 0,00                           | 0,0         |
| Totale Entrate per riscossione di crediti, contributi agli investimenti e altre entrate per riduzione di attività finanziarie (L=B1+L1)  | =   | 0.00                    | 0.00         | 0.00                           | 0.0         |
| Totale Entrate di parte capitale M (M=I-L)   | =   | 761.695,12              | 151.519.35   | 44.949.86                      | 196.469,2   |
| Spese Titolo 2.00  | +   | 2.390.665,72            | 358.006,01   | 406.520,36                     | 764.526,3   |
| Spese Titolo 3.01 per acquisizioni attività finanziarie  | +   | 0.00                    | 0.00         | 0.00                           | 0,0         |
| Totale Spese Titolo 2.00, 3.01 (N)   | =   | 2.390.665.72            | 358.006.01   | 406.520.36                     | 764.526.3   |
| Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in c/capitale (O)  | -   | 0,00                    | 0,00         | 0,00                           | 0,0         |
| Totale spese di parte capitale P (P=N-O)   | -   | 2.390.665,72            | 358.006,01   | 406.520,36                     | 764.526,3   |
| DIFFERENZA DI PARTE CAPITALE Q (Q=M-P-E-G)   | =   | -1.628.970.60           | -215.171,66  | -361.570.50                    | -576.742,1  |
| Spese Titolo 3.02 per concessione di crediti a breve termine   | +   | 0,00                    | 0,00         | 0,00                           | 0,0         |
| Spese Titolo 3.03 per concessione di crediti a m/l termine   | +   | 0,00                    | 0,00         | 0,00                           | 0,0         |
| Spese Titolo 3.04 Altre spese increm. di attività finanz.  | +   | 0.00                    | 0.00         | 0.00                           | 0,0         |
| Spess Proto of Afric spess incern. or advisa imman.  Totale spess per concessione di crediti e altre spess per incremento attività finanziarie R (R=Somma titoli 3.02, 3.03, 3.04) | =   | 0.00                    | 0,00         | 0,00                           | 0,0         |
| Entrate Titolo 7 (\$) - Anticipazioni da tesoriere   | +   | 500.000,00              | 0,00         | 0,00                           | 0,0         |
| Spese Titolo 5 (T) - Chiusura Anticipazioni tesoriere  | T . | 500.000,00              | 0.00         | 0,00                           | 0,0         |
| Entrate Titolo 9 (U) - Chiusura Anticipazioni resonere   | +   | 995.280,10              | 729.954.27   | 7.812,26                       | 737.766,5   |
|  |     | 1.015.830,47            | 729.954,27   | 30.380.17                      | 757.766,5   |
| Spese Titolo 7 (V) - Uscite c/terzi e partite di giro  Fondo di cassa finale Z (Z=A+H+Q+L1-R+S-T+U-V)  | -   | 388.318,70              | -384.694,16  | 30.380,17<br><b>156.743,73</b> | 1.870.304,1 |

<sup>\*</sup> Trattasi di quota rimborso annua \*\* Il totale comprende Competenza+Residui

## Verifica obiettivi di finanza pubblica

L'Ente ha rispettato gli obiettivi di finanza pubblica per l'anno 2023 così come stabiliti dall'art. 1 commi 819 e seguenti della Legge 145 del 30.12.2018, avendo conseguito un risultato di competenza dell'esercizio non negativo come desumibile dal prosetto di verifica degli equilibri allegato al rendiconto della gestione previsto dall'allegato 10 del D.lgs 118/2011.

### COMUNE DI CERANO (NO)

### Allegato n. 10 - Rendiconto della gestione

# VERIFICA EQUILIBRI (solo per gli Enti locali) 2023

| EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO   |       | COMPETENZA 2023<br>(ACCERTAMENTI E IMPEGNI<br>IMPUTATI ALL'ESERCIZIO) |
|--|-------|---|
| A) Fondo pluriennale vincolato per spese correnti iscritto in entrata  | (+)   | 17.966,57   |
| AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente   | (-)   | 0,00  |
| Q1) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale iscritto in entrata  | (+)   | 0,00  |
| B) Entrate titoli 1.00 – 2.00 - 3.00   | (+)   | 5.274.714,05  |
| di cui per estinzione anticipata di prestiti   |       | 0,00  |
| C) Entrate Titolo 4.02.06 – Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche  | (+)   | 0,00  |
| D) Spese Titolo 1.00 – Spese correnti  | (-)   | 4.294.526,00  |
| di cui spese correnti non ricorrenti finanziate con utilizzo del risultato di amministrazione  |       | 0,00  |
| D1) Fondo pluriennale vincolato di parte corrente (di spesa)   | (-)   | 25.889,66   |
| E) Spese Titolo 2.04 – Altri trasferimenti in conto capitale   | (-)   | 0,00  |
| E1) Fondo pluriennale vincolato di spesa – Titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale   | (-)   | 0,00  |
| F1) Spese Titolo 4.00 – Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari   | (-)   | 120.543,36  |
| di cui per estinzione anticipata di prestiti   |       | 0,00  |
| F2) Fondo anticipazioni di liquidità   | (-)   | 0,00  |
| G) Somma finale (G=A-AA+Q1+B+C-D-D1-E-E1-F1-F2   | )     | 851.721,60  |
| ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE E DAI PRINCIPI CONTABILI, CHE HANNO<br>COMMA 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL'ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCALI | EFFET | TO SULL'EQUILIBRIO EX ARTICOLO 162,                                   |
| H) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese correnti e per rimborso prestiti   | (+)   | 50.030,61   |
| di cui per estinzione anticipata di prestiti   |       | 0,00  |
| I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili  | (+)   | 8.685,00  |
| di cui per estinzione anticipata di prestiti   |       | 820,00  |
| L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili   | (-)   | 16.100,00   |
| M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti  | (+)   | 0,00  |

| O1) RISULTATO DI COMPETENZA DI PARTE CORRENTE (O1=G+H+I-L+M)                         |     | 894.337,21 |
|--|-----|------------|
| Risorse accantonate di parte corrente stanziate nel bilancio dell'esercizio 2023     | (-) | 48.975,39  |
| Risorse vincolate di parte corrente nel bilancio                                     | (-) | 76.077,33  |
| O2) EQUILIBRIO DI BILANCIO DI PARTE CORRENTE   |     | 769.284,49 |
| Variazioni accantonamenti di parte corrente effettuata in sede di rendiconto (+)/(-) | (-) | 2.685,00   |
| O3) EQUILIBRIO COMPLESSIVO DI PARTE CORRENTE   |     | 766.599,49 |

| EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO  |     | COMPETENZA 2023<br>(ACCERTAMENTI E IMPEGNI<br>IMPUTATI ALL'ESERCIZIO) |
|---|-----|---|
| P) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese di investimento   | (+) | 880.579,00  |
| Q) Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale iscritto in entrata  | (+) | 432.556,13  |
| Q1) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale iscritto in entrata                       | (-) | 0,00  |
| J2) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 3.01 Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in entrata                        | (+) | 0,00  |
| R) Entrate Titoli 4.00 – 5.00 – 6.00  | (+) | 440.661,95  |
| C) Entrate Titolo 4.02.06 – Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche | (-) | 0,00  |
| I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili           | (-) | 8.685,00  |
| S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine  | (-) | 0,00  |
| S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine  | (-) | 0,00  |
| T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzione di attività finanziarie   | (-) | 0,00  |
| L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei<br>principi contabili | (+) | 16.100,00   |
| M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti   | (-) | 0,00  |
| U) Spese Titolo 2.00 – Spese in conto capitale  | (-) | 951.258,50  |
| U1) Fondo pluriennale vincolato in c/capitale (di spesa)  | (-) | 586.415,77  |
| V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie   | (-) | 0,00  |
| Y2) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 3.01 Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in spesa                          | (-) | 0,00  |
| E) Spese Titolo 2.04 - Trasferimento in conto capitale  | (+) | 0,00  |
| E1) Fondo pluriennale vincolato di spesa - titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale  | (+) | 0,00  |
| Z1)RISULTATO DI COMPETENZA IN C/CAPITALE (Z1=P+Q-Q1+J2+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-U1-V-Y2+E+E1)  |     | 223.537,81  |
| Risorse accantonate in c/capitale stanziate nel bilancio dell'esercizio 2023  | (-) | 138,21  |
| - Risorse vincolate in c/capitale nel bilancio  | (-) | 161.885,11  |
| Z2) EQUILIBRIO DI BILANCIO IN C/CAPITALE  |     | 61.514,49   |
| Variazioni accantonamenti in c/capitale effettuata in sede di rendiconto (+)/(-)  | (-) | 0,00  |
| Z3) EQUILIBRIO COMPLESSIVO IN CAPITALE  |     | 61.514,49   |

| EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO  |     | COMPETENZA 2023<br>(ACCERTAMENTI E IMPEGNI<br>IMPUTATI ALL'ESERCIZIO) |
|---|-----|---|
| J) Utilizzo risultato di amministrazione per l'incremento di attività finanziarie                               | (+) | 0,00  |
| J1) Fondo pluriennale vincolato per incremento di attività finanziarie iscritto in entrata                      | (+) | 0,00  |
| J2) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 3.01 Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in spesa    | (-) | 0,00  |
| S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine  | (+) | 0,00  |
| S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine  | (+) | 0,00  |
| T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzione di attività finanziarie                           | (+) | 0,00  |
| X1) Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine  | (-) | 0,00  |
| X2) Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di medio-lungo termine  | (-) | 0,00  |
| Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per incremento di attività finanziarie                                     | (-) | 0,00  |
| Y1) Fondo pluriennale vincolato per incremento di attività finanziarie (di spesa)                               | (-) | 0,00  |
| Y2) Fondo pluriennale vincolato per spese di titolo 3.01 Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in spesa | (+) | 0,00  |
| W1) RISULTATO DI COMPETENZA (W/1 = O1+Z1+J+J1-J2+S1+S2+T-X1-X2-Y-Y1+Y2)   |     | 1.117.875,02  |
| - Risorse accantonate stanziate nel bilancio dell'esercizio 2023  | (-) | 49.113,60   |
| - Risorse vincolate nel bilancio  | (-) | 237.962,44  |
| W2) EQUILIBRIO DI BILANCIO  |     | 830.798,98  |
| - Variazioni accantonamenti effettuata in sede di rendiconto (+)/(-)  | (-) | 2.685,00  |
| W3) EQUILIBRIO COMPLESSIVO  |     | 828.113,98  |

#### Saldo corrente ai fini della copertura degli investimenti pluriennali:

| O1) Risultato di competenza di parte corrente  |     | 894.337,21 |
|--|-----|------------|
| Utilizzo risultato di amministrazione per il finanziamento di spese correnti ricorrenti e per il rimborso dei prestiti al netto del Fondo anticipazione di liquidità (H) | (-) | 50.030,61  |
| Entrate non ricorrenti che non hanno dato copertura a impegni  | (-) | 0,00       |
| - Risorse accantonate di parte corrente stanziate nel bilancio dell'esercizio 2023 <sup>(1)</sup>  | (-) | 48.975,39  |
| – Variazioni accantonamenti di parte corrente effettuata in sede di rendiconto (+)/(-) <sup>(2)</sup>  | (-) | 2.685,00   |
| – Risorse vincolate di parte corrente nel bilancio <sup>(3)</sup>  | (-) | 76.077,33  |
| Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli investimenti pluriennali  |     | 716.568,88 |

A) Indicare l'importo iscritto in entrata del conto del bilancio alla corrispondente voce riguardante il fondo pluriennale vincolato.

C) Si tratta delle entrate in conto capitale relative ai soli contributi agli investimenti destinati al rimborso prestiti corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica E.4.02.06.00.000.

D1) Indicare l'importo complessivo delle voci relative al corrispondente fondo pluriennale vincolato risultante in spesa del conto del bilancio.

- E) Si tratta delle spese del titolo 2 per trasferimenti in conto capitale corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica U.2.04.00.00.000.
- Q) Indicare l'importo iscritto in entrata del conto del bilancio alla corrispondente voce riguardante il fondo pluriennale vincolato.
- S1) Si tratta delle entrate del titolo 5 limitatamente alle riscossione crediti di breve termine corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica E.5.02.00.00.000.
- S2) Si tratta delle entrate del titolo 5 limitatamente alle riscossione crediti di medio-lungo termine corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica E.5.03.00.00.000.
- T) Si tratta delle entrate del titolo 5 limitatamente alle altre entrate per riduzione di attività finanziarie corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica E.5.04.00.00.000.
- U1) Indicare l'importo complessivo delle voci relative al corrispondente fondo pluriennale vincolato risultante in spesa del conto del bilancio.
- X1) Si tratta delle spese del titolo 3 limitatamente alle concessione crediti di breve termine corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica U.3.02.00.00.000.
- X2) Si tratta delle spese del titolo 3 limitatamente alle concessione crediti di medio-lungo termine corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica U.3.03.00.00.000.
- Y) Si tratta delle spese del titolo 3 limitatamente alle altre spese per incremento di attività finanziarie corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica U.3.04.00.00.000.
- (1) Inserire la quota corrente del totale della colonna c) dell'allegato a/1 "Elenco analitico delle risorse accantonate nel risultato di amministrazione" al netto dell'accantonamento al fondo anticipazioni di liquidità, già considerato ai fini della determinazione del saldo di parte corrente.
- (2) Inserire la quota corrente del I totale della colonna d) dell'allegato a/1 "Elenco analitico delle risorse accantonate nel risultato di amministrazione".
- (3) Inserire l'importo della quota corrente della prima colonna della riga n) dell'allegato a/2 "Elenco analitico delle risorse vincolate nel risultato di amministrazione" al netto delle quote correnti vincolate al 31/12 finanziate dal risultato di amministrazione iniziale.

#### Conto economico

Il conto economico evidenzia i componenti positivi e negativi della gestione, determinati secondo criteri di competenza economica in base alle disposizioni dell'art. 229 del T.U.E.L.

La struttura del conto economico permette di evidenziare, oltre al risultato economico complessivo, significativi risultati economici parziali, relativi a quattro gestioni fondamentali:

- ∉ gestione operativa "interna";
- ∉ gestione derivante da aziende e società partecipate;
- ∉ gestione finanziaria;
- ∉ gestione straordinaria.

Il passo successivo nell'analisi economica è rappresentato dall'approfondire la composizione ed il significato dei vari risultati intermedi.

Il risultato della gestione è dato dalla differenza tra i proventi della gestione ed i costi della gestione ed indica il cosiddetto risultato della gestione caratteristica dell'Ente, sia quella prettamente istituzionale che quella relativa ai servizi attivati per iniziativa dell'amministrazione dell'Ente

#### Stato patrimoniale

Lo stato patrimoniale nella sua consistenza finale indica la situazione patrimoniale di fine esercizio, evidenziando i valori delle attività e passività.

In allegato stampa del conto economico stato patrimoniale.

#### Allegato n. 10 - Rendiconto della gestione COMUNE DI CERANO (NO) CONTO ECONOMICO

|          | CONTO ECONO  | 1            |              | riferimento  | riferimento  |
|----------|--|--------------|--------------|--------------|--------------|
|          | CONTO ECONOMICO  | Anno         | Anno - 1     | art. 2425 cc | DM 26/4/95   |
| <u> </u> | A) COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE  | +            |              | art. 2420 00 | DIVI 2014/33 |
| 1        | Proventi da tributi  | 3.574.267,22 | 3.714.147,84 |              |              |
| 2        | Proventi da fondi perequativi  | 758.379,73   | 657.893,10   |              |              |
| 3        | Proventi da trasferimenti e contributi                                       | 349.274,13   | 318.974,90   |              |              |
| a        | Proventi da trasferimenti correnti   | 345.444,35   | 309.954,78   |              | A5c          |
| b        | Quota annuale di contributi agli investimenti                                | 3.829,78     | 9.020,12     |              | E20c         |
| C        | Contributi agli investimenti   | 3.023,70     | 3.020,12     |              |              |
| 4        | Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici            | 467.585,79   | 460.454,57   | A1           | A1a          |
| a        | Proventi derivanti dalla gestione dei beni                                   | 110.912,65   | 123.425,57   | ^'           | ^            |
| b        | Ricavi della vendita di beni   | 110.912,03   | 125.425,57   |              |              |
| C        | Ricavi della ventita di berii Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi | 356.673,14   | 337.029,00   |              |              |
| 5        | Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-)   | 330.073,14   | 337.029,00   | A2           | A2           |
| 6        | Variazione dei lavori in corso su ordinazione                                |              |              | A3           | A3           |
| 7        | Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni                            |              |              | A3<br>A4     | A3<br>A4     |
| 8        | Altri ricavi e proventi diversi  | 108.275,69   | 512.451,67   | A5           | A5 a e b     |
| ۰        | TOTALE COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE (A)                                | 5.257.782,56 | 5.663.922,08 | A3           | Asaeb        |
|          | TOTALL GOMM GREATH GOTTAT BELLA GLOTIONE (A)                                 | 0.201.102,00 | 0.000.022,00 |              |              |
|          | B) COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE  |              |              |              |              |
| 9        | Acquisto di materie prime e/o beni di consumo                                | 77.296,23    | 91.386,62    | В6           | В6           |
| 10       | Prestazioni di servizi   | 2.219.198,61 | 2.217.545,18 |              | B7           |
| 11       | Utilizzo beni di terzi   | 3.052,50     | 2.737,30     | В8           | В8           |
| 12       | Trasferimenti e contributi   | 481.150,22   | 468.800,71   |              |              |
| а        | Trasferimenti correnti   | 481.150,22   | 468.800,71   |              |              |
| b        | Contributi agli investimenti ad Amministrazioni pubb.                        | ,            | ,.           |              |              |
| С        | Contributi agli investimenti ad altri soggetti                               |              |              |              |              |
| 13       | Personale  | 1.294.839,89 | 1.256.766,51 | В9           | В9           |
| 14       | Ammortamenti e svalutazioni  | 734.425,31   | 699.030,92   | B10          | B10          |
| а        | Ammortamenti di immobilizzazioni Immateriali                                 | 5.038,02     | 1.458,98     | B10a         | B10a         |
| ь        | Ammortamenti di immobilizzazioni materiali                                   | 698.052,69   | 633.716,97   | B10b         | B10b         |
| С        | Altre svalutazioni delle immobilizzazioni                                    | ,,,,         |              | B10c         | B10c         |
| d        | Svalutazione dei crediti   | 31.334,60    | 63.854,97    | B10d         | B10d         |
| 15       | Variazioni nelle rimanenze di materie prime e/o beni di consumo (+/-)        | ,,,,         | 7.320,85     | B11          | B11          |
| 16       | Accantonamenti per rischi  | 2.685,00     | 1.148,10     | B12          | B12          |
| 17       | Altri accantonamenti   | 17.779,00    | 2.436,00     | B13          | B13          |
| 18       | Oneri diversi di gestione  | 78.770,83    | 37.212,35    | B14          | B14          |
|          | TOTALE COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE (B)                                | 4.909.197,59 | 4.784.384,54 |              |              |
|          | DIFFERENZA FRA COMP. POSITIVI E NEGATIVI DELLA GESTIONE (A-B)                | 348.584,97   | 879.537,54   |              |              |
|          | C) PROVENTI ED ONERI FINANZIARI  |              |              |              |              |
| 1        | Proventi finanziari  |              |              |              |              |
| 19       | Proventi da partecipazioni   |              |              | C15          | C15          |
| а        | da società controllate   |              |              |              |              |
| Ь        | da società partecipate   |              |              |              |              |

| 20 c | da altri soggetti<br>Altri proventi finanziari |            | 1,61       | C16 | C16 |
|------|--|------------|------------|-----|-----|
|      | Totale proventi finanziari                     |            | 1,61       |     |     |
|      | Oneri finanziari                               |            |            |     |     |
| 21   | Interessi ed altri oneri finanziari            | 13.437,84  | 19.299,33  | C17 | C17 |
| а    | Interessi passivi                              | 13.437,84  | 19.299,33  |     |     |
| Ь    | Altri oneri finanziari                         |            |            |     |     |
|      | Totale oneri finanziari                        | 13.437,84  | 19.299,33  |     |     |
|      | TOTALE PROVENTI ED ONERI FINANZIARI (C)        | -13.437,84 | -19.297,72 |     |     |

|             |  |            |                 | riferimento  | riferimento |
|-------------|--|------------|-----------------|--------------|-------------|
|             | CONTO ECONOMICO                                    | Anno       | Anno - 1        | art. 2425 cc | DM 26/4/95  |
|             | D) RETTIFICHE DI VALORE ATTIVITA' FINANZIARIE      |            |                 |              |             |
| 22          | Rivalutazioni                                      |            |                 | D18          | D18         |
| 23          | Svalutazioni                                       |            | 801,31          | D19          | D19         |
|             | TOTALE RETTIFICHE (D)                              |            | -801,31         |              |             |
|             | E) PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI                  |            |                 |              |             |
| 24          | Proventi straordinari                              | 711.497,12 | 363.150,22      | E20          | E20         |
| <b>2-</b> т | Proventi da permessi di costruire                  | 711.437,12 | 000.100,22      |              |             |
| b           | Proventi da trasferimenti in conto capitale        | 43.302,60  |                 |              |             |
| c           | Sopravvenienze attive e insussistenze del passivo  | 296.680,79 | 348.916,48      |              | E20b        |
| d           | Plusvalenze patrimoniali                           | 20.242,73  | 2 . 2 . 2 , . 2 |              | E20c        |
| е           | Altri proventi straordinari                        | 351.271,00 | 14.233,74       |              |             |
|             | Totale proventi straordinari                       | 711.497,12 | 363.150,22      |              |             |
| 25          | Oneri straordinari                                 | 387.281,84 | 975.931,74      | E21          | E21         |
| а           | Trasferimenti in conto capitale                    |            |                 |              |             |
| b           | Sopravvenienze passive e insussistenze dell'attivo | 386.281,84 | 946.942,09      |              | E21b        |
| С           | Minusvalenze patrimoniali                          |            | 6.408,00        |              | E21a        |
| d           | Altri oneri straordinari                           | 1.000,00   | 22.581,65       |              | E21d        |
|             | Totale oneri straordinari                          | 387.281,84 | 975.931,74      |              |             |
|             | TOTALE PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI (E)          | 324.215,28 | -612.781,52     |              |             |
|             | RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE (A-B+C+D+E)          | 659.362,41 | 246.656,99      |              |             |
| 26          | Imposte (*)  | 75.567,69  | 90.254,82       | 22           | 22          |
| 27          | RISULTATO DELL'ESERCIZIO                           | 583.794,72 | 156.402,17      |              | 23          |

### COMUNE DI CERANO (NO) STATO PATRIMONIALE - ATTIVO

|    |      |   | STATO PATRIMONIALE (ATTIVO)                                | Anno          | Anno - 1      | riferimento<br>art.2424 CC | riferimento<br>DM 26/4/95 |
|----|------|---|--|---------------|---------------|----------------------------|---------------------------|
|    |      |   | A) CREDITI vs. LO STATO ED ALTRE AMMINISTRAZIONI PUBBLICHE |               |               | Α                          | Α                         |
|    |      |   | PER LA PARTECIPAZIONE AL FONDO DI DOTAZIONE                |               |               |                            |                           |
|    |      |   | TOTALE CREDITI vs PARTECIPANTI (A)                         |               |               |                            |                           |
|    |      |   | B) IMMOBILIZZAZIONI  |               |               |                            |                           |
| ı  |      |   | Immobilizzazioni immateriali                               |               |               | ВІ                         | ВІ                        |
|    | 1    |   | Costi di impianto e di ampliamento                         | 17.772,96     |               | BI1                        | BI1                       |
|    | 2    |   | Costi di ricerca sviluppo e pubblicità                     |               |               | BI2                        | BI2                       |
|    | 3    |   | Diritti di brevetto ed utilizzazione opere dell'ingegno    | 789,98        | 1.384,76      | BI3                        | BI3                       |
|    | 4    |   | Concessioni, licenze, marchi e diritti simile              |               |               | BI4                        | BI4                       |
|    | 5    |   | Avviamento   |               |               | BI5                        | BI5                       |
|    | 6    |   | Immobilizzazioni in corso ed acconti                       |               |               | BI6                        | BI6                       |
|    | 9    |   | Altre  |               |               | BI7                        | BI7                       |
|    |      |   | Totale immobilizzazioni immateriali                        | 18.562,94     | 1.384,76      |                            |                           |
|    |      |   |  |               |               |                            |                           |
|    |      |   | Immobilizzazioni materiali (3)                             |               |               |                            |                           |
| II | 1    |   | Beni demaniali   | 6.066.940,17  | 5.987.605,20  |                            |                           |
|    | 1.1  |   | Terreni  | 2.478,99      | 2.478,99      |                            |                           |
|    | 1.2  |   | Fabbricati   | 1.312.774,97  | 1.344.455,26  |                            |                           |
|    | 1.3  |   | Infrastrutture   | 4.751.686,21  | 4.640.670,95  |                            |                           |
|    | 1.9  |   | Altri beni demaniali                                       |               |               |                            |                           |
| Ш  | 2    |   | Altre immobilizzazioni materiali (3)                       | 8.691.446,87  | 8.765.731,00  |                            |                           |
|    | 2.1  |   | Terreni  | 223.624,00    | 231.742,00    | BII1                       | BII1                      |
|    |      | а | di cui in leasing finanziario                              |               |               |                            |                           |
|    | 2.2  |   | Fabbricati   | 7.947.436,84  | 8.152.610,83  |                            |                           |
|    |      | а | di cui in leasing finanziario                              |               |               |                            |                           |
|    | 2.3  |   | Impianti e macchinari                                      | 134.392,52    | 143.469,69    | BII2                       | BII2                      |
|    |      | а | di cui in leasing finanziario                              |               |               |                            |                           |
|    | 2.4  |   | Attrezzature industriali e commerciali                     | 99.478,93     | 87.259,64     | BII3                       | BII3                      |
|    | 2.5  |   | Mezzi di trasporto   | 208.427,85    | 51.393,74     |                            |                           |
|    | 2.6  |   | Macchine per ufficio e hardware                            | 25.280,55     | 39.761,62     |                            |                           |
|    | 2.7  |   | Mobili e arredi  | 49.056,38     | 54.941,53     |                            |                           |
|    | 2.8  |   | Infrastrutture   |               |               |                            |                           |
|    | 2.99 |   | Altri beni materiali                                       | 3.749,80      | 4.551,95      |                            |                           |
|    | 3    |   | Immobilizzazioni in corso ed acconti                       | 807.580,66    | 501.482,28    | BII5                       | BII5                      |
|    |      |   | Totale immobilizzazioni materiali                          | 15.565.967,70 | 15.254.818,48 |                            |                           |
|    |      |   |  |               |               |                            |                           |
| IV |      |   | Immobilizzazioni Finanziarie (1)                           |               |               |                            |                           |
|    | 1    |   | Partecipazioni in  | 3.446.830,42  | 3.244.485,73  | BIII1                      | BIII1                     |
|    |      | а | imprese controllate  |               |               | BIII1a                     | BIII1a                    |
|    |      | b | imprese partecipate  | 3.446.830,42  | 3.244.485,73  | BIII1b                     | BIII1b                    |

|   | С | altri soggetti                  |                                     |               |               |               |        |
|---|---|---------------------------------|-------------------------------------|---------------|---------------|---------------|--------|
| 2 |   | Crediti verso                   |                                     |               |               | BIII2         | BIII2  |
|   | а | altre amministrazioni pubbliche |                                     |               |               |               |        |
|   | b | imprese controllate             |                                     |               |               | BIII2a        | BIII2a |
|   | С | imprese partecipate             |                                     |               |               | BIII2b        | BIII2b |
|   | d | altri soggetti                  |                                     |               |               | BIII2c BIII2d | BIII2d |
| 3 |   | Altri titoli                    |                                     |               |               | BIII3         |        |
|   |   |                                 | Totale immobilizzazioni finanziarie | 3.446.830,42  | 3.244.485,73  |               |        |
|   |   |                                 | TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B)         | 19.031.361,06 | 18.500.688,97 |               |        |

# COMUNE DI CERANO (NO) STATO PATRIMONIALE - ATTIVO

|    |        |   | STATO PATRIMONIALE (ATTIVO)  | Anno                         | Anno - 1                     | riferimento<br>art.2424 CC | riferimento<br>DM 26/4/95 |
|----|--------|---|--|------------------------------|------------------------------|----------------------------|---------------------------|
|    |        |   | C) ATTIVO CIRCOLANTE   |                              |                              |                            |                           |
| I  |        |   | <u>Rimanenze</u>   |                              |                              | CI                         | CI                        |
|    |        |   | Totale rimanenze   |                              |                              |                            |                           |
|    |        |   |  |                              |                              |                            |                           |
| II | ,      |   | Crediti (2)  | 4 000 40 4 00                | 774 005 40                   |                            |                           |
|    | 1      | _ | Crediti di natura tributaria   | 1.066.434,96                 | 774.935,10                   |                            |                           |
|    |        | a | Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità   | 4 040 440 04                 | 774.050.00                   |                            |                           |
|    |        | b | Altri crediti da tributi   | 1.013.412,34                 | 774.652,60                   |                            |                           |
|    |        | С | Crediti da Fondi perequativi   | 53.022,62                    | 282,50                       |                            |                           |
|    | 2      |   | Crediti per trasferimenti e contributi   | 467.816,98                   | 193.478,76                   |                            |                           |
|    |        | a | verso amministrazioni pubbliche  | 467.816,98                   | 193.478,76                   | 0110                       | 0110                      |
|    |        | b | imprese controllate  |                              |                              | CII2                       | CII2                      |
|    |        | C | imprese partecipate  |                              |                              | CII3                       | CII3                      |
|    |        | d | verso altri soggetti   | 45 000 04                    | 00 000 40                    | 0114                       | 0114                      |
|    | 3      |   | Verso clienti ed utenti  | 45.809,21                    | 62.228,13                    | CII1<br>CII5               | CII1<br>CII5              |
|    | -      | _ | Altri Crediti  | 281.350,56                   | 165.976,98                   | CII5                       | CIIS                      |
|    |        | a | verso l'erario   | 4 070 00                     | 5 500 40                     |                            |                           |
|    |        | b | per attività svolta per c/terzi  | 1.370,23                     | 5.560,10                     |                            |                           |
|    |        | С | altri  | 279.980,33                   | 160.416,88                   |                            |                           |
|    |        |   | Totale crediti   | 1.861.411,71                 | 1.196.618,97                 |                            |                           |
| II |        |   | Attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi   |                              |                              |                            |                           |
|    | 1      |   | Partecipazioni   |                              |                              | CIII1,2,3                  | 01114.0.0                 |
|    | _      |   | And the Property of the Proper |                              |                              | CIII4,5                    | CIII1,2,3                 |
|    | 2      |   | Altri titoli   |                              |                              | CIII6                      | CIII5                     |
|    |        |   | Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi  |                              |                              |                            |                           |
| /  |        |   | <u>Disponibilità liquide</u>   |                              |                              |                            |                           |
|    | 1      |   | Conto di tesoreria   | 1.870.304,16                 | 2.098.254,59                 |                            |                           |
|    |        | а | Istituto tesoriere   | 1.870.304,16                 | 2.098.254,59                 |                            | CIV1a                     |
|    |        | b | presso Banca d'Italia  |                              |                              |                            |                           |
|    | 2      |   | Altri depositi bancari e postali   | 4.648,44                     | 5.420,00                     | CIV1                       | CIV1b,c                   |
|    |        |   | Denaro e valori in cassa   | 19.909,68                    | 2.703,52                     | CIV2,3                     | CIV2,3                    |
|    | 3      |   |  |                              |                              |                            |                           |
|    | 3<br>4 |   | Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente   |                              |                              |                            |                           |
|    |        |   | Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente  Totale disponibilità liquide   | 1.894.862,28                 | 2.106.378,11                 |                            |                           |
|    |        |   | 1 · ·  | 1.894.862,28<br>3.756.273,99 | 2.106.378,11<br>3.302.997,08 |                            |                           |
|    |        |   | Totale disponibilità liquide<br>TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C)   |                              |                              |                            |                           |
|    | 4      |   | Totale disponibilità liquide TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C) D) <u>RATEI E RISCONTI</u>   |                              |                              | D                          | n                         |
|    |        |   | Totale disponibilità liquide<br>TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C)   |                              |                              | D<br>D                     | D<br>D                    |

| TOTALE DELL'ATTIVO (A+B+C+D) | 22.788.731,77 | 21.804.699,25 |  |
|------------------------------|---------------|---------------|--|

- (1) con separata indicazione degli importi esigibili entro l'esercizio successivo.
  (2) con separata indicazione degli importi esigibili oltre l'esercizio successivo.
  (3) con separata indicazione degli importi relativi a beni indisponibili.

# COMUNE DI CERANO (NO) STATO PATRIMONIALE - PASSIVO

|     |   | STATO PATRIMONIALE (PASSIVO)  | Anno          | Anno - 1      | riferimento<br>art.2424 CC | riferimento<br>DM 26/4/95 |
|-----|---|---|---------------|---------------|----------------------------|---------------------------|
|     |   | A) PATRIMONIO NETTO   |               |               |                            |                           |
| I   |   | Fondo di dotazione  | 1.738.974,77  | 1.738.974,77  | Al                         | Al                        |
| II  |   | Riserve   | 17.428.176,63 | 17.193.162,83 |                            |                           |
| b   |   | da capitale   |               |               | All, Alli                  | AII, AIII                 |
| С   |   | da permessi di costruire  | 200.538,27    | 166.874,66    | AIX                        | AIX                       |
| d   |   | riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per i beni<br>culturali | 6.066.940,17  | 5.987.605,20  |                            |                           |
| е   |   | altre riserve indisponibili   | 2.406.323,39  | 2.204.973,20  |                            |                           |
| f   |   | altre riserve disponibili   | 8.754.374,80  | 8.833.709,77  |                            |                           |
| III |   | Risultato economico dell'esercizio  | 583.794,72    | 156.402,17    | AIX                        | AIX                       |
| IV  |   | Risultati economici di esercizi precedenti  | 534.590,07    | 378.187,90    | AVII                       |                           |
| V   |   | Riserve negative per beni indisponibili   |               |               |                            |                           |
|     |   | TOTALE PATRIMONIO NETTO (A)   | 20.285.536,19 | 19.466.727,67 |                            |                           |
|     |   | B) FONDI PER RISCHI ED ONERI  |               |               |                            |                           |
| 1   |   | Per trattamento di quiescenza   |               |               | B1                         | B1                        |
| 2   |   | Per imposte   |               |               | B2                         | В2                        |
| 3   |   | Altri   | 18.833,10     | 1.148,10      | В3                         | В3                        |
|     |   | TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI (B)  | 18.833,10     | 1.148,10      |                            |                           |
|     |   | C) TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO   | 9.860,58      | 7.081,58      | С                          | С                         |
|     |   | TOTALE T.F.R. (C)   | 9.860,58      | 7.081,58      |                            |                           |
|     |   |   |               |               |                            |                           |
|     |   | D) <u>DEBITI (1)</u>  |               |               |                            |                           |
| 1   |   | Debiti da finanziamento   | 231.235,64    | 351.779,00    |                            |                           |
|     | а | prestiti obbligazionari   |               |               | D1e D2                     | D1                        |
|     | b | v/ altre amministrazioni pubbliche  |               |               |                            |                           |
|     | С | verso banche e tesoriere  |               |               | D4                         | D3 e D4                   |
|     | d | verso altri finanziatori  | 231.235,64    | 351.779,00    | D5                         |                           |
| 2   |   | Debiti verso fornitori  | 1.087.862,37  | 1.053.294,22  | D7                         | D6                        |
| 3   |   | Acconti   |               |               | D6                         | D5                        |
| 4   |   | Debiti per trasferimenti e contributi   | 54.638,83     | 56.372,97     |                            |                           |
|     | а | enti finanziati dal servizio sanitario nazionale  |               |               |                            |                           |
|     | b | altre amministrazioni pubbliche   | 37.572,83     | 32.709,24     |                            |                           |
|     | С | imprese controllate   |               |               | D9                         | D8                        |
|     | d | imprese partecipate   |               |               | D10                        | D9                        |
|     | е | altri soggetti  | 17.066,00     | 23.663,73     |                            |                           |
| 5   |   | Altri debiti  | 326.002,72    | 262.440,90    | D12,D13,<br>D14            | D11,D12,<br>D13           |
|     | а | tributari   | 4.459,79      | 33.600,68     |                            |                           |
|     | b | verso istituti di previdenza e sicurezza sociale  | 32.532,41     | 30.081,11     |                            |                           |
|     | С | per attività svolta per c/terzi (2)   | 590,02        | 1.205,19      |                            |                           |

|   |   | d | altri  | 288.420,50    | 197.553,92    |   |   |
|---|---|---|--|---------------|---------------|---|---|
|   |   |   | TOTALE DEBITI ( D)                                 | 1.699.739,56  | 1.723.887,09  |   |   |
|   |   |   | E) RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI |               |               |   |   |
|   |   |   | Ratei passivi                                      |               |               | E | E |
| Ш |   |   | Risconti passivi                                   | 774.762,34    | 605.854,81    | E | E |
|   | 1 |   | Contributi agli investimenti                       | 657.670,17    | 407.982,95    |   |   |
|   |   | а | da altre amministrazioni pubbliche                 | 657.670,17    | 407.982,95    |   |   |
|   |   | b | da altri soggetti                                  |               |               |   |   |
|   | 2 |   | Concessioni pluriennali                            | 58.565,00     | 61.073,75     |   |   |
|   | 3 |   | Altri risconti passivi                             | 58.527,17     | 136.798,11    |   |   |
|   |   |   | TOTALE RATEI E RISCONTI (E)                        | 774.762,34    | 605.854,81    |   |   |
|   |   |   | TOTALE DEL PASSIVO (A+B+C+D+E)                     | 22.788.731,77 | 21.804.699,25 |   |   |

#### **COMUNE DI CERANO (NO)** STATO PATRIMONIALE - PASSIVO

| STATO PATRIMONIALE (PASSIVO)                     |            | Anno - 1   | riferimento | riferimento |
|--|------------|------------|-------------|-------------|
| STATO PATRINIONIALE (PASSIVO)                    |            | AIIIO - I  | art.2424 CC | DM 26/4/95  |
| CONTI D'ORDINE                                   |            |            |             |             |
| 1) Impegni su esercizi futuri                    | 586.415,77 | 432.556,13 |             |             |
| 2) Beni di terzi in uso                          |            |            |             |             |
| 3) Beni dati in uso a terzi                      |            |            |             |             |
| 4) Garanzie prestate a amministrazioni pubbliche |            |            |             |             |
| 5) Garanzie prestate a imprese controllate       |            |            |             |             |
| 6) Garanzie prestate a imprese partecipate       |            |            |             |             |
| 7) Garanzie prestate a altre imprese             |            |            |             |             |
| TOTALE CONTI D'ORDINE                            | 586.415,77 | 432.556,13 |             |             |

<sup>(1)</sup> con separata indicazione degli importi esigibili oltre l'esercizio successivo. (2) non comprende i debiti derivanti dall'attività di sostituto di imposta. I debiti derivanti da tale attività sono considerati nelle voci 5 a) e b)